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Σ
τον πρώτο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών της περασμένης Κυριακής, ο τοπικός άρχοντας που περισσό-
τερο από κάθε άλλον ομόλογό του τράβηξε πάνω τους προβολείς είναι αναμφίβολα ο Αχιλλέας Μπέος. Αυτό
μάλιστα δεν συνέβη στο πλαίσιο μιας πολιτικής ανάλυσης για το πώς ο επανεκλεγής δήμαρχος του Βόλου ξα-

νακέρδισε την εμπιστοσύνη των συμπολιτών του παρά τις καταστροφές που υπέστη ο Βόλος από την πρόσφατη
θεομηνία. Συνέβη επειδή ο Μπέος απασφάλισε και μπροστά σε πλήθος χειροκροτητών του επιτέθηκε σκαιότατα
στον αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ, Στέφανο Κασσελάκη, επικαλούμενος την εκπεφρασμένη επιθυμία του τελευταίου να α-
ποκτήσει παιδιά –και μάλιστα συγκεκριμένου φύλου– με τον σύντροφό του. Στη λίστα με όσους καταδίκασαν τις α-
κραίες εκφράσεις Μπέου συγκαταλέγεται απερίφραστα η «Α» θεωρώντας ότι το δικαίωμα του κάθε Έλληνα να εκ-
φράζει δίχως λογοκρισία την άποψή του δεν ταυτίζεται με το αδίκημα της εξύβρισης. Άλλωστε, για το τελευταίο ήδη

παρενέβη η εισαγγελέας του Αρείου
Πάγου, Γεωργία Αδειλίνη, ζητώντας
να διενεργηθεί έρευνα σε βάρος του Α-
χιλλέα Μπέου με βάση τις διατάξεις
του αντιρατσιστικού νόμου, έστω κι αν
οι πρώτες νομικές προσεγγίσεις θεω-
ρούν ότι δεν πρόκειται να σταθεί η κα-
τηγορία της παρακίνησης σε βία.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, αν ξε-
φύγουμε από την ποινική διάσταση
των δηλώσεων Μπέου, η αλήθεια εί-
ναι ότι ο δήμαρχος Βόλου δεν ενα-
ντιώθηκε στο δικαίωμα του (κάθε)
Κασσελάκη να έχει όποιον σεξουαλι-

κό προσανατολισμό επιθυμεί, αλλά στο ενδεχόμενο να επιτραπεί σε ένα ομόφυλο ζευγάρι να υιοθετεί παιδιά και μά-
λιστα αυτό να διαφημίζεται από τον επικεφαλής του δεύτερου μεγαλύτερου κόμματος της χώρας ως το νέο, το προο-
δευτικό και το κανονικό της οικογενειακής ζωής. Και για να μην κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας και πίσω από
την αντίδραση Μπέου, αυτό ακριβώς γίνεται καιρό τώρα στην Ελλάδα: με την επίκληση την αυτονόητης προστασίας
των δικαιωμάτων κάθε ανθρώπου προετοιμάζεται το έδαφος της επικράτησης ενός άκρατου δικαιωματισμού, στην
προμετωπίδα του οποίου βρίσκεται η νομοθέτηση της τεκνοθεσίας από ομόφυλα ζευγάρια.

Οι πρόθυμοι να στηρίξουν την «μεταρρύθμιση» είναι πολλοί. Από επώνυμους δημοσιογράφους που πρωταγωνι-
στούν στα ΜΜΕ και θεωρούν κατεπείγουσα ανάγκη την ψήφιση από τη Βουλή και με μεγάλη μάλιστα πλειοψηφία του
γάμου των ομόφυλων ζευγαριών ώστε «δύο άντρες ή δύο γυναίκες που είναι ζευγάρι να μπορούν να έχουν κοινή περιουσία,
να νιώθουν ασφάλεια και βέβαια να έχουν παιδιά». Μέχρι πολιτικούς και δικαστές που επιμένουν δίχως όμως αποδείξεις
ότι η ελληνική κοινωνία έχει αλλάξει και είναι έτοιμη να αποδεχτεί αυτή τη νέα  συνθήκη. Προφανώς αυτό κύμα του δι-
καιωματισμού ενδέχεται να παρασύρει και την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας στην αμφιλεγόμενη νομοθέτηση.
Μαθαίνουμε μάλιστα ότι αν τελικά η κυβέρνηση διαβεί τον Ρουβίκωνα, το σημείο-κλειδί της νομοπαρασκευής βρί-
σκεται στον επαναπροσδιορισμό της έννοιας του γάμου υπό την έννοια ότι αυτός πλέον θα νοείται είτε μεταξύ ετερό-
φυλων είτε μεταξύ ομόφυλων ατόμων. Για την υιοθεσία παιδιών από ομόφυλα ζευγάρια η πρόβλεψη θα περάσει κα-
τά πληροφορίες στα μουγκά, δηλαδή δεν θα υπαγορεύεται από κάποιο άρθρο του νομοσχεδίου αλλά θα ισχύσει ως
«παρελκόμενο» από τη βασική σχέση των συζύγων δικαίωμα ανεξαρτήτως του φύλου των μελών του έγγαμου ζευγα-
ριού. Είναι, άραγε, ικανοί τέτοιοι νομικοί ακροβατισμοί να εξασφαλίσουν το μείζον που είναι η ψυχική υγεία των παι-
διών που θα υιοθετηθούν παραμερίζοντας το έλασσον που είναι η εξευρωπαϊσμένη… μοντερνιά ενός ομόφυλου
ζευγαρίου; Όχι είναι απάντηση. Κι αυτό διότι είναι αριθμητικά πολύ μικρό και ως εκ τούτου απολύτως ανασφαλές το
παγκόσμιο δείγμα των ομόφυλων ζευγαριών που έχουν υιοθετήσει παιδία, ώστε να γνωρίζουμε με επιστημονική ε-
γκυρότητα πως θα επιδράσει στα συγκεκριμένα παιδία το να μεγαλώνουν σε τύπους οικογένειας που οι γονείς είναι του
ιδίου φύλλου. Υπό αυτό το πρίσμα, ποιος θα πάρει το ρίσκο να νομοθετήσει ή να ψηφίσει ένα τέτοιο νομοσχέδιο; Η α-
πάντηση θα αγνoείται όσα θα επιμένουμε να κοιτάμε τα δέντρα «Μπεος» και «Κασσελάκης» αγνοώντας το δάσος που εί-
ναι η προστασία των παιδικών ψυχών. Και τελειώνοντας τα παραπάνω, προσπαθούμε ρίχνοντας ματιές στο μέλλον,
να σχηματίσουμε την εικόνα παπάς της ελληνικής ορθόδοξης εκκλησίας να συμμετέχει στον χορό του Ησαΐα δύο
ανδρών ή δύο γυναικών. Μάλλον οι κερδισμένοι θα είναι μόνο οι δήμαρχοι του πολιτικού γάμου…

ΤΕΚΝΟΘΕΣΙΑ ΟΜΟΦΥΛΩΝ ΖΕΥΓΑΡΙΩΝ

Ποιος θα πάρει 
το ρίσκο να τη 
νομοθετήσει; 

Η δική μας
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Με κομμένη την ανάσα όλος ο
πλανήτης περιμένει την ώρα μη-
δέν, όπως την έχει ονομάσει το
Ισραήλ την χερσαία επίθεση στην
λωρίδα της Γάζας. Το τελεσίγρα-
φο που είχε δώσει στους άμα-
χους εισακούστηκε από χιλιάδες
Παλαιστινίους που από χθες το
πρωί με κάθε τρόπο εγκατέλει-
παν τα σπίτια τους. 

Α
ν και η Χαμάς, είπε στους κα-
τοίκους της Γάζας να μην εκ-
κενώσουν, πολλοί κάτοικοι ε-
πέλεξαν να μετακινηθούν. Εί-
ναι χαρακτηριστικά όπως με-

τέδωσαν μεγάλα ειδησεογραφικά πρακτο-
ρεία ότι «εκατοντάδες αυτοκίνητα και ολό-
κληρες οικογένειες περπατούν στον κε-
ντρικό αυτοκινητόδρομο της Γάζας. Στον
δρόμο είδαμε εκατοντάδες αυτοκίνητα, μο-
τοσικλέτες και φορτηγά, βαριά φορτωμένα
με υπάρχοντα, μερικά αυτοκίνητα με στρώ-
ματα τυλιγμένα πάνω τους. Οι άνθρωποι
ταξιδεύουν με αγελάδες, καμήλες, πρόβατα
και γαϊδούρια. Πολλές οικογένειες με τα
πόδια έχουν ήδη περπατήσει αρκετά χι-
λιόμετρα». Την ίδια ώρα το Ισραήλ προε-
τοιμάζεται για χερσαία επιχείρηση στη Γά-
ζα, συγκεντρώνοντας στρατιώτες, βαρύ πυ-
ροβολικό και άρματα μάχης στα σύνορα.
Από το περασμένο Σάββατο εξαπολύει αε-
ροπορικές επιδρομές στη Γάζα μετά την
αιφνιδιαστική επίθεση μαχητών της Χα-
μάς στο Ισραήλ που προέβησαν σε πρω-
τοφανείς δολοφονίες αμάχων.

Μια επιχείρηση στο εσωτερικό της Γά-
ζας θα έχει σκοπό την εξολόθρευση κορυ-
φαίων ηγετών της Χαμάς και τη διάσωση
ομήρων, αλλά εκτιμάται ότι θα έχει πολύ
μεγάλες απώλειες και στις δύο πλευρές. Εί-
ναι βέβαιο, όπως τονίζουν στρατιωτικοί α-
ναλυτές σε όλο τον πλανήτη, ότι «θα περι-
λαμβάνει μάχες στον δρόμο με εξτρεμιστές της
Χαμάς που είχαν χρόνια να προετοιμάσουν
σήραγγες και παγίδες». Μάλιστα ο ΟΗΕ έκα-
νε λόγο για τεράστιες ανθρωπιστικές συ-
νέπειες την έξοδο τουλάχιστον ενός εκα-
τομμυρίου αμάχων από την Γάζα. Ο Στε-
φάν Ντουζαρίκ, ο εκπρόσωπος του Γενι-
κού Γραμματέα του ΟΗΕ, του Αντόνιο
Γκουτέρες τόνισε πως «τα Ηνωμένα Έθνη
απευθύνουν σθεναρή έκκληση οποιαδήποτε
τέτοια διαταγή, αν επιβεβαιωθεί, να ακυρωθεί
προκειμένου να αποφευχθεί να μεταμορφωθεί
αυτή που είναι ήδη τραγωδία σε καταστροφή».

Την δυσκολία του εγχειρήματος για εκ-
κένωση των αμάχων από την Γάζα εντός 24
ωρών ανέφερε και ο εκπρόσωπος της Ε-
θνικής Ασφάλειας του Λευκού ΟίκουΤζον
Κίρμπι. «Πρόκειται για μετακίνηση πολλών
ανθρώπων σε πάρα πολύ μικρό διάστημα. Κα-
τανοούμε τι προσπαθούν να κάνουν και γιατί,
προσπαθούν να απομονώσουν τους αμάχους
από τη Χαμάς που είναι ο πραγματικός τους
στόχος», διευκρίνισε ο ίδιος σε συνέντευ-
ξή του στο MSNBC. 

Οι όμηροι και οι άμαχοι
Κι ενώ όλος ο πλανήτης είναι με κομμένη
την ανάσα για το τι θα γίνει στην Γάζα, τόσο
με τους όμηρους που έχει στα χέρια της η
Χαμάς, όσο και με τους άμαχους που δεν
προλάβουν να αποχωρήσουν, το νέο με-
γάλο πρόβλημα είναι το τι θα συμβεί με τα

νέα καραβάνια των μεταναστών. Κάτι που
ανησυχεί και τη χώρα μας και αυτός ήταν ο
κύριος λόγος της έκτακτης συνεδρίασης
του ΚΥΣΕΑ προχθές Πέμπτη. 

Για το θέμα αυτό ήδη η Γερμανίδα υ-
πουργός Εξωτερικών, Αναλένα Μπέρ-
μποκ, βρίσκεται σε συνομιλίες με την Αί-
γυπτο και τα Ηνωμένα Έθνη σχετικά με α-
σφαλείς χώρους για αμάχους της Γάζας. Α-
πό την πόλη Νετιβότ του νότιου Ισραήλ εί-
πε πως «η χωρητικότητα στη νότια Γάζα είναι
ήδη υπερφορτωμένη... είμαστε σε συνομιλίες
με τον ΟΗΕ, με την Αίγυπτο και με διαφορετι-
κούς παράγοντες για αυτό».

Από την πλευρά της η Αίγυπτος, όπως
παραδέχονται πολλοί είναι η μοναδική χώ-
ρα, η οποία μπορεί να επιτύχει την ειρήνη.
Και αυτό διότι ο Αλ Σίσι σε καμία των περι-
πτώσεων δεν επιθυμεί να υποδεχθεί τους
άμαχους στην Αίγυπτο, διότι ας μην ξεχνά-
με ότι πάντα ελλοχεύει ο κίνδυνος να πάρει
φωτιά και το Κίνημα των Αδερφών Μου-
σουλμάνων, που τώρα είναι σε ύπνωση. Η
Αίγυπτος έχει την ευχέρεια να μιλήσει και
με την Χαμάς, αλλά και με το Ισραήλ. Προς
ώρας ο Αλ Σίσι δεν έχει καταφέρει απολύ-
τως τίποτα. Διαφορετική άποψη εξέφρασε ο
ύπατος εκπρόσωπος της ευρωπαϊκής δι-
πλωματίας Ζοζέπ Μπορέλ δηλώνοντας ότι
είναι «μη ρεαλιστική» η προειδοποίηση
του Ισραήλ να μετακινηθούν πάνω από έ-
να εκατομμύριο Παλαιστίνιοι στη Γάζα στο

νότιο τμήμα του θύλακα μέσα σε 24 ώρες.
Υπενθυμίζεται ότι ο Ζοζέπ Μπορέλ έχει ζη-
τήσει να συνεχιστεί η χρηματοδότηση της
Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την Παλαιστίνη,
όσο γίνεται οποιαδήποτε αναθεώρηση για
την συνέχειά της, προκειμένου να αποφευ-
χθεί η τιμωρία των αμάχων. Κι όλα αυτά τα
είπε την ώρα που η Ούρσουλα φαν ντερ
Λάιεν και η Ρομπέρτα Μέτσολα ήταν στο
Ισραήλ εκφράζοντας την αλληλεγγύη τους
στον ισραηλινό λαό.

«Για την ύπαρξη μας»
«Το Ισραήλ διεξάγει έναν ολοκληρωτικό πόλε-
μο κατά των μαχητών της Χαμάς για να επιφέ-
ρει μόνιμη αλλαγή και να διαφυλάξει το μέλ-
λον του εβραϊκού κράτους ως μιας ευημερού-
σας δημοκρατίας», δήλωσε ο Ισραηλινός υ-
πουργός Άμυνας, Γιόαβ Γκάλαντ, τονίζο-
ντας ότι η ένοπλη παλαιστινιακή οργάνω-
ση είναι μέρος ενός «άξονα του κακού» που
περιλαμβάνει το Ιράν.

«Αυτός είναι ένας πόλεμος για την ύπαρξη
του Ισραήλ ως μιας ευημερούσας χώρας, ενός
δημοκρατικού κράτους, της πατρίδας του ε-
βραϊκού λαού», ανέφερε ο Γκάλαντ στη συ-
νέντευξη Τύπου που παραχώρησε στο Τελ
Αβίβ με τον Αμερικανό ομόλογό του, Λόι-
ντ Οστιν. «Πολεμάμε για την πατρίδα μας.
Πολεμάμε για το μέλλον μας», είπε ο Γκάλα-
ντ. «Η πορεία θα είναι μακρά, αλλά στο τέλος
σας υπόσχομαι ότι θα κερδίσουμε», τόνισε

χαρακτηριστικά. Από την πλευρά του, ο Α-
μερικανός υπουργός Άμυνας, Λόιντ Ό-
στιν, δήλωσε ότι η αμερικανική στήριξη
προς το Ισραήλ θα είναι «αδιάλειπτη». Η
Ουάσιγκτον, όπως ανέφερε ο Όστιν, θα
παράσχει στο Ισραήλ ό,τι εκείνο χρειάζε-
ται για να αμυνθεί. Ο υπουργός Άμυνας
των ΗΠΑ δήλωσε ότι αμερικανικά πυρο-
μαχικά και οπλικά συστήματα «ρέουν τα-
χύτατα» προς τον στενότερο σύμμαχο της
Ουάσιγκτον στη Μέση Ανατολή. Ωστόσο ο
Λόιντ Όστιν κάλεσε το ισραηλινό κράτος
να μετρήσει προσεκτικά την απάντησή του.
«Δημοκρατίες όπως η δική μας είναι ισχυρότε-
ρες και πιο ασφαλείς όταν σεβόμαστε τους νό-
μους του πολέμου», είπε ο Αμερικανός υ-
πουργός Άμυνας.

Και η Χεζμπολάχ
Στο μεταξύ ανεπιβεβαίωτες πληροφορίες
αναφέρουν πως την ώρα που οι Ισραηλι-
νοί αποφασίσουν να ξεκινήσουν την χερ-
σαία επίθεση στην Γάζα η Χεζμπολάχ δη-
λώνει έτοιμη να εισβάλει στο Βόρειο Ισ-
ραήλ. Αυτό τουλάχιστον δήλωσε ο ανα-
πληρωτής ηγέτης της οργάνωσης, Ναΐμ
Κασέμ, τονίζοντας πως «η οργάνωση δεν
θα επηρεαστεί από τις εκκλήσεις να μείνει
στο περιθώριο της συνεχιζόμενης σύρρα-
ξης ανάμεσα στο Ισραήλ και στη Χαμάς»,
υποστηρίζοντας πως το κίνημα είναι «πλή-
ρως έτοιμο» να συνεισφέρει στις μάχες.
«Οι παρασκηνιακές εκκλήσεις προς εμάς
από μεγάλες δυνάμεις, αραβικές χώρες, α-
πεσταλμένους των Ηνωμένων Εθνών, που
μας λένε άμεσα και έμμεσα να μην παρέμ-
βουμε, δεν θα έχουν αποτέλεσμα», δήλωσε
σε υποστηρικτές του που είχαν συγκε-
ντρωθεί σε νότιο προάστιο της Βηρυτού.

«Η Χεζμπολάχ γνωρίζει πολύ καλά τα
καθήκοντά της. Είμαστε προετοιμασμένοι
και έτοιμοι, πλήρως έτοιμοι, και παρακο-
λουθούμε τις εξελίξεις λεπτό το λεπτό», εί-
πε ο Ναΐμ Κάσεμ. Ο Κάσεμ είναι ο πιο υ-
ψηλόβαθμος αξιωματούχος της Χεζμπολάχ
που μιλάει δημόσια για τη βία. Ο ηγέτης της
Χεζμπολάχ, Σαγέντ Χάσαν Νασράλα, δεν έ-
χει ακόμη σχολιάσει τις εξελίξεις.

ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ… 
(με ή χωρίς 
τελεσίγραφο) 

ΦΩΤΙΑ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ  



Οι εξελίξεις στην Μέση Α-
νατολή μετά την επίθεση
της Χαμάς στο Ισραήλ και
ο αποκλεισμός της Λωρί-
δας της Γάζας τέθηκαν επί
τάπητος στην συνεδρίαση
του ΚΥΣΕΑ την Πέμπτη το
πρωί υπό την προεδρία
του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ε τα σύννεφα
στην Ανατολική
Μεσόγειο να πυ-
κνώνουν επι-
κίνδυνα η Αθή-

να αλλά και οι υπόλοιπες ευρω-
παϊκές χώρες ανησυχία για το εν-
δεχόμενο μιας νέας αύξησης των
μεταναστευτικών ροών αλλά και
για τον αντίκτυπο που μπορεί να
υπάρξει στην παγκόσμια οικονο-
μία αλλά και στην υλοποίηση
μιας σειράς φιλόδοξων σχεδίων

(κυρίως ενεργειακών). 
Όπως προκύπτει συμπερα-

σματικά και από τη συνεδρίαση
του  ΚΥΣΕΑ που έλαβε χώρα το
πρωί της Πέμπτης, η ελληνική
κυβέρνηση τηρεί για την ώρα
στάση αναμονής, καθώς είναι πο-
λύ νωρίς να γίνουν αυτή τη στιγ-
μή ακριβείς προβλέψεις για το
πώς θα διαμορφωθεί η επόμενη
ημέρα. Όπως προαναφέρθηκε το
βάρος πέφτει στη φύλαξη των συ-
νόρων, ενώ παράλληλα έχουν ε-
νταθεί τα μέτρα ασφαλείας για την
προστασία πιθανόν ισραηλινών
στόχων στην ελληνική επικρά-
τεια. Αυξημένη ετοιμότητα υπάρ-
χει, εξάλλου, και σε δομές φιλο-
ξενίας όπου διαμένουν Παλαι-
στίνιοι, δεδομένων και των εικό-
νων που κυκλοφόρησαν από
ΚΥΤ σε νησί του Αιγαίου όπου
Παλαιστίνοι πανηγύριζαν για τις
επιθέσεις της Χαμάς θέτοντας σε
εγρήγορση κάθε εμπλεκόμενη
αρχή.

Υπό αυτό το πρίσμα, το Μαξί-
μου δεν κάνει τίποτα περισσότε-
ρο από το να επαυξάνει διακριτι-
κά το… ετοιμοπόλεμο των κρατι-
κών υπηρεσιών, διατηρώντας
στο ακέραιο τον πυρήνα της πο-
λιτικής Μητσοτάκη για το μετανα-
στευτικό ζήτημα που είναι η επι-
βολή μιας αυστηρής αλλά δίκαιης
πολιτικής που δίνει έμφαση στην
εξωτερική φύλαξη των συνόρων.

το οικονομικό ντόμινο
από την ανάφλεξη 
στη γάζα 
Σε ό,τι αφορά τώρα το ενδεχόμε-
νο ντόμινο συνεπειών στην ελλη-
νική οικονομία από την ανάφλε-
ξη στη Γάζα, η άποψη που επι-
κρατεί στο κυβερνητικό στρατό-
πεδο είναι πως σε αυτή τη χρονι-
κή στιγμή οι επιπτώσεις δεν φαί-
νεται να είναι μεγάλες. Πολλά, βε-

βαίως, θα κριθούν και από το
πώς θα εξελιχθεί η κατάσταση το
επόμενο διάστημα, καθώς αν ε-
πικρατήσει γενικευμένο χάος
στην περιοχή, θα υπάρξουν αλυ-
σιδωτές επιπτώσεις.

Τέλος ένα θέμα που ακόμα δεν
μπορεί να υπολογιστεί με σαφή-
νεια είναι το τι μέλλει γενέσθαι σε
μια σειρά από φιλόδοξα project
στην ευρύτερη περιοχή. Ήταν αρ-
χές Σεπτεμβρίου όταν πραγματο-
ποιήθηκε τριμερής σύνοδος Ελ-
λάδας - Κύπρου - Ισραήλ με το
«μενού» να περιλαμβάνει και ε-
νεργειακά θέματα. 

Μάλιστα είχε συζητηθεί τότε η
δυνατότητα επέκτασης της συνερ-
γασίας με τη συμμετοχή και της
Ινδίας. 

Σε αυτή τη συγκυρία τα σχέδια
αυτά εκ των πραγμάτων παίρ-
νουν μετάθεση για αργότερα και
δεδομένο είναι πως το μόνο που
έχει σημασία είναι να μην πάρει
«φωτιά» η ευρύτερη γειτονιά.
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Με τον χρόνο να μετράει αντίστροφα για την επίσκεψη
του τούρκου υφυπουργού Εξωτερικών, Μπουράκ Α-
κτσαπάρ, η Αθήνα προετοιμάζεται για το πρώτο τρα-
πέζι του Πολιτικού Διαλόγου στις 16 Οκτωβρίου και
τη συζήτηση για τη θετική ατζέντα που θα ακολουθή-
σει στις 17 Οκτωβρίου. Απέναντι στον Ακτσαπάρ στο
δύσκολο τραπέζι του Πολιτικού Διαλόγου, που αντι-
καθιστά τις διερευνητικές επαφές, θα βρεθεί η Αλε-
ξάνδρα Παπαδοπούλου. Με ατζέντα τα θέματα που
προκαλούν ένταση στις σχέσεις Ελλάδας – Τουρκίας
και διακηρυγμένο στόχο την επίλυση της μίας διαφο-
ράς που αφορά τον καθορισμό υφαλοκρηπίδας και Α-
ΟΖ με προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.
Στη θετική ατζέντα που αφορά ζητήματα χαμηλής πο-
λιτικής, σχετικά με την οικονομία, τις υποδομές, μετα-
φορές, την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματι-
κής αλλαγής και φυσικών καταστροφών, αλλά και πο-
λιτιστικά θέματα, τις συνομιλίες με τον Ακτσαπάρ θα

συνεχίσει ο Κώστας Φραγκογιάννης.
Για το Μέγαρο Μαξίμου και το ΥΠΕΞ είναι σαφές ότι η
λύση στην ελληνοτουρκική διαφορά δεν είναι μια εύ-
κολη και σύντομη διαδικασία. Το αντίθετο. Τονίζουν
δε ότι το πρώτο βήμα είναι να χτιστεί η εμπιστοσύνη

μεταξύ των δύο πλευρών μέσα από τον διάλογο. Έναν
διάλογο που θα πρέπει να δείξει τον δρόμο προς την έ-
ναρξη της διαπραγμάτευσης ανάμεσα σε Αθήνα και Ά-
γκυρα, με τις δύο πλευρές να έχουν αποφασίσει ότι
για να αποδώσει θα πρέπει να κάνουν αμοιβαίους συμ-
βιβασμούς. Μέχρι τότε οι πάγιες θέσεις τόσο της Τουρ-
κίας, όσο και της Αθήνας παραμένουν αμετάβλητες,
με ζητήματα όπως η «Γαλάζια Πατρίδα», η αποστρα-
τιωτικοποίηση των νησιών, οι «γκρίζες ζώνες» αλλά
και το τουρκολιβυκό μνημόνιο να παραμένουν ψηλά
στην ατζέντα για την Αθήνα. Ο πρώτος στόχος είναι οι
ανοιχτοί δίαυλοι επικοινωνίας και οι συναντήσεις αυ-
τές να βοηθήσουν στη διατήρηση της ηρεμίας, που εί-
ναι απαραίτητη για να προχωρήσουν στα επόμενα βή-
ματα. Έμφαση δίνεται στη θετική ατζέντα που είναι το
υλικό για το χτίσιμο της εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο
πλευρών και θα αποτελέσει και τη βάση για το Ανώτα-
το Συμβούλιο Συνεργασίας.

ΥΠΕΞ: Στα δΥΣκολα θΕματα η ΠαΠαδοΠοΥλοΥ, Στα ΕΥκολα ο ΦραγκογιαννηΣ

• Πού στρέφει την προσοχή του το Μέγαρο Μαξίμου
μετά από το χτύπημα της Χαμάς στο Ισραήλ 

Διακριτικά
«ετοιμοπόλεμη» 
η Αθήνα λόγω
Μεσανατολικού 
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Τη συσπείρωση της βάσης της
Ν.Δ. στα 5 μεγάλα στοιχήματα
του β΄ γύρου των αυτοδιοικητι-
κών εκλογών επιδιώκει έως και
την τελευταία ώρα ο Κυριάκος
Μητσοτάκης. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
αλήθεια είναι ότι το στοίχη-
μα των αυτοδιοικητικών ε-
κλογών το κέρδισε προσω-
πικά ο πρωθυπουργός και
πρόεδρος του κόμματος που

έχει «μπουστάρει» όλους τους κυβερνητι-
κούς υποψηφίους και δικαιούται να ομιλεί
για μία νίκη που έχει την δική του σφρα-
γίδα. Και φυσικά του Αντώνη Σαμαρά
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. 

Επίσης αληθές είναι, όμως, ότι οι πε-
ρισσότεροι βουλευτές καθώς και αρκετοί
υπουργοί δεν έτρεξαν με τον αρχηγό τους
στην προεκλογική περίοδο ώστε να βοη-
θηθούν οι κομματικές επιλογές. Έτσι πα-
ρατηρήθηκε ενός είδους λευκής απεργίας,
με τους περισσότερους να τρέχουν εκ του
ασφαλούς. Δηλαδή σε δήμους όπου υπήρ-
χαν δύο και τρία νεοδημοκρατικά ψηφο-
δέλτια και ήταν φαβορί για επικράτηση.
Αυτή η στάση, μαζί με τις τοπικές έριδες
και την εκπεμπόμενη αίσθηση σιγουριάς
ότι όλα βαίνουν καλώς αξιολογείται ανα-
λόγως από το Μαξίμου. 

Πολύ περισσότερο όταν εν μέσω πολε-
μικού «αναβρασμού» εξαιτίας των όσων
συμβαίνουν στη Μέση Ανατολή ο ίδιος ο
πρωθυπουργός βρήκε χρόνο την Πέμπτη
για να προσφέρει επιπλέον στήριξη στον
Κώστα Μπακογιάννη (σ.σ. επισκέφθη-
καν μαζί την πλατεία Βικτωρίας), ενώ το α-
πόγευμα της ίδια μέρας μετέβη την Τρίπο-
λή μαζί με τον υποψήφιο περιφερειάρχη
Πελοποννήσου και μεγάλο φαβορί, Δη-
μήτρη Πτωχό. 

Τις προηγούμενες ημέρες ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έτρεξε και για να αβαντάρει
και τον Αλκιβιάδη Στεφανή στο Βόρειο
Αιγαίο, όπως και τους Κώστα Αγοραστό
στην Θεσσαλία και τον Κωνσταντίνο Ζέρ-
βα στην Θεσσαλονίκη. 

Όμως η αλήθεια είναι ότι το Μαξίμου έ-
χει δώσει μεγαλύτερη προσοχή σε τρεις
περιφέρειες που αποτελούν το μεγάλο
στοίχημα. Ο λόγος για τις Περιφέρειες Βο-
ρείου Αιγαίου, Θεσσαλίας και Πελοποννή-
σου, αλλά και για τους δύο μεγάλους δή-
μους, την Αθήνα και την Θεσσαλονίκη.
Αυτό δεν σημαίνει ότι το Μαξίμου έχει ε-
γκαταλείψει την Δυτική Μακεδονία, την Α-
νατολική Μακεδονία-Θράκη και τα Ιόνια
Νησιά. Όμως αναγνωρίζουν και τις δυσκο-
λίες της κάθε περιοχής. 

Ισχύς εν τη ενώσει 
Η υποψηφιότητα Πτωχού στην Πελοπόν-
νησο, αλλά και το εξαιρετικό αποτέλεσμα
που έφερε στον πρώτο γύρο (έχασε την ε-
κλογή από τον πρώτο γύρο για 300 περί-
που ψήφους) επιβεβαίωσε το ρητό «η ι-
σχύς εν τη ενώσει». Δίπλα στον Δημήτρη
Πτωχό στάθηκε τουλάχιστον τρεις φορές ο
ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ενώ ο
πρώην πρωθυπουργός έβαλε πλάτη για να
ξεπεράσει στο πρώτο διάστημα ο κ. Πτω-
χός το πρόβλημα αναγνωρισιμότητας που

είχε στην περιφέρεια. Επίσης ο Αντώνης
Σαμαράς, που είχε στην ομάδα του τον
Δημήτρη Πτωχό την περίοδο που κυβέρ-
νησε τον τόπο, βοήθησε την ομάδα του υ-
ποψήφιου περιφερειάρχη σε επίπεδο
στρατηγικής. Και το αποτέλεσμα φάνηκε,
ενώ θα πρέπει να τονίσουμε, ότι μετά την
άρνηση ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ να στηρί-
ξουν τον Πέτρο Τατούλη μοιάζει σα να έ-
χει κριθεί το αποτέλεσμα. 

Όμως το πραγματικά μεγάλο στοίχημα
για τον Κυριάκο Μητσοτάκη αποτελεί η
Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου. Εκεί ο εκλε-
κτός του Μαξίμου, ο πρώην αρχηγός ΓΕ-
ΕΘΑ, Αλκιβιάδης Στεφανής, έχει αέρα
νίκης, αλλά η αλήθεια είναι ότι ο νυν περι-
φερειάρχης Κώστας Μουντζούρης έχει
ρίζες στην περιοχή. Θα μπορούσε, μάλι-
στα, να ελπίζει σε επανεκλογή εάν τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης προσέτρεχαν για
να τον στηρίξουν. Όμως κάποια νταραβέ-
ρια του κ. Μουντζούρη με πρόσωπα που
ήταν κοντά στην Χρυσή Αυγή τον έχουν
κάνει αποτρεπτικό για το ΠΑΣΟΚ και τον
ΣΥΡΙΖΑ. Βέβαια στα υπέρ του κ. Στεφανή
είναι η γραμμή που έδωσε το ΚΚΕ για λευ-
κό, άκυρο ή αποχή. 

Στην Θεσσαλία είναι το επόμενο μεγά-
λο στοίχημα για την κυβέρνηση. Η θεομη-
νία με τον Daniel ήταν πλήγμα για τον Κώ-
στα Αγοραστό, ο οποίος ήταν ο μοναδι-
κός από τους αυτοδιοικητικούς που με βά-
ση τα αποτελέσματα του πρώτου γύρου ή-
ταν ο ένας από τους δύο που την πλήρω-
σε. Όχι ακριβά, καθώς έκοψε πρώτος το
νήμα κι ελπίζει σε επανεκλογή, έναντι του
στηριζόμενου από ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ,
Δημήτρη Κουρέτα, που λόγω της θεομη-
νίας απέκτησε δυναμική. Όμως η αλλαγή
στο δήμο Λάρισας, όπου ο γαλάζιος Θα-
νάσης Μαμάκος εξελέγη με 51% έναντι
του κεντροαριστερού απερχόμενου δή-
μαρχου Απόστολου Καλογιάννη, αλλά
και η άνετη επανεκλογή όλων των δημάρ-
χων στις πληγείσες περιοχές δίνει ελπίδες
στον Κώστα Αγοραστό ότι θα επιτύχει την
επανεκλογή του. 

Στις άλλες τρεις περιφέρειες όπου οι
στηριζόμενοι από την κυβέρνηση υποψή-
φιοι αντιμετωπίζουν αντάρτες όλα είναι α-
νοιχτά. Αναμφίβολα στην πιο δύσκολη θέ-
ση βρίσκεται η Ρόδη Κράτσα στα Ιόνια
Νησιά, έναντι του πρώην δημάρχου Κέρ-
κυρας Γιάννη Τρεπεκλή, καθώς υπολεί-
πεται από τον πρώτο γύρο σχεδόν επτά πο-
σοστιαίες μονάδες. Μάχη ψήφο με ψήφο
θα δοθεί και στην περιφέρεια Δυτικής Μα-
κεδονίας μεταξύ του νυν περιφερειάρχη
Γιώργου Κασαπίδη και του αντάρτη και
διαγραμμένου από τη Ν.Δ. πρώην βουλευ-
τή Γιώργου Αβραμίδη. Τέλος σε ό,τι αφο-
ρά την περιφέρεια Ανατολικής Μακεδο-
νίας ο νυν περιφερειάρχης Χρήστος Μέ-
τιος βρίσκεται σε καλύτερη θέση από τον
αντάρτη Χριστόδουλο Τοψίδη. 

Στους δύο μεγάλους δήμους, Αθήνας
και Θεσσαλονίκης, τα πράγματα είναι σα-
φώς καλύτερα για τον Κώστα Μπακο-
γιάννη. Η απόφαση του ΚΚΕ για λευκό, ά-
κυρο, ή αποχή δυσκολεύουν τον εκλεκτό
του ΠΑΣΟΚ, Χάρη Δούκα, ο οποίος κα-
λείται να καλύψει 27 ποσοστιαίες μονά-
δες. Πλέον μιλάμε για ένα θαύμα. Τουνα-
ντίον στην Θεσσαλονίκη τα πράγματα για

τον Κωνσταντίνο Ζέρβα είναι σκούρα,
καθώς ο 3ος της παρέας Σπύρος Πέγκας,
αλλά και άλλοι έχουν πάρει θέση υπέρ του
Στέλιου Αγγελούδη, ενώ και τα τοπικά
στελέχη της Νέας Δημοκρατίας είναι διαι-
ρεμένα, καθώς μετέχουν και στα δύο ψη-
φοδέλτια. Όπως όμως λένε και οι πιο έ-
μπειροι επί των εκλογικών αναμετρήσεων
«καμία μάχη δεν χάνεται εάν δεν δοθεί». Κι
εδώ μιλάμε για κάλπες που είναι άδειες και
πρέπει να γεμίσουν. 

Μέχρι τελευταία ώρα
Πάντως από το Μαξίμου αυτό που εκπέ-

μπεται είναι ότι η μάχη θα δοθεί μέχρι την
τελευταία ώρα και δεν επιτρέπεται κανένας
εφησυχασμός. Ακόμη και σήμερα οι λεγό-
μενες ομάδες «κρούσης» θα βρεθούν δί-
πλα στους υποψήφιους περιφερειάρχες
και δημάρχους και μέσα από ζυμώσεις θα
προσπαθούν να ενεργοποιήσουν τους «γα-
λάζιους» ψηφοφόρους. Τα μόνα στοχευμέ-
να «ανοίγματα» που επιχειρεί άλλωστε η
Ν.Δ. είναι… ενδοοικογενειακά, πατώντας
στην εκτίμηση ότι δεν ανατρέπεται πλέον
η αίσθηση της πολιτικής κυριαρχίας της,
όπως την έδωσε ο πρώτος εκλογικός γύ-
ρος.

Βασικός στόχος είναι να υπάρξουν απο-
τελεσματικές κατά τόπους «διορθώσεις»
σχετικά με τη συστράτευση της νεοδημο-
κρατικής βάσης, καθώς διαπιστώθηκε σε
ορισμένες περιπτώσεις ότι η διάσπαση δυ-
νάμεων οφείλεται και στην ανεπαρκή κι-
νητοποίηση τοπικών στελεχών – και βου-
λευτών. Η Πειραιώς προσπαθεί να ενι-
σχύσει το ρεύμα προς τα πρόσωπα στα ο-
ποία έδωσε ανοιχτά την πολιτική στήριξη
κόντρα στους αντάρτες της Ν.Δ.

Είναι ενδεικτικό ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, δίνοντας ο ίδιος το σύνθημα
της νέας κινητοποίησης από τη Λέσβο,
διατύπωσε την παρότρυνση να μείνουν
στην άκρη οι «όποιες στενοχώριες και οι ό-
ποιες πίκρες», θέτοντας ως στόχο του β’ ε-
κλογικού γύρου στις περιφέρειες «το κα-
λύτερο δυνατό» αποτέλεσμα.

• Ο δύο «γαλάζιοι» πρωθυπουργοί, ο νυν και ο πρώην, έδωσαν την εκλογική
μάχη σε περιφέρειες και δήμους με στόχο τη μέγιστη δυνατή επανασυσπείρωση 
της βάσης των νεοδημοκρατών ψηφοφόρων 

Κυριάκος 
και Αντώνης 
στην πρώτη
γραμμή 



Η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη
και η Περιφέρεια Θεσσα-
λίας είναι οι τρεις μάχες
που θέλει να κερδίσει το
ΠΑΣΟΚ αυτή την δεύτερη
Κυριακή των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών. Ειδικά η
περίπτωση του Χάρη
Δούκα είναι στην κυριο-
λεξία ένα προσωπικό
στοίχημα του Νίκου Αν-
δρουλάκη, ο οποίος για
να πούμε και του στραβού
το δίκιο ήταν ο μοναδικός
που πίστευε ότι μπορούσε
να περάσει στον Β’ γύρο.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
ταν ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ κατέληξε
στην επιλογή του κ.
Δούκα για την
πρωτεύουσα συνά-

ντησε πολλές αντιρρήσεις. Και οι
περισσότεροι εξέφραζαν ενστά-
σεις πρωτίστως για την αναγνω-
ρισιμότητα του κ. Δουκά και λι-
γότερο για τις ικανότητες του. Ε-
ξάλλου όλες οι προτάσεις του
ΠΑΣΟΚ για την ενεργειακή κρί-
ση και την μείωση στην τιμή του
ηλεκτρικού ρεύματος και του φυ-
σικού αερίου ήταν μετά από επε-
ξεργασία του υποψηφίου για τον
δήμο της Αθήνας. 

Κι όμως το πρόβλημα αναγνω-
ρισιμότητας το κέρδισε ο Χάρης
Δούκας λόγω του προγράμματος
του, το οποίο ναι μεν δεν έτυχε
του ενδιαφέροντος των τηλεοπτι-
κών σταθμών, όμως κερδήθηκε
το στοίχημα μέσω των social
media, αλλά και του παραδοσια-
κού τρόπου, του πόρτα-πόρτα,
πλατεία-πλατεία και μαγαζί-μαγα-
ζί. Έτσι οι Αθηναίοι έμαθαν τον
Χάρη Δούκα και ο εκλεκτός του
ΠΑΣΟΚ πέρασε τουςΚώστα Ζα-
χαριάδη (ΣΥΡΙΖΑ), Νίκο Σο-
φιανό (ΚΚΕ) και φυσικά τον Η-
λία Κασιδιάρη. Κάτι που τον
Αύγουστο δεν το πίστευαν ούτε
στην Χαριλάου Τρικούπη. Μάλι-
στα κατέγραψε υπερδιπλάσιο πο-
σοστό από αυτό που πήρε το ΠΑ-
ΣΟΚ (6,39%) στις εκλογές της
25ης Ιουνίου και μεγαλύτερο α-
πό όσο έλαβε ο Παύλος Γερου-
λάνος στις αντίστοιχες δημοτικές
εκλογές του 2019. Βέβαια τότε ο
κ. Γερουλάνος σε αριθμούς ψή-
φων έλαβε 27.504 ψήφους, ενώ
τώρα ο κ. Δούκας έφτασε στους
19.842 ψήφους. Όμως το 2019
η συμμετοχή ήταν στο 46,76%
των εγγεγραμμένων, ενώ τώρα η
συμμετοχή κυμάνθηκε πολύ χα-
μηλότερα, στο 32,32%.

Στην Χαριλάου Τρικούπη έχει
ενεργοποιηθεί όλος ο μηχανι-
σμός για να στηρίξει τον Χάρη
Δούκα, αλλά αναγνωρίζουν ότι

η διαφορά με τον Κώστα Μπα-
κογιάννη είναι πολύ μεγάλη. Ό-
μως στέκονται σε δημοσκοπή-
σεις που είδαν το φως της δημο-
σιότητας, όπου όλες έδειχναν
την δυναμική του Χάρη Δούκα
στον Β’ γύρο, εκτιμώντας πως εί-
ναι ο μοναδικός υποψήφιος που
μπορεί να κερδίσει τον Κώστα
Μπακογιάννη, εάν υπήρχε δεύ-
τερος γύρος. Βέβαια τότε κανείς
δεν ανέμενε ότι θα υπήρχε δεύ-
τερος γύρος.

Επίσης στην Χαριλάου Τρι-
κούπη δηλώνουν ικανοποιημέ-
νοι και από την απόδοση του κ.
Δούκα στην τηλεμαχία με τον
νυν δήμαρχο Αθηναίων, όπου α-
νέπτυξε το σχέδιο του για την
πρωτεύουσα. Το εάν θα τα κατα-
φέρει ο εκλεκτός του ΠΑΣΟΚ
στην Αθήνα θα το ξέρουμε αύριο
το βράδυ μετά τις 19.00, όταν και
θα κλείσουν οι κάλπες και ανα-
κοινωθούν τα exit polls.

Οι άλλες μάχες
Βέβαια το ΠΑΣΟΚ μπορεί να πα-
νηγυρίσει εάν βγουν νικητές από
τις κάλπες και ο Στέλιος Αγγε-
λούδης στην Θεσσαλονίκη και ο
Δημήτρης Κουρέτας στην Περι-

φέρεια Θεσσαλίας. Όμως και οι
δύο περιπτώσεις δεν είναι οι ί-
διες με αυτή της Αθήνας. Στην
πρωτεύουσα ο κ. Δούκας επελέγη
από την Χαριλάου Τρικούπη, ε-
νώ και ο κ. Αγγελούδης και ο κ.
Κουρέτας είχαν την πρωτοβου-
λία για την υποψηφιότητα τους.
Μάλιστα ο κ. Αγγελούδης δεν ή-
ταν και τόσο θερμός στο να λάβει
στήριξη από το ΠΑΣΟΚ, καθώς
αν και στέλεχος του Κινήματος
κατάφερε στο συνδυασμό του να
συμπεριλάβει στελέχη από άλ-
λους πολιτικούς χώρους. Όπως
για παράδειγμα το γνωστό στέλε-
χος της Κεντροδεξιάς στην πόλη,
τον Βασίλη Γάκη, ο οποίος εξελέ-
γη δεύτερος πίσω από τον ΠΑ-
ΣΟΚο Σάκη Αρναούτογλου (ο
γνωστός μετεωρολόγος και αδερ-
φός του Γρηγόρη). Ο 3ος είναι το

γνωστό νεοδημοκρατικό στέλε-
χος της Θεσσαλονίκης ο Παντε-
λής Καζαντζίδης που πήρε με-
ταγραφή από τον συνδυασμό του
Απόστολου Τζιτζικώστα. Ο τέ-
ταρτος είναι ο εμβληματικός αρ-
χιτέκτονας της πόλης Πρόδρομος
Νικηφορίδης, έργο του οποίου
είναι η Νέα Παραλία. Αλλά και η
υποψηφιότητα του γνωστού ΠΑ-
ΟΚτζη δημοσιογράφου Κώστα
Βασιλόπουλου (εκλέχθηκε) α-
ναδεικνύει ότι η στρατηγική του
Αγγελούδη ήταν έξυπνη. 

Όμως και το ΠΑΣΟΚ δεν κά-
θισε με σταυρωμένα χέρια. Όλος
ο μηχανισμός στην συμπρωτεύ-
ουσα επισήμως ασχολείτο με τον
Χρήστο Παπαστεργίου (υπο-
ψήφιος περιφερειάρχης Κεντρι-
κής Μακεδονίας), ανεπισήμως
ήταν δίπλα στον Αγγελούδη με
πρώτο και καλύτερο τονΑντώνη
Σαουλίδη, τον πιο κοντινό άν-
θρωπο του Ανδρουλάκη στην
Θεσσαλονίκη.

Για τον Δημήτρη Κουρέτα έ-
χει κινητοποιηθεί το ΠΑΣΟΚ
στην Θεσσαλία, αλλά επειδή εί-
ναι κοινός υποψήφιος με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ οι κινήσεις της Χαριλάου
Τρικούπη έγιναν με τέτοιο τρόπο

που περισσότερο θυμίζουν τον
Μπάγιεβιτς στην εποχή της πα-
ντοδυναμίας του στην ΑΕΚ. Όταν
έχανε η ΑΕΚ έφταιγαν οι παίκτες
και όταν κέρδιζε η ΑΕΚ ήταν νίκη
του Μπάγιεβιτς. Κάπως έτσι κι-
νείται και το ΠΑΣΟΚ στην Θεσ-
σαλία. Εάν οΚουρέτας αποτύχει
να εκλεγεί τότε θα ευθύνεται ο
ΣΥΡΙΖΑ. Εάν εκλεγεί οΚουρέτας
τότε θα είναι έργο ΠΑΣΟΚ. 

Κουβέντα για το ΚΚΕ
Ανάλογη τακτική ακολουθεί το
ΠΑΣΟΚ και με το ΚΚΕ. Παρά το
γεγονός ότι ο Περισσός έχει δώ-
σει γραμμή για λευκό-άκυρο-α-
ποχή, εν τούτοις η Χαριλάου Τρι-
κούπη ποιεί τη νήσσα. Δεν υπάρ-
χει αντίδραση, ούτε αιχμηρές δη-
λώσεις κατά του ΚΚΕ. Αφήνουν
κι εδώ τον ΣΥΡΙΖΑ να βγάλει τα
κάστανα από την φωτιά. Οι δη-
λώσεις κατά της στάσης του ΚΚΕ
γίνονται από στελέχη του κόμμα-
τος της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης και από αρθρογράφους της
Κουμουνδούρου που θυμήθηκαν
το «τι Πλαστήρας, τι Παπάγος» από
το μακρινό 1952.

Πάντως όταν ρωτήθηκαν συ-
νεργάτες του κ. Ανδρουλάκη για
το τι θα κάνει το ΠΑΣΟΚ στην
Πάτρα, όπου υπάρχει η μονομα-
χία του Κώστα Πελετίδη του
ΚΚΕ με τον γαλάζιοΚώστα Σβό-
λη, παρέπεμψαν στον δικό τους
υποψήφιο Βασίλη Αϊβάλη, ως
τον πλέον κατάλληλο να αποφα-
σίσει ως υποψήφιος δήμαρχος
στην πρωτεύουσα της Αχαΐας. 

Βέβαια από την Δευτέρα είναι
μία άλλη ημέρα και θα πρέπει το
ΠΑΣΟΚ να κεφαλαιοποιήσει την
επιτυχημένη παρουσία του στις
αυτοδιοικητικές εκλογές, περισ-
σότερο στους δήμους και λιγότε-
ρο στις περιφέρειες. Αυτό σημαί-
νει ότι πρέπει να λάβει πρωτο-
βουλίες και να μην περιμένει την
κατάρρευση του ΣΥΡΙΖΑ με την
θεωρία του ώριμου φρούτου. Δη-
λαδή θα πρέπει να δείξει και
στους απλούς ψηφοφόρους, ότι
όντως το ΠΑΣΟΚ επανήλθε και
είναι η εναλλακτική δύναμη του
πολιτικού μας συστήματος. 

Ήδη στην Χαριλάου Τρικούπη
μιλούν ότι ήρθε το αντίστροφο
2012. Τότε κατέρρευσε το ΠΑ-
ΣΟΚ και αναδείχθηκε ο ΣΥΡΙΖΑ.
Τώρα στην Χαριλάου Τρικούπη
εκτιμούν πως υπάρχει διόρθωση
της ιστορίας. Η αλήθεια είναι
πως και στην Κουμουνδούρου
πολλά στελέχη δεν αποκλείουν
μια τέτοια εξέλιξη αν το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν
συνέλθει, δεν αλλάξει και δεν πο-
λιτικοποιηθεί το αμέσως επόμε-
νο διάστημα. Όπως, άλλωστε,
παραδέχονται όλοι «αν το ΠΑΣΟΚ
ξεπεράσει και δημοσκοπικά τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και αυτό αποτυπωθεί στις ευ-
ρωεκλογές πιθανόν να ξεκινήσει ένα
αντίστροφο 2012». 
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• Στο ΠΑΣΟΚ περιμένουν με αγωνία τις αυριανές 
μονομαχίες σε Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Θεσσαλία

Η στρατηγική με
τον Αγγελούδη

και η αντίστροφη
διαδρομή του 2012
για το ΠΑΣΟΚ

Ένας Δούκας
φέρνει την άνοιξη;
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Αυτά που συμβαίνουν στο
εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ
δεν έχει προηγούμενο και
δεν μπορούσε να το σχε-
διάσει ακόμη και ο μεγα-
λύτερος πολέμιος του
κόμματος της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης. Ημέ-
ρα με την ημέρα όλο και
πλησιάζει η διάσπαση,
που ναι μεν δεν θα είναι η
πρώτη την τελευταία δε-
καετία.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
πλά τώρα οι αντιμα-
χόμενες πλευρές επι-
δεικνύουν μία αγριό-
τητα που όμοια της
δεν έχει ξαναζήσει ο

χώρος. Διότι διάσπαση υπήρξε
και στις 5 Ιουνίου του 2010, όταν
με επικεφαλής τον Φώτη Κουβέ-
λη μία ομάδα στελεχών αποχώ-
ρησε ιδρύοντας την Δημοκρατική
Αριστερά (ΔΗΜ.ΑΡ.). Διάσπαση
υπήρξε και τον Αύγουστο του
2015, όταν έφυγαν 25 βουλευτές
και με επικεφαλής τον Παναγιώ-
τη Λαφαζάνη ίδρυσαν την Λαϊκή
Ενότητα (ΛΑ.Ε.). Και στις δύο πε-
ριπτώσεις ο ΣΥΡΙΖΑ κατάφερε να
ξεπεράσει αυτά τα προβλήματα λό-
γω της ισχυρής προσωπικότητας
του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος κα-
τάφερε και ξεπέρασε αυτούς τους
κάβους. 

Η 3η μεγάλη διάσπαση είναι
πλέον θέμα χρόνου. Οι πιο ψαγ-
μένοι κάνουν λόγο ότι θα συμβεί
στο συνέδριο του κόμματος, όπου
θα αναδειχθούν οι τεράστιες ιδε-
ολογικές διαφορές που υπάρ-
χουν. Η εσωκομματική αντιπολί-
τευση και η παλιά φρουρά του
ΣΥΡΙΖΑ δεν επιθυμεί την βίαιη
στροφή προς την σοσιαλδημο-
κρατία και το κέντρο. 

Ενώ από την άλλη οι υποστη-
ρικτές του Στέφανου Κασσελά-
κη επί της ουσίας δεν δίνουν μία
σαφή απάντηση για το ποιον ΣΥ-
ΡΙΖΑ θέλουν. 

Και βέβαια την ίδια ώρα και α-
πό τις δύο πλευρές ακούγονται α-
κρότητες, που όμοιες τους δεν έ-
χουμε ξανακούσει. Όπως του ίδι-
ου του Κασσελάκη, πως όσοι
διαφωνούν δεν θα είναι εκ νέου
υποψήφιοι στα ψηφοδέλτια του
ΣΥΡΙΖΑ. Κι όμως το καταστατικό
αναφέρει ότι οι νομαρχιακές επι-
τροπές προτείνουν και η Κεντρι-
κή Επιτροπή αποφασίζει. Μπο-
ρεί ο κ. Κασσελάκης να μην
γνωρίζει το καταστατικό; 

Δεν μοιάζει πολύ πιθανό. Ό-
μως με την δήλωση του αυτή ο
νέος πρόεδρος επί της ουσίας
δείχνει ότι μεταξύ άλλων ο στό-
χος του είναι να αλλάξει το κατα-
στατικό και το καταστήσει ακόμη
πιο προσωποπαγές. 

Ζητά καθαίρεση
Η απάντηση την ίδια ώρα έρχε-
ται ως απάντηση το άρθρο του
Τάκη Κατσαρού στην Εφημερί-
δα των Συντακτών. Ο κ. Κατσα-
ρός, ο οποίος παλιότερα ήταν
στενός συνεργάτης του Νίκου
Φίλη ζητά  την καθαίρεση του κ.
Κασσελάκη από την Κεντρική Ε-
πιτροπή του κόμματος αποκαλώ-
ντας τον «θλιβερή καρικατούρα που
παριστάνει τον Πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ». Το άρθρο του καταστατικού
του ΣΥΡΙΖΑ στο οποίο αναφέρε-
ται προβλέπει την καθαίρεση του
προέδρου μέσω της πλειοψηφίας
της Κεντρικής Επιτροπής των
300 μελών, που εκλέχτηκε με α-
νοικτή ψηφοφορία στο προηγού-
μενο συνέδριο. Όπως είναι γνω-
στό, η σημερινή Κεντρική Επι-
τροπή ελέγχεται σε πολύ μεγάλο
βαθμό από τους λεγόμενους
«προεδρικούς» – δηλαδή τους υ-
ποστηρικτές του Αλέξη Τσίπρα.
Για να υπάρξει καθαίρεση απαι-
τούνται 151 ψήφους.

Ήδη εκ μέρους της ηγετικής ο-
μάδας του ΣΥΡΙΖΑ απάντησε η
Εκπρόσωπος Τύπου, Δώρα Αυ-
γέρη, κάνοντας λόγο για πραξι-
κόπημα: «Στα πραξικοπήματα μας
έχει συνηθίσει ιστορικά η κακιά Δε-
ξιά, όχι η καλή Αριστερά. Εκτός αν
αυτή δεν είναι καν Αριστερά, αλλά
μια ντεμέκ Αριστερά. Δεν ξέρω κα-

μία καλή Αριστερά που να προ-
σπαθεί, μέσα από μεθοδεύσεις,
να ανατρέψει την πρόσφατη λαϊ-
κή έκφραση των 150.000 αν-
θρώπων, που με πολύ μεγάλη
πλειοψηφία ανέδειξαν ως πρόε-
δρο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ το Στέφανο
Κασσελάκη». Φυσικά είναι πρό-
κληση να μιλούν για ντεμέκ Αρι-
στερά όλοι οι μεταγραφέντες από
το κυβερνητικό ΠΑΣΟΚ. 

Πάντως το άρθρο του Τάκη
Κατσαρού, προκάλεσε μία ανα-
στάτωση. Όχι στην εσωκομματι-
κή αντιπολίτευση, η οποία όπως
αναφέρουν όλες οι πληροφορίες
θα αντιδράσει έντονα σε όλες τις
τρέλες του Κασσελάκη, αλλά δεν
πρόκειται να ενεργοποιήσει το
συγκεκριμένο άρθρο του κατα-
στατικού. Όμως από την άλλη οι
προεδρικοί ήδη έχουν ξεκινήσει
τα τηλεφωνήματα για να διαπι-
στώσουν ότι όλα είναι υπό έλεγ-
χο και ότι δεν πρόκειται να υπάρ-
ξει κάποια κίνηση. Και αυτό διότι

ναι μεν θεωρούν οι προεδρικοί
ότι ελέγχους το σώμα, όμως η α-
πέχθεια για τον Κασσελάκη υ-
πάρχει και σε πολλούς υποστηρι-
κτές του Αλέξη Τσίπρα.

Τον είχαν ενημερώσει
Οι περί τον Κασσελάκη προ-
σπαθούν να επιρρίψουν τις ευ-
θύνες για ότι συμβεί από εδώ και
στο εξής στους αντιφρονούντες.
Όμως η αλήθεια είναι ότι όλοι με
τους οποίους είχε συνομιλήσει ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ του είπαν
το ίδιο πράγμα: «Με τον Πολάκη ε-
μείς δεν μπορούμε να συνεργαστού-
με». Κι αντί ο κ. Κασσελάκης να
ψάξει τρόπο συνεργασίας και συ-
νεννόησης με την εσωκομματική
αντιπολίτευση προτίμησε τον
Πολάκη. Προφανώς-λόγω της
παραμονής του επί μακρώ στις
ΗΠΑ-έχει ξεχάσει την λαϊκή πα-
ροιμία «λαγός την φτέρη έσειες κα-
κού του κεφαλιού του».

Όλοι, λοιπόν, αντιλαμβάνο-

νται ότι είναι σε εξέλιξη στην
πραγματικότητα, ένα blame game
μεταξύ ηγεσίας και στελεχών της
εσωκομματικής αντιπολίτευσης -
για την ακρίβεια στελεχών που
δεν τάχθηκαν στο πλευρό του και
διατηρούν σοβαρές επιφυλάξεις
για το πού και πώς θέλει να πάει
το κόμμα- για το ποιος θα μείνει
με τον μουτζούρη της διάσπασης,
στο χέρι. 

Κι όλα αυτά συμβαίνουν λίγες
ημέρες πριν από τις εκλογές με
τον ΣΥΡΙΖΑ να ψάχνει να σώσει
ότι σώζεται. Διότι ας μην ξεχνάμε
ότι υπάρχουν ακόμη στην μάχη
κάποιοι υποψήφιοι του. Κάποιοι
θεωρούν ότι ο κ. Κασσελάκης
προχώρησε σε όλες αυτές τις κι-
νήσεις και τις δηλώσεις διότι δεν
περίμενε τον καταποντισμό του
ΣΥΡΙΖΑ. Δείγμα του ότι δεν γνω-
ρίζει την ελληνική πολιτική πραγ-
ματικότητα. Εξάλλου αυτό το εί-
χαμε καταλάβει όταν κατά την
διάρκεια της προεκλογικής πε-
ριόδου των εσωκομματικών ε-
κλογών του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Κασσε-
λάκης είχε πει το αμίμητο: «Μό-
λις εκλεγώ τελειώνει το 41% του
Κυριάκου Μητσοτάκη». Αντ’ αυτού,
ο ΣΥΡΙΖΑ την προηγούμενη Κυ-
ριακή, μείωσε έτι περαιτέρω τα
ποσοστά του.

Η πρώτη μάχη
Την ερχόμενη Τετάρτη είναι προ-
γραμματισμένη η συνεδρίαση της
Πολιτικής Γραμματείας, όμως δί-
χως την παρουσία του Στέφανου
Κασσελάκη που από αύριο θα
βρίσκεται στη Νέα Υόρκη για να
φέρει τα χειμωνιάτικα ρούχα του
στην Αθήνα. Το πιθανότερο είναι
να συμμετάσχει διαδικτυακά στη
συνεδρίαση. Εκεί θα υπάρξει μία
πρώτη αποτίμηση, ενώ θα τεθεί
από την εσωκομματική αντιπολί-
τευση το πότε θα συνέλθει η Κε-
ντρική Επιτροπή, για να επιλέξει
το χρόνο του συνεδρίου, αλλά και
την επιτροπή που θα προετοιμά-
σει το συνέδριο. Προς ώρας ου-
δείς γνωρίζει το πότε θα συνέλ-
θει η Κεντρική Επιτροπή και φυ-
σικά το πότε θα διεξαχθεί το Συ-
νέδριο. Πληροφορίες που διέρ-
ρευσαν από κύκλους της εφημε-
ρίδας Documento κάνουν λόγο
ότι το Συνέδριο θα διεξαχθεί τον
Φεβρουάριο. Την ίδια ώρα ο κα-
θηγητής Πολιτικής Φιλοσοφίας
στο Δημοκρίτειο, Θεόδωρος Γε-
ωργίου, γράφει σε άρθρο του ότι
«ο Κασσελάκης θα ξεφουσκώσει,
αλλά το ερώτημα τι θα γίνει με την
Αριστερά στην Ελλάδα παραμένει
αναπάντητο;».

Πάντως αυτός που ανησυχεί
περισσότερο είναι ο Μάρκος Σε-
φερλής, ο οποίος μεταξύ σοβα-
ρού και αστείου δήλωσε: «Ο Στέ-
φανος Κασσελάκης έχει ξεκινήσει
να κάνει εμένα. Έτσι όπως το πάει
θα μου φάει τη θέση. Είναι όμορ-
φος, είναι γοητευτικός».

Απίθανη πρόταση μέσω άρθρου 
στην Εφημερίδα των Συντακτών 

για καθαίρεση του Κασσελάκη μέσω 
της Κεντρική Επιτροπής όπως 
αναφέρει το καταστατικό του ΣΥΡΙΖΑ

• Ανησυχεί ο Μάρκος Σεφερλής και το δήλωσε ευθαρσώς στην
τηλεόραση ότι φοβάται πως ο Κασσελάκης θα του φάει τη θέση

ΣΥΡΙΖΑ όπως 
λέμε Δελφινάριο…
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Αναμφίβολα οι δύο μάχες για
τους δήμους Αθηναίων και Θεσ-
σαλονίκης είναι αυτές που κλέ-
βουν την παράσταση στον δεύτε-
ρο γύρο των Δημοτικών Εκλο-
γών, όμως δεν είναι οι μόνες που
προκαλούν και το ενδιαφέρον
των τοπικών κοινωνιών, αλλά
και των ΜΜΕ. Βέβαια η κάθε μία
έχει τα δικά της χαρακτηριστικά,
ενώ σε πάρα πολλές αναβιώνουν
παλιές καλές εποχές του πολιτι-
κού συστήματος με μονομαχίες
εκπροσώπων της Νέας Δημοκρα-
τίας και ΠΑΣΟΚ. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Α
ς δούμε αυτές τις μονομαχίες σε
όλη την Ελλάδα, αλλά και στην
περιφέρεια Αττικής, όπου τα χα-
ρακτηριστικά είναι διαφορετικά. 

• ΣΠΑΡΤΗ: Εκεί είχαμε το στραπάτσο
του νυν δημάρχου Πέτρου Δούκα, που
τερμάτισε μόλις 5ος με ένα ποσοστό λίγο
του 5%. Η μάχη θα κριθεί ανάμεσα σε δύο
γαλάζια στελέχη. Αντιμέτωποι η Αδαμα-
ντία Τζανετέα με 33,51% στον Β’ γύρο και
τον Μιχάλη Βακαλόπουλο με 30,26%.

• ΑΡΓΟΣ: Μετά από χρόνια ενδέχεται
να υπάρξει αλλαγή στην δημοτική αρχή. Ο
νυν δήμαρχος Δημήτρης Καμπόσος,
που είχε διαγραφεί από τη Ν.Δ. κι επανήλ-
θε προηγείται στον πρώτο γύρο με
36,89%. Αντίπαλος του ο Γιάννης Μαλ-
τέζος με 31,89%, ο οποίος έχει ένα πολυ-
συλλεκτικό ψηφοδέλτιο αποτελούμενο α-
πό ΠΑΣΟΚους, ΣΥΡΙΖΑιους, αλλά και Νε-
οδημοκράτες.

• ΝΑΥΠΛΙΟ: Παρά το γεγονός ότι είχε
ξεσπάσει σάλο ο «γαλάζιος» Δημήτρης
Κωστούρος ήταν ο νικητής της πρώτης
Κυριακής με 33,51%. Θυμίζουμε ότι ο νυν
δήμαρχος πιάστηκε στα πράσα να πετάει
απορρίμματα κατά του αντιπάλου του Δη-
μήτρη Ορφανού προ ολίγων μηνών και
μάλιστα υπάρχουν και ασφαλιστικά μέτρα
εναντίον του που απαγορεύουν να πλησιά-
ζει την περιοχή. Στην μάχη και ο έτερος της
κόντρας Δημήτρης Ορφανός με 29,34%
στον πρώτο γύρο.

• ΠΑΤΡΕΩΝ: Στην πρωτεύουσα της
Αχαΐας ο κομμουνιστής δήμαρχος Κώ-
στας Πελετίδης διεκδικεί την 3η του θη-
τεία ως δήμαρχος. Στον πρώτο γύρο απέ-
σπασε το 39,95% των ψήφων και θα αντι-
μετωπίσει τον Κώστα Σβόλη από τη Νέα
Δημοκρατία. Ο κ. Πελετίδης μπορεί να υ-
πολογίζει τις ψήφους από τον ΣΥΡΙΖΑ,
που ήδη έχει πάρει θέση από την Κυρια-
κή το βράδυ.

• ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ: Μάχη προερχόμε-
νων από το ΠΑΣΟΚ έχουμε στην πόλη της
κυρά-Φροσύνης. Ο Θωμάς Μπέγκας
τερμάτισε πρώτος με 33,55%, ενώ ο Δη-
μήτρης Παπαγεωργίου στην δεύτερη θέ-
ση με 24,11%. Ο κ. Παπαγεωργίου αντι-
κατέστησε στην δημαρχία τον Μωυσή Ε-
λιασάφ, που απεβίωσε στις 17 Φεβρουα-
ρίου.  

• ΖΑΚΥΝΘΟΥ: Μάχη από τα παλιά
στο όμορφο νησί του Ιονίου. Εκεί λοιπόν
στο «φιόρο του Λεβάντε» το ντέρμπι είναι
μεταξύ του Γιώργου Στασινόπουλου α-
πό τη (Ν.Δ.) με 33,44%- στον πρώτο γύρο
και του Γιώργου Τσουρουνάκη από το
ΠΑΣΟΚ που κατέγραψε επίδοση 33,01%. 

• ΝΑΟΥΣΑ: Στην όμορφη πόλη του
νομού Ημαθίας κεφάλι στην κούρσα έχει
πάρει ο Νίκος Καρανικόλας με καταβο-
λές από τη Ν.Δ. με 39,86% και ο Νίκος
Κουτσογιάννης με 34,26%.

• ΘΕΡΜΑΪΚΟΥ: Στον δήμο του νομού
Θεσσαλονίκης ο νυν δήμαρχος Γιώργος
Τσαμασλής από τη Ν.Δ. με 37,41% θα α-
ντιμετωπίσει τον Θόδωρο Τζέκο που δεν
έχει κρύψει το χρίσμα από τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο
κ. Τζέκος στον πρώτο γύρο έλαβε το
29,78%.

• ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ: Σούπερ μάχη από τα
παλιά. Ο νυν δήμαρχος Γιάννης Δαρδα-
μανέλης από τη Νέα Δημοκρατία πήρε κε-
φάλι με 29,12% στον πρώτο γύρο έναντι
της δημοσιογράφου Χρύσας Αράπογλου
με 22,45%. Να θυμίσουμε ότι η κ. Αρά-
πογλου στο παρελθόν ήταν δημοτική σύμ-
βουλος Καλαμαριάς, Νομαρχιακή σύμ-
βουλος Θεσσαλονίκης και για μία δεκαε-
τία (2002-2012) βουλευτής του ΠΑΣΟΚ.
Μία πολύ ανοιχτή μάχη, καθώς υπάρχουν
πολλές δεξαμενές και για τους δύο. 

• ΚΑΣΣΑΝΔΡΑ: Στην πόλη της Χαλ-
κιδικής πάμε για αλλαγή ηγεσίας. Ο Κώ-
στας Παπαγιάννης (ΠΑΣΟΚ) το 2019 έ-

χασε από την τωρινή αντίπαλο του και τώ-
ρα προηγείται με ποσοστό 34,70%. Η νυν
δήμαρχος προερχόμενη από τη Ν.Δ. η Α-
ναστασία Χαλκιά Δημητροπούλου την
πρώτη Κυριακή έλαβε 20,03%.

• ΚΟΡΔΕΛΙΟΥ-ΕΥΟΣΜΟΥ: Μία «γα-
λάζια» μονομαχία ανέδειξε ο πρώτος γύ-
ρος. Προηγείται ο Ελευθέριος Αλεξαν-
δρίδης με 36,06% και ακολουθεί Κλεάν-
θης Μανδαλιανός με 32,56%.

• ΠΑΥΛΟΥ ΜΕΛΑ: Και σε αυτό το δή-
μο της Θεσσαλονίκης έχουμε ένα γαλάζιο
ντέρμπι, καθώς ο Δημήτρης Ασλανίδης
προηγείται με βραχεία κεφαλή (31,72%)
του Δημήτρη Δεμουρτζίδης (31,36%).

Στην Αττική 
• ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: Ο νυν δήμαρ-

χος, ο κ. Ζορμπάς απέτυχε να περάσει
στον δεύτερο γύρο και πλέον θα περιμένει
τα αποτελέσματα του δευτέρου γύρου για
να δει σε ποιον θα παραδώσει. Ο Γιάννης
Μυλωνάκης προερχόμενος από το ΠΑ-
ΣΟΚ προηγείται με 25,31% θα αντιμετω-
πίσει τον πρώην δήμαρχο τον Γιάννη
Σταθόπουλο που έχει τη στήριξη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και στον πρώτο γύρο έλαβε το
22,97% των ψήφων. 

• ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ: Μεγάλη μά-
χη και στον Άγιο Δημήτριο. Η νυν δήμαρ-
χος Μαρία Ανδρούτσου, στέλεχος του
ΠΑΣΟΚ που έχει και την στήριξη του ΣΥ-

ΡΙΖΑ προηγείται στον πρώτο γύρο με
37,46%. Αντίπαλος της στον δεύτερο γύρο
ο Στέλιος Μαμαλάκης με 22,36%, ο ο-
ποίος ναι μεν είναι πολλές μονάδες πίσω,
αλλά υπάρχουν άλλοι δύο γαλάζιοι συν-
δυασμοί, άρα έχει να περιμένει βοήθεια
στον δεύτερο γύρο.

• ΑΙΓΑΛΕΩ: Εδώ πάμε για αλλαγή
σκυτάλης. Ο «πράσινος» Λάμπρος Σκλα-

βούνος με 37,59% ανέπτυξε τεράστια δυ-
ναμική στον πρώτο γύρο και είναι το ακλό-
νητο φαβορί για να εκθρονίσει τον γαλά-
ζιο Ιωάννη Γκίκα, ο οποίος με 24,90%
θα δώσει την μάχη του, όμως η αλήθεια εί-
ναι ότι ο πρώτος έχει περισσότερες δεξα-
μενές για να αντλήσει τους ψήφους που θα
τον εκλέξουν.

• ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΣ: Μετά από χρόνια
θα έχουμε κι εδώ αλλαγή σκυτάλης. Ο Νί-
κος Μελετίου αποσύρθηκε, οπότε άνοιξε
ο δρόμος για τον «γαλάζιο» Ιωάννη Ηλία
που πρώτευσε με  30,01%. Αντίπαλος του
η Σοφία Μαυρίδη στην οποία παρέδωσε
την δημοτική του παράταξη ο απερχόμε-
νος δήμαρχος Νίκος Μελετίου. Η κ.
Μαυρίδη έλαβε το 23,67% των ψήφων.

• ΒΥΡΩΝΑ: Κι εδώ ο απερχόμενος

Ντέρμπι και μονομαχίες
από τα παλιά 

 Σε ποιους δήμους
υπάρχουν γαλάζιοι και

πράσινοι εμφύλιοι και που
αναβιώνουν οι
συγκλονιστική πόλωση
μεταξύ Νέας Δημοκρατίας
και ΠΑΣΟΚ 

• Σε ποιες πόλεις οι επαναληπτικές εκλογές προκαλούν 
το ενδιαφέρον των ψηφοφόρων και την αγωνία των υποψηφίων

Κώστας Πελετίδης(Πάτρα) Γιάννης Δαρδαμανέλης-Χρύσα Αράπογλου (Καλαμαριά)

Λάμπρος Σκλαβούνος (Αιγάλεω)



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 13/15 ΟΚΤΩΒΡΙOY 2023
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 9

δήμαρχος (Κατοπόδης) προερχόμενος α-
πό τον ΣΥΡΙΖΑ έμεινε εκτός δεύτερου γύ-
ρου. Μάχη από τα παλιά θα έχουμε αύριο
με τον Μίλτο Μπαντή από τη Ν.Δ. να έ-
χει το προβάδισμα με 35,29% και να το
παλεύει ο Αλέξης Σωτηρόπουλος από το
ΠΑΣΟΚ 21,72%.

• ΔΑΦΝΗ-ΥΜΗΤΤΟΣ: Στον συγκε-
κριμένο δήμο όλα κρίθηκαν στο  τέλος. Και

το ποιος θα βγει πρώτος, αλλά και το ποιος
θα περάσει στον δεύτερο γύρο. Γι’ αυτό και
τα χαμηλά ποσοστά των υποψηφίων. Ο
νυν δήμαρχος Αναστάσιος Μπινίσκος
από τη Ν.Δ. με 20,65% έκοψε πρώτος το
νήμα. Θα έχει αντίπαλο του τον πρώην α-
ντιδήμαρχο του Νίκο Τσιλιφή, επίσης νε-
οδημοκράτη, ο οποίος με 20,14% στο τέ-
λος προσπέρασε τον Γιώργο Δαουλάρη
από το ΠΑΣΟΚ (19,39%). 

• ΔΙΟΝΥΣΟΣ: Κι εδώ θα έχουμε μία
νεοδημοκρατική μονομαχία. Ο νυν δή-
μαρχος Ιωάννης Καλαφατέλης με
35,71% απειλείται από την επίσης «γαλά-
ζια Κατερίνα Μαϊχοσογλου (31%). 

• ΕΛΕΥΣΙΝΑ: Ο νυν δήμαρχος της
Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης
για το 2023, ο πρώην στρατιωτικός Αργύ-
ρης Οικονόμου με καταβολές από την ευ-
ρύτερη κεντροδεξιά έχει το προβάδισμα με
33,26%. Αντίπαλος του ο πρώην δήμαρ-
χος της πόλης Γιώργος Γεωργόπουλος α-
πό τη Ν.Δ. με 20,08%.

• ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Ο νυν δήμαρχος Βασί-
λης Θώδας που προέρχεται από τη Ν.Δ.
πρώτευσε με 37,80 έχοντας ένα ψηφοδέλτιο
με πολλούς υποψήφιους από την Κεντροα-
ριστερά. Στον δεύτερο γύρο θα αντιμετωπί-
σει την Τίνα Καφατσάκη με 27,99%, η ο-
ποία στηρίζεται από τον ΣΥΡΙΖΑ.

• ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ: Μία μάχη ΠΑΣΟ-
Κων ανέδειξε ο πρώτος γύρος. Αντίπαλοι
από την μία ο Στάθης Ψυρρόπουλος με
25,38% που έχει και την επίσημη στήρι-
ξη και από την άλλη ο νυν δήμαρχος
Γιώργος Χατζηδάκης με 23,12%, που
προέρχεται κι αυτός από το πράσινο στρα-
τόπεδο. Η αλήθεια είναι ότι στελέχη του
ΠΑΣΟΚ και από τους όμορους δήμους έ-
χουν επιστρατευθεί για να εκλεγεί ο Ψυρ-
ρόπουλος.

• ΗΡΑΚΛΕΙΟ: Ο νυν δήμαρχος Νίκος
Μπάμπαλος που δεν έχει κρύψει τις πρά-
σινες καταβολές του προηγείται με
41,79%. Αντίπαλος του εκ νέου στον δεύ-
τερο γύρο ο νεοδημοκράτης Γιώργος Εμ-
μανουήλ Παπαδημητρίου (30,91%),
πολιτικός φίλος του Άδωνι Γεωργιάδη. 

• ΙΛΙΟΝ: Εδώ έχουμε ένα «πράσινο
εμφύλιο». Ο νυν δήμαρχος Νίκος Ζενέ-
τος, ο οποίος αντικατέστησε τον εμβλημα-

τικό δήμαρχο της περιοχής, τον αείμνηστο
Βασίλη Κουκουβίνο, είχε συμφωνήσει
να παραδώσει τα ηνία στον Δημήτρη
Κουκουβίνο (γιο του Βασίλη). Τελικά κά-
που τα έσπασαν και πλέον στον δεύτερο
γύρο θα δώσουν την μάχη ο Νίκος Ζενέ-
τος (40,05%) με την Ανδριάνα Αλεβίζου
Κουκουβίνου, σύζυγο του Δημήτρη (κι
αυτή ήταν δημοτικός σύμβουλος του Ζε-
νέτου).

• ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: Εδώ ισχύει το όλοι
σας και μόνοι μας. Ο λόγος για το ΚΚΕ,
που στηρίζει τον Ηλία Σταμέλο, που στον
πρώτο γύρο έλαβε το 35,31%. Ο νυν δή-
μαρχος Χρήστος Βοσκόπουλος προέρ-
χεται από το ΠΑΣΟΚ και τον στηρίζουν και
ο ΣΥΡΙΖΑ και η Ν.Δ. και στον πρώτο γύρο
έλαβε 30,56%.

• ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ-ΠΕΥΚΗ: Στον συγκε-
κριμένο δήμο έγινε μία μίνι έκπληξη, κα-
θώς έμεινε εκτός δεύτερου γύρου η Μαρί-
να Πατούλη, η οποία θα κρίνει και το νι-
κητή. Στον δεύτερο γύρο πέρασε ο «γαλά-
ζιος» ιατροδικαστής Γρηγόρης Λέων με
31,16% κόντρα στον ΠΑΣΟΚο Μάριο Γε-
ώργιο Ψυχάλη που έλαβε το 27,28% των
ψήφων.

• ΜΕΓΑΡΑ: Νεοδημοκράτικη μονομα-
χία στα Μέγαρα. Εκεί ο Παναγιώτης
Μαργέτης (33,91%) έχει το προβάδισμα
έναντι του Σπυρίδωνα Κορώση, που
στον πρώτο γύρο έλαβε το 24,78% των
ψήφων.

• ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ: Το ίδιο δίδυμο με τις
εκλογές του 2019 θα αναμετρηθεί και αυτή
την Κυριακή. Ο λόγος για τον γαλάζιο Πα-
ναγιώτη Μανούρη που έχει το προβάδι-
σμα με το 38,04% έναντι της νυν δημάρ-
χου Δέσποινας Θωμαΐδου που προέρ-

χεται από το ΠΑΣΟΚ κι έχει και την στήρι-
ξη του ΣΥΡΙΖΑ και στον πρώτο γύρο έλαβε
το 20,36%. Και το 2019 στον πρώτο γύρο
οι δύο αντίπαλοι είχαν πάρει τα ίδια πο-
σοστά, αλλά τελικά κέρδισε η Θωμαΐδου
με 400 ψήφους διαφορά. 

• ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ: Την πλήρη επανα-
φορά του επιδιώκει ο πρώην δήμαρχος
Γιώργος Κουτελάκης, ο οποίος στον
πρώτο γύρο με 28,88% έκοψε πρώτος το
νήμα. Προέρχεται από την κεντροαριστε-
ρά κι ελπίζει ότι αυτό θα μετρήσει στην μο-
νομαχία του με την υποστηριζόμενη από
τη Νέα Δημοκρατία Δήμητρα Νάνου, η ο-
ποία κέρδισε το 26,73% των ψήφων.

• ΝΕΑ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ-ΝΕΑ ΧΑΛ-
ΚΗΔΟΝΑ: Ο Γιάννης Βούρος (πρώην
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ) ξεπέρασε και το
γεγονός ότι του γύρισε την πλάτη η αγαπη-
μένη του ομάδα η ΑΕΚ και τερμάτισε πρώ-
τος με 26,11%. Θα αντιμετωπίσει τον γα-
λάζιο Γιάννη Τομπούλογλου που απέ-
σπασε το 22,57% των ψήφων. Ο Λύσαν-
δρος Γεωργαμλής που είχε την ευλογία
της ΑΕΚ απέτυχε παταγωδώς τερματίζο-
ντας 4ος. 

• ΠΑΙΑΝΙΑΣ: Ο νυν δήμαρχος Ισί-
δωρος Μάδης(Ν.Δ.) με 41,79% των ψή-
φων έχει σαφές προβάδισμα από τον ο-
μοιδεάτη του Σπυρίδων Στάμου
(27,60%), τον οποίο είχε κερδίσει και το
2019.

• ΠΑΠΑΓΟΥ-ΧΟΛΑΡΓΟΣ: Αποτέλε-
σε μεγάλη έκπληξη η μη εκλογή του νυν
δημάρχου Ηλία Αποστολόπουλου
(Ν.Δ.) που έφτασε στο 38,49%. Στον δεύ-
τερο γύρο θα αντιμετωπίσει τον πρώην α-
ντιδήμαρχο του Δημήτρη Οικονόμου-ε-
πίσης Νεοδημοκράτη- ο οποίος κέρδισε

την μάχη της δεύτερης θέσης με 15,31%
από την Μαρία Σώτου (15,21%) και τον
Δημήτρη Τούτουζα (14,62%). Η διαφο-
ρά δεύτερου και τρίτης ήταν 20 ψήφοι.  

• ΠΕΝΤΕΛΗΣ: Η νυν δήμαρχος Δή-
μητρα Κεχαγιά (Ν.Δ.) 31,78% θα αντιμε-
τωπίσει στον δεύτερο γύρο την αντιδήμαρ-
χο της Αναστασία Κοσμοπούλου (Ν.Δ.)
22,80%. 

• ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ: Ο πρώην δήμαρχος
Ιωάννης Λαγουδάκος (Ν.Δ.) με 25,91%
φαίνεται να επανέρχεται. Ή πιο σωστά το
παλεύει κερδίζοντας τον πρώτο γύρο. Τώ-
ρα αντιμετωπίζει τον επιχειρηματία Δημή-
τρη Γκανά με νεοδημοκρατικές καταβολές
που έλαβε 24,16%. 

• ΡΑΦΗΝΑΣ-ΠΙΚΕΡΜΙΟΥ: Ο Ευάγ-
γελος Μπουρνούς-νυν δήμαρχος- ναι
μεν στον πρώτο γύρο προηγείται με
41,97%, αλλά κινδυνεύει να χάσει τον δή-
μο από την Δήμητρα Τσεβά-Μήλα
(Ν.Δ.), η οποία με 31,32% μοιάζει να συ-
σπειρώνει όλους τους υπόλοιπους δημο-
τικούς συνδυασμούς, λόγω του ότι όλοι έ-
χουν τσακωθεί με τον Μπουρνούς.

• ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ: Εκεί ο «γαλάζιος»
Γιώργος Σωφρόνης με 37,40% ελπίζει
ότι θα επικρατήσει και στον δεύτερο γύρο
του Δημήτρη Παπαχρήστου, ο οποίος εί-
ναι ο εκλεκτός του Πέτρου Φιλίππου, εμ-
βληματικού δημάρχου της περιοχής. Ο
Παπαχρήστου έλαβε το 30,81%. 

• ΦΙΛΟΘΕΗΣ-ΨΥΧΙΚΟΥ: Εδώ έχου-
με καθαρά νεοδημοκρατική μονομαχία.
Στον πρώτο γύρο ο νυν δήμαρχος Δημή-
τρης Γαλάνης πήρε προβάδισμα με
38,91%, κόντρα στον πρώην αντιδήμαρ-
χο του Χαράλαμπο Μπονάτσο, ο οποίος
έλαβε το 30,80% και ειδικά στο Νέο Ψυ-
χικό σάρωσε. Η μάχη θα κριθεί με το που
θα κλίνει η Φαίνη Χατζηαθανασιάδου,
πρώην πρόεδρος της ΔΗΜ.Τ.Ο. της Νέας
Δημοκρατίας και πρώην αντιδημάρχος του
Γαλάνη, που έλαβε το 17,57%.

• ΧΑΙΔΑΡΙ: Και στο Χαϊδάρι υπάρχει
πρασινοκόκκινη μάχη. Ο Ευάγγελος Ντη-
νιακός (ΠΑΣΟΚ) με 31,11% έχει απο-
κτήσει βραχεία κεφαλή από τον Μιχάλη
Σελέκο του ΚΚΕ που έλαβε το 27,59%.

• ΧΑΛΑΝΔΡΙ: Ο προερχόμενος από
την ΑΝΤΑΡΣΥΑ και υποστηριζόμενος από
τον ΣΥΡΙΖΑ, Σίμος Ρούσσος, για 44 ψή-
φους δεν εξελέγη από την πρώτη Κυρια-
κή. Με ποσοστό 42,84% είναι το απόλυ-
το φαβορί απέναντι στην Κρίστη Αγαπη-
τού (Ν.Δ.), η οποία με 25,52% τερμάτισε
δεύτερη.

Αναστάσιος Μπινίσκος (Δάφνη)

Στάθης Ψυρρόπουλος-Γιώργος Χατζηδάκης (Ηλιούπολη)

Παναγιώτης Μανούρης-Δέσποινα Θωμαΐδου (Νέα Ιωνία) Σίμος Ρούσσος (Χαλάνδρι)



Η στρατηγική
Αγγελούδη
εγκλώβισε
τον Ζέρβα

Ίσως το πιο μεγάλο ντέρμπι της
δεύτερης Κυριακής των αυτοδι-
οικητικών εκλογών είναι αυτό
για τον δήμο Θεσσαλονίκης. Ε-
κεί όπου ο νυν δήμαρχος Κων-
σταντίνος Ζέρβας θα αναμετρη-
θεί με τον Στέλιο Αγγελούδη, έ-
χοντας μία μικρή διαφορά με βά-
ση τα αποτελέσματα του πρώτου
γύρου. Ο κ. Ζέρβας έλαβε το
27,33% και ο κ. Αγγελούδης το
25,74% των ψήφων. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
ολλοί είναι αυτοί που αναρω-
τιούνται για ποιο λόγο-παρά
το γεγονός ότι ο κ. Ζέρβας έ-
λαβε νωρίς το χρίσμα από
τον ίδιο τον πρωθυπουργό-

εν τούτοις πραγματοποίησε χαμηλές πτή-
σεις. Και η αλήθεια είναι ότι η Ν.Δ. που έ-
δωσε χρίσμα στους άλλους δύο μεγάλους
δήμους (Αθήνα-Πειραιάς) είδε τους κ.κ.
Μώραλη και Μπακογιάννη να συγκε-
ντρώνουν μεγάλα ποσοστά έναντι των α-
ντιπάλων τους. Ο κ. Μώραλης εξελέγη με
τεράστια διαφορά, ενώ ο κ. Μπακογιάν-
νης ήταν πολύ κοντά στην επανεκλογή του
από τον πρώτο γύρο. 

Τι συνέβη, λοιπόν, στην Θεσσαλονίκη
και η Νέα Δημοκρατία στις 25 Ιουνίου έ-
λαβε 39,46% και τρεις μήνες αργότερα ο
επίσημος υποψήφιος της απώλεσε 12 του-
λάχιστον ποσοστιαίες μονάδες; Και στο
διάστημα αυτό (Ιούνιος-Οκτώβριος) δεν
υπήρξε κάποια πλημμύρα στην Θεσσαλο-
νίκη (όπως αυτή που έπληξε την Θεσσα-
λία), ούτε κάποια πυρκαγιά (όπως στην
Ρόδο, ή την Αλεξανδρούπολη). Το ΠΑ-
ΣΟΚ στις εκλογές του Ιουνίου πήρε μόλις
7,45%, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ 17,58%.

Η αλήθεια είναι ότι ο Κωνσταντίνος
Ζέρβας σε όλο το διάστημα που ήταν δή-
μαρχος δεν κατάφερε να εξομαλύνει τις
σχέσεις του με την κομματική βάση της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Οι τοπικοί παράγοντες
της Νέας Δημοκρατίας τον αντιμετώπισαν
ως αντάρτη. Αυτό το εκμεταλλεύτηκε στο έ-
πακρο ο Στέλιος Αγγελούδης, ο οποίος
έκανε μια έξυπνη κίνηση. Συμπεριέλαβε
στον συνδυασμό του πολλούς υποψηφίους
οι οποίοι ανήκουν σε αυτόν τον χώρο και
κάποιοι εξ αυτών τυγχάνουν και υψηλής
νεοδημοκρατικής υποστήριξης. 

Παράλληλα δεν ζήτησε από το ΠΑΣΟΚ
την στήριξη. Απλά ζήτησε να μην υπάρξει
στήριξη του Κινήματος σε κάποιο άλλο
συνδυασμό. 

Γι’ αυτό και ο Νίκος Ανδρουλάκης έ-
δωσε εντολή για την Θεσσαλονίκη «θα
δούμε πως θα πάνε τα αποτελέσματα του
πρώτου γύρου και μετά θα πάρουμε θέση».

Πάντως, όλος ο μηχανισμός του «βαθέως»
ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στο πλευρό του.

Καμία επίσημη επαφή
Επίσης ο κ. Αγγελούδης προεκλογικά α-
πέφυγε την οποιαδήποτε δημόσια επαφή
με πολιτικά πρόσωπα θέλοντας να αναδεί-
ξει την ανεξάρτητη υποψηφιότητα του. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, που πήγε δύο φορές προε-
κλογικά στην Θεσσαλονίκη να στηρίξει την
υποψηφιότητα του Χρήστου Παπαστερ-
γίου στην Κεντρική Μακεδονία, δεν συνα-
ντήθηκε δημόσια με τον Στέλιο Αγγελού-
δη. Κάποιοι λένε ότι αυτό συνέβη υπό ά-
κρα μυστικότητα χωρίς να το πάρουν χα-
μπάρι οι δημοσιογράφοι και οι κάμερες
και δίχως να διαρρεύσει τίποτα από τα ε-
πιτελεία των δύο ανδρών. 

Είναι χαρακτηριστικό, ότι στην εκδή-
λωση που έγινε για τον Χρήστο Παπα-
στεργίου και με ομιλητή το Νίκο Αν-
δρουλάκη παραβρέθηκε ο επίσης υπο-
ψήφιος για τον δήμο της Θεσσαλονίκης,
Σπύρος Πέγκας, ο οποίος προέρχεται α-
πό το ΠΑΣΟΚ, αλλά είχε το χρίσμα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Μάλιστα φωτογραφήθηκε με τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Το περίεργο είναι ό-
τι ο ΣΥΡΙΖΑ στην Περιφέρεια Κεντρικής

Μακεδονίας δεν στήριζε τον Παπαστερ-
γίου, αλλά τον πρώην πρύτανη του ΑΠΘ
Γιάννη Μυλόπουλο (4ος με 28.000 λι-
γότερους ψήφους από τον εκλεκτό του ΠΑ-
ΣΟΚ). Να σημειωθεί ότι ο κ. Μυλόπου-
λος ήταν στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, αλλά πήρε
μεταγραφή στον ΣΥΡΙΖΑ μετά το πρώτο
μνημόνιο και ήταν από τους βασικούς πο-
λέμιους του νόμου Διαμαντόπουλου για
την Παιδεία. 

Με την αποχή του ο κ. Αγγελούδης α-
πό όλες τις κομματικές εκδηλώσεις κατά-
φερε να πείσει και τους άπιστους Θωμάδες
από άλλους πολιτικά χώρους, ότι ναι μεν
είναι στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, αλλά το ψηφο-
δέλτιο του είναι υπερκομματικό. Σε αυτό
μέτρησε και το ότι ο κ. Αγγελούδης έλαβε
και την «ευλογία» του Ευάγγελου Βενιζέ-
λου, ο οποίος ναι μεν δεν πολιτεύεται, κα-
θώς όπως έχει δηλώσει έχει περάσει στην
σφαίρα της μεταπολιτικής. Όμως ο λόγος
του κ. Βενιζέλου περνάει, ειδικά στην
Θεσσαλονίκη. Υπάρχουν ευήκοα ώτα σε ό-
λους τους πολιτικούς χώρους.

Η ομιλία για το παρελθόν
Αυτός εξάλλου ήταν και ο λόγος που σε κά-
ποια από τις τελευταίες του ομιλίες ο Στέ-
λιος Αγγελούδης επισήμανε πως ο συν-

δυασμός του κινείται στο πνεύμα του
2012, όταν οι δύο μεγάλες παρατάξεις
(Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ) έβαλαν στην άκρη τις δια-
φορές τους και συνεργαζόμενες έσωσαν
την Ελλάδα. Μια ευφυής σύγκριση που α-
ποτυπώνει συγχρόνως και το εσωκομμα-
τικό πρόβλημα της Νέας Δημοκρατίας στη
Θεσσαλονίκη. Και το σημαντικότερο υπεν-
θύμισε τους Νεοδημοκράτες και του ΠΑ-
ΣΟΚους της Θεσσαλονίκης την αγαστή συ-
νεργασία του Αντώνη Σαμαρά και του
Ευάγγελου Βενιζέλου. Επί της ουσίας ή-
ταν η απενοχοποίηση όσων από τη Νέα
Δημοκρατία επέλεξαν την συμπόρευση με
τον Αγγελούδη.

Τις παραμονές των πρώτων εκλογών ό-
λοι στην Θεσσαλονίκη γνώριζαν πάνω-κά-
τω το αποτέλεσμα των εκλογών. Ότι Ζέρ-
βας και Αγγελούδης θα περάσουν στον
δεύτερο γύρο, αλλά και ότι ο Πέγκας θα έ-
χει ένα υψηλό ποσοστό. Το έδειχναν όλες
οι δημοσκοπήσεις που διενεργήθηκαν α-
πό τον Αύγουστο στην πόλη. 

Και η ντρίμπλα με το ΠΑΣΟΚ
Κι αφού όλο το προηγούμενο διάστημα ο
κ. Αγγελούδης κινήθηκε για να μην δυ-
σαρεστήσει τους συνεργάτες του που προ-
έρχονται από τη Νέα Δημοκρατία, στην τε-
λευταία του προεκλογική ομιλία έκανε και
μία ντρίμπλα για να ικανοποιήσει και το δι-
κό του κομματικό ακροατήριο (ας μην ξε-
χνάμε ότι στο παρελθόν ήταν μέχρι διευ-
θυντής Πολιτικού Σχεδιασμού του ΠΑ-
ΣΟΚ). Υποδέχθηκε τον Παύλο Γερουλά-
νο και τον Παύλο Χρηστίδη. Δύο στελέ-
χη, που ήταν υποψήφιοι για την προεδρία
του ΠΑΣΟΚ το 2021 και που συνδέουν την
σημερινή ηγεσία του Κινήματος με τις
προηγούμενες. Ο κ. Γερουλάνος ήταν υ-
πουργός επί προεδρίας Γιώργου Παπαν-
δρέου, ενώ ο κ. Χρηστίδης έγινε γνωστός
στο ευρύ κοινό ως ένας από τους πλέον
στενούς συνεργάτες της Φώφης Γεννημα-
τά. Και το σημαντικότερο είναι βουλευτές
Αθηνών, άρα δεν μετέχουν στις τοπικές έ-
ριδες, που πάντα υπάρχουν στα κόμματα.

Η… απουσία του ΠΑΟΚ 
Το 2019, όταν ο κ. Ζέρβας είχε κατέλθει
ως ανεξάρτητος υποψήφιος κι έκανε την
έκπληξη στηρίχθηκε σε δύο πράγματα.
Πρώτος ότι ήταν πρώην αντιδήμαρχος του
Μπουτάρη με τον οποίο διαφώνησε κι α-
ποχώρησε και δεύτερον ότι ήταν ΠΑΟΚ. 

Τότε, λοιπόν, σε όλες τις ομάδες των
ΠΑΟΚτζήδων στα social media έπαιζε το
μότο: «Το δικό μας παιδί». Ουκ ολίγοι θύμι-
ζαν ότι ο πατήρ Ζέρβας ήταν πρόεδρος του
ερασιτέχνη ΠΑΟΚ, ενώ και ο ίδιος ο Κων-
σταντίνος Ζέρβας είχε περάσει από την
διοίκηση του ερασιτέχνη και σύμφωνα με
το βιογραφικό του ήταν ο τεχνικός σύμ-
βουλος του κλειστού γηπέδου μπάσκετ της
ομάδας, στον Φοίνικα. Τώρα, τέσσερα
χρόνια αργότερα, τα οπαδικά φόρουμ του
ΠΑΟΚ δεν ασχολούνται καθόλου με
τον Ζέρβα, ούτε καν αναφέρουν ότι είναι
δικός τους άνθρωπος. 

Και την τελευταία εβδομάδα ο κ. Ζέρβας
παρουσιάστηκε εξόχως επιθετικός μιλώ-
ντας για απόσπαση από την Αθήνα, ενώ ο
κ. Αγγελούδης έδειχνε προς τους ψηφο-
φόρους ήρεμος και σίγουρος. Το ποιος θα
δικαιωθεί για την στρατηγική του θα το ξέ-
ρουμε αύριο λίγο μετά τις εννέα το βράδυ. 
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• Αναμφίβολα το ντέρμπι στον δήμο Θεσσαλονίκης
είναι το σημαντικότερο της δεύτερης Κυριακής 
των αυτοδιοικητικών εκλογών, καθώς 
οι αντίπαλοι ξεκινούν από την ίδια αφετηρία



Του Νίκου Συνοδινού

Μπαίνει μπροστά
ο Βαγγέλης
Μαρινάκης για
να κρατήσει

στο λιμάνι την… χρυσή τετρά-
δα του Ολυμπιακού. Αυτή που
αποτελεί τον κορμό στις επιτυ-
χίες οι οποίες έχουν έρθει και
κάνει τη διαφορά στο πρωτά-
θλημα. Τους παίκτες στους ο-
ποίους θέλει ο Ντιέγκο Μαρτί-
νεθ να χτίσει την ομάδα που
θέλει και ονειρεύεται.

Πρόθεση του Ολυμπιακού είναι
να ανανεώσει τη συνεργασία του
με τέσσερις βασικούς ποδοσφαι-
ριστές, τους Φορτούνη, Μασούρα,
Καμαρά και Πασχαλάκη, τα συμ-
βόλαια των οποίων εκπνέουν τον
Ιούνιο. Σε 2,5 μήνες οι τέσσερις
παίκτες θα έχουν τη δυνατότητα
να διαπραγματευθούν σε άλλη ο-
μάδα τη μεταγραφή τους και ως εκ
τούτου οι Πειραιώτες θα επιδιώ-
ξουν να ικανοποιήσουν την επιθυ-
μία του Ισπανού προπονητή διατη-
ρώντας τους στο ρόστερ και τη
νέα τουλάχιστον σεζόν.

Ο Αντόνιο Κορδόν και ο Ντιέ-
γκο Μαρτίνεθ στο πρώτο απολο-
γισμό τους, έχουν απόλυτα θετικό
πρόσημο εντός των τειχών. Η πει-
ραϊκή ομάδα είναι πρώτη και αήτ-
τητη στο πρωτάθλημα, έχοντας
την καλύτερη επίθεση και άμυνα
στη διοργάνωση. Στην Ευρώπη, οι
"ερυθρόλευκοι" θα μπορούσαν και
έπρεπε να τα πάνε καλύτερα από
πλευράς αποτελεσμάτων. Η εικό-
να τους στα δύο παιχνίδια με την
Φράιμπουργκ και την Μπάτσκα
Τόπολα και βάσει των ευκαιριών
που δημιούργησαν, ήταν τέτοια
που κάλλιστα θα μπορούσαν να εί-
χαν τέσσερις βαθμούς στον πρώτο
όμιλο αντί για έναν και έτσι τα δε-
δομένα θα ήταν διαφορετικά.

Συνολικά το ταμείο είναι θετικό,
ειδικά αν προσμετρηθεί το γεγονός
πως ο αθλητικός διευθυντής και ο
προπονητής του Ολυμπιακού δη-

μιούργησαν μια νέα ομάδα με πολ-
λά πρόσωπα που έπρεπε να ενσω-
ματωθούν σε αυτήν. Όσο περνάει
ο καιρός ο Ολυμπιακός θα δένει
περισσότερο και θα γίνεται καλύ-
τερος, ενώ τον Ιανουάριο θα υπάρ-
ξουν μια δυο προσθήκες παικτών,
εκεί που θα διαπιστωθούν τα με-
γαλύτερα κενά.

Τα συμβόλαια 
που «καίνε»
Πριν απ’ όλα όμως πρέπει να δια-
τηρηθεί ο κορμός που δημιουργεί-
ται και τη νέα περίοδο, ώστε ο Ο-
λυμπιακός ν’ ανεβάσει τον πήχη
παραπάνω ειδικά στην Ευρώπη.

Ο Φορτούνης διανύει την κα-
λύτερη περίοδο της καριέρας του
κι έχει τρία γκολ και οκτώ ασίστ σε
δώδεκα αγώνες στο πρωτάθλημα
και στην Ευρώπη.

Ο έμπειρος ποδοσφαιριστής, ο
οποίος χρησιμοποιείται από τον
Μαρτίνεθ κυρίως στα πλάγια της
επίθεσης, σκόραρε εναντίον της
Γκενκ και της Τσουκαρίτσκι στα
προκριματικά του Europa League,
πέτυχε γκολ και εναντίον της Λα-
μίας στο πρωτάθλημα και έχει μοι-
ράσει ασίστ στα δύο παιχνίδια με

την Τσουκαρίτσκι, εναντίον της
Φράιμπουργκ και της Μπάτσκα
Τόπολα και στα ματς με τον Παν-
σερραϊκό, τον Άρη και την Λαμία
(2). Ως εκ τούτου έχει άμεση συμ-
μετοχή σε έντεκα τέρματα σε δώ-
δεκα αγώνες.

Ο Μασούρας, που παίζει ως πε-
ριφερειακός επιθετικός δίπλα στον
Ελ Κααμπί, έχει πετύχει πέντε τέρ-
ματα σε δώδεκα παιχνίδια και σε
συνολικά 704 λεπτά συμμετοχής.
Ο Έλληνας άσος σκόραρε κόντρα
στην Μπάτσκα Τόπολα και στον α-
γώνα ρεβάνς με την Τσουκαρίτσκι
στο Europa League και εναντίον
του Ατρόμητου (2) και της Λαμίας
στο πρωτάθλημα.

Ο Καμαρά είναι ο ένας από
τους μόλις τρεις ποδοσφαιριστές
μαζί με τον Ελ Κααμπί και τον Πα-
σχαλάκη οι οποίοι έχουν αγωνιστεί
και στα δεκατρία παιχνίδια του Ο-
λυμπιακού σε όλες τις διοργανώ-
σεις.

Ο Αφρικανός ποδοσφαιριστής
αποτελεί την "κολώνα" της πειραϊ-
κής ομάδας στη μεσαία γραμμή για
τον Μαρτίνεθ και έχει μέχρι σήμε-
ρα ένα γκολ -στο πρώτο ματς με
την Τσουκαρίτσκι- και μία ασίστ -

στον αγώνα με τον Ατρόμητο Αθη-
νών.

Ο δε Πασχαλάκης είναι όχι μό-
νο ο βασικός, αλλά και αντικατά-
στατος τερματοφύλακας του Ολυ-
μπιακού σε Ελλάδα και Ευρώπη, έ-
χοντας σημαντικές και καθοριστι-
κές επεμβάσεις σε κρίσιμα σημεία
των αγώνων που χάρισαν βαθ-
μούς στην πειραϊκή ομάδα.

Οι συγκεκριμένοι παίκτες απο-
τελούν βασικούς κρίκους στην α-
λυσίδα της ομάδας που έχει δημι-
ουργήσει ο Μαρτίνεθ και είναι και
εκείνοι που κάνουν τη διαφορά μέ-
χρι σήμερα μαζί με τον Ελ Κααμπί,
τον Ποντένσε, τον Έσε και τον Ρό-
ντινεϊ.

Ο Ολυμπιακός για να δείξει την
επιθυμία του να κρατήσει τους
τέσσερις παίκτες, θα τους προτεί-
νει μακράς διάρκειας συμβόλαια
και όχι ετήσια. Ο ορίζοντας θα εί-
ναι διετίας ή τριετίας. Μέχρι τα
Χριστούγεννα θα έχει ξεκαθαρίσει
η κατάσταση, αλλά υπάρχει η αι-
σιοδοξία πως θα πέσουν νέες υπο-
γραφές και δεν θ’ αναζητήσει κά-
που αλλού την τύχη του κάποιος
εν των Πασχαλάκη, Φορτούνη,
Μασούρα και Καμαρά.

Οι επιλογές
του
Μαρτίνεθ
που τον
έβγαλαν
ασπρο-
πρόσωπο
Στα 13 παιχνίδια που
έχει δώσει ο Ολυ-
μπιακός την τρέχου-
σα περίοδο, ο Ντιέ-
γκο Μαρτίνεθ έχει
χρησιμοποιήσει 25
παίκτες. Είναι ξεκά-
θαρο μέχρι τώρα που
δείχνει μεγαλύτερη
εμπιστοσύνη ο Ισπα-
νός προπονητής.
Τρεις παίκτες δεν έ-
χουν λείψει από κα-
νένα παιχνίδι: Πα-
σχαλάκης (που δεν έ-
χει χάσει λεπτό), Κα-
μαρά (που είναι δεύ-
τερος σε λεπτά συμ-
μετοχής) και Ελ Καα-
αμπί (που είναι ο
πρώτος σκόρερ με 9
τέρματα). Άλλοι 4
παίκτες ακολουθούν
με 12 συμμετοχές, έ-
χουν χάσει δηλαδή 1
ματς: Ρέτσος, Φορ-
τούνης, Μασούρας
και Μπιελ. Στα 11
ματς είναι ο Ροντινέι
με τον Κίνι και στα 10
ο Αλεξανδρόπουλος.
Ανάμεσα σε αυτούς
τους παίκτες βρίσκο-
νται σε λεπτά συμμε-
τοχής οι Φρέιρε, Εσε
και Ντόι, σε μια 13ά-
δα παικτών που έχει
εμπιστευτεί περισσό-
τερο ο κόουτς.
Ξεχωριστή περίπτω-
ση ο Ποντένσε που
άργησε να έρθει, αλ-
λά εντυπωσίασε στα
6 ματς που έπαιξε.
Από τους 25 παίκτες
που έχει χρησιμοποι-
ήσει ο Μαρτίνεθ, μό-
νοι 3 δεν έχουν ξεκι-
νήσει ποτέ βασικοί:
Γιόβετιτς (6 συμ.),
Πορόσο (5) και ο
Μπρνιτς που μετράει
μόλις 15 λεπτά.

Μπαίνει μπροστά 
ο Μαρινάκης και

«δένει» την τετράδα
στον Πειραιά

Τα συμβόλαια των Πασχαλάκη, Φορτούνη, Μασούρα και
Καμαρά λήγουν το καλοκαίρι και ο Ολυμπιακός θα κινηθεί

άμεσα για να μην χάσει τους παίκτες του. Επιθυμία του
Μαρτίνεθ να μείνει ο κορμός στον οποίο θα χτίσει τη νέα

ομάδα που θέλει για τουλάχιστον δύο χρόνια



12

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Καλώς τον Πίτερ
Φρόιντφελντ. Κατ’
αρχάς είναι επίθετο
αυτό, ρε ή μήπως κα-

μία μάρκα γερμανικής μπίρας;
Η, μπας είναι κανένα βιβλίο
ψυχολογίας; Φρόιντφελντ,
σου λέει. Το λάθος του Φρόιντ,
δηλαδή. Αυτό θα πει το επίθετό
του. Το κόβω εδώ, μην το πάω
παραπέρα για τον καινούργιο
αρχιδιαιτητή του Μπαλτάκου.
Ας τον βαφτίσουμε Πετράκη,
το χαϊδευτικό του Πίτερ. 

Να το πιάσουμε από την αρχή
για τον Πετράκη τον Φρόιντφελ-
ντ. Ήταν, λέει υποψήφιος το 2020
για την Super League 1 αλλά προ-
τιμήθηκε ο Άγγλος ο Κλάτενμπερ-
γκ. Πέρασαν τα χρόνια και ξανάρ-
θε ο Πετράκης. Μόνος του ήρθε ή
μπας τον θυμήθηκε κανένας και
τον πρότεινε; Καμία σημασία δεν
έχει. Ο Μπαλτάκος είπε ότι πήρε
τηλέφωνο τον Μαρίν τον Ισπανό,
αλλά δεν έκατσε, γιατί είναι στο Α-
ζερμπαϊτζάν αρχιδιαιτητής. Ο Μα-
ρίν, που ήταν στην ΚΕΔ επί Μέλο
με το μέλι Περέιρα. 

Μάλιστα. Και του απάντησε ο
Μαρίν ότι έχει συμβόλαιο μέχρι τα
Χριστούγεννα με τους Αζέρους.
Πρώτη φορά βλέπω αρχιδιαιτητή
να υπογράφει συμβόλαιο σε χρόνο
που δεν έχει τελειώσει το πρωτά-
θλημα. Τώρα, θα πεις, Μπαλτάκος
είναι αυτός. Άλλο είναι το θέμα το
καλό. Ο Μπαλτάκος τον ξεφτίλισε
τον Σουηδό. Του λέει, φόρα παρ-
τίδα, ότι τον Μαρίν ήθελα εγώ, έρ-
χεσαι δεύτερος, αλλά επειδή μας
την έκανε ο Ισπανός, έλα και ανά-
λαβε. Μιλάμε για γαλατική ευγέ-
νεια στο φουλ ο πρόεδρος Τάκις,
που βγαίνει και το δηλώνει κιόλας.

Υποτίθεται, ότι ο πρόεδρος Τά-
κις, θα μιλούσε με τον Ροσέτι τον Ι-
ταλό αρχιδιαιτητή της UEFA, για
να προτείνει τρεις, τουλάχιστον
αρχιδιαιτητές για την Ελλάδα, ό-
πως είχαν συμφωνήσει οι  BIG-4.
Μάλιστα. Μίλησε; Ο Βοργιάς λέει
στου Θωμαίδη ότι ο Μπαλτάκος
δεν μίλησε ποτέ με τον Ροσέτι. Τώ-
ρα, θα πεις, πρέπει ολόκληρος
πρόεδρος της ΕΠΟ ν’ απολογείται
στον Σωτήρη το Βοργιά; Σωστό κι
αυτό.

Ο Μπαλτάκος έπρεπε αλλιώς
να του ξηγηθεί του Μαρινάκη. Φό-
ρα παρτίδα όλα τα e-mail που α-
ντάλλαξαν με τον Ροσέτι. Μπαμ
και κάτω θα τον έριχνε τον Μαρι-

νάκη. Άμα, βέβαια, είχε ανταλλά-
ξει e-mail. Γιατί από παραμύθι, ού-
τε η Κοκκινοσκουφίτσα είναι καλύ-
τερο. Κι όπως έκανε με τον Μπέ-
νετ, έτσι και με τον Πετράκη τον
Φρόιντφελντ, ο Μπαλτάκος είπε,
πάρτε τον κι αυτός είναι. Κι άμα
σας αρέσει. Αν δεν σας αρέσει, τα
παράπονα στον δήμαρχο. 

Κι εντάξει. Ο Μαρινάκης δεν το
περίμενε αυτό; Έπεσε από τα σύν-
νεφα; Μία φορά το έκανε ο Τάκις
με τον Μπένετ, τι θα τον εμπόδισε
να το κάνει και με τον Πετράκη;
Μπορεί να πήρε και κανένα τηλέ-
φωνο ο Λιφ Λίντμπεργκ που ήταν
παλιά στην ΚΕΔ επί Περέιρα και να
έδεσε το γλυκό. Και φώναζε μετά
ο Μαρινάκης ότι είναι ξεφτίλα αυ-
τό που έκανε ο Μπαλτάκος και άλ-
λα τέτοια. Και σιγά, μην ταράχτηκε
ο Μπαλτάκος. Τον Κλάτενμπεργκ
είχαν αποφασίζει να κρατήσουν οι

Ο νέος αρχιδιαιτητής Πίτερ Φρόιντφελντ είναι ακέραιος,
αλλά είναι απορίας άξιον γιατί έμπλεξε με την Ελλάδα 

και τι μπορεί να κάνει σε σκάρτους έξι μήνες; 
Καμία σκέψη, φυσικά να αλλάξει το Μάνταλο

Αρέσουν 
τα «βρώμικα»
στον «σούπερ

καθαρό» Σουηδό

Να φέρει ο
Φρόιντφελντ
τους δυο
Ρουμάνους
του Βασάρα
να σφυρίξουν
τον ΠΑΟΚ
Έγινε και η αλλαγή του
αρχιδιαιτητή. Πάει ο
Μπένετ, ήρθε ο Πίτερ
με το τροχόσπιτο. Ο
Λουτσέσκου δεν πρέπει
να βγει να κάνει
δηλώσεις αν συμφωνεί
με την πρόσληψη του
Φρόιντφελντ; Πολύ
σοβαρά μιλάμε τώρα.
Κανονικά, ο Ραζβάν
πρέπει να βγει και να
πει ότι συμφωνεί ή
διαφωνεί. Επτά
αγωνιστικές και μιλάει
συνέχεια για την
διαιτησία ο Ρουμάνος
και τα χώνει στον
Παναθηναϊκό. Τώρα
πρέπει να πει, με τον
καινούργιο, αν δέχεται
διαιτητές από την
Πορτογαλία. Γούστα
είναι αυτά. Μπορεί να
πει ότι θέλει διαιτητές
από την Σουηδία κι
από τις άλλες βαλτικές
χώρες. Μπορεί κι από
την Ρουμανία. Δεν
είναι πλάκα. Ο Κύρος
Βασάρας εκεί έχει
φτιάξει δυο διαιτητές
παγκόσμιας κλάσης,
τον Κόβατς και τον
Χατσεγκάν. Να έρθουν
στην Ελλάδα. Δηλαδή,
Πορτογάλοι γιατί
σφύριζαν τον
Ολυμπιακό και την
ΑΕΚ όταν είχαν
Πορτογάλους
προπονητές και
παράγοντες; Είναι
δίκαιο αυτό για τον
Λουτσέσκου; 

www.iapopsi.gr
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μούντζα και να πει του Μπαλτάκου
δεν έρχομαι, βρείτε κανέναν Μέλο
με το μέλι Περέιρα, παίρνει το ό-
χημα και κατεβαίνει. Είναι σοβαρά
πράγματα αυτά; 

εννιά από τις 14, αλλά ο Τάκις είχε
πλασάρει τον Μπένετ, που ήθελαν
μόνο ΑΕΚ, ΠΑΟΚ και Βόλος.

Πάμε  παρακάτω. Για τον Πε-
τράκη τον Φρόιντφελντ. Να ξεκι-
νήσω από τα βασικά. Θα έρθει
στην Αθήνα με το τροχόσπιτο, αυ-
τό διάβασα. Μάλιστα. Για τουρι-
σμό, δηλαδή. Όπως έρχονται οι
τουρίστες από την δυτική Ευρώπη
με το τροχόσπιτο που έχει μέσα και
χημική τουαλέτα, έτσι θα έρθει και
ο Πετράκης. Το πότε θα φτάσει, εί-
ναι ένα θέμα. Δεν μπορεί να το
χτυπήσει όλο μονοκοπανιά, 60
χρονών άνθρωπος. Και άμα την
πέσει για ύπνο σε καμιά Θεσσαλο-
νίκη, το μάθουνε τίποτα σαϊνια και
πάνε και του ξεφουσκώσουνε τα
λάστιχα; Το σκέφτηκε αυτό ο
Φρόιντφελντ;

Μιλάμε για γραφικότητες τώ-
ρα, όχι παπαριές. Θα πάει, λέει, κά-
θε μέρα στην δουλειά με το τρο-
χόσπιτο. Θα κοιμάται σε ξενοδο-
χείο, αλλά θα κυκλοφορεί με το
τροχό. Δεν είναι κακή ιδέα, πά-
ντως, να το παρκάρει εκεί στο άλ-
σος δίπλα στα γραφεία της ΕΠΟ
και να κοιμάται εκεί. Και να στέλ-
νει ο Μπαλτάκος τον Κορκόδειλο
να πάει να τον ξυπνάει κάθε πρωί. 

Πάμε παρακάτω. Παίρνει ο
Μπαλτάκος τον Φρόιντφελντ. Μά-
λιστα. Ρίχνεις κανα τηλέφωνο την
Σουηδία να μάθεις τι μέρους του
λόγου είναι ο κύριος. Όχι αυτά που
γράφουνε στο διαδίκτυο, στατιστι-
κά και άλλα τέτοια. Και μαθαίνεις
ότι ο κύριος Πίτερ είναι καθαρός.
«Σούπερ καθαρός», έτσι τον απο-
καλούνε. Δεν έβαλε ποτέ το χέρι
στην τσέπη σου, λέει. Δεν τα πήρε
ποτέ και μαγκιά του, λέω εγώ. Ρω-
τάω, όμως.

Αφού είναι ο σούπερ καθαρός,
τι δουλειά έχει στο σούπερ βρώμι-
κο ελληνικό ποδόσφαιρο; Έρχεται
για να το φτιάξει; Δε νομίζω. Ή,
μήπως δεν ξέρει τι παίζει στην Ελ-
λάδα ο Πετράκης. Διαβασμένος
ήρθε. Έτσι είναι. Αντί να δώσει μια

Τι είναι, δηλαδή, ο Πίτερ; Κανέ-
νας ιεραπόστολος που θα έρθει
στην Ελλάδα για να φτιάξει την δι-
αιτησία; Αν έτσι θεωρεί τον εαυτό
του, μαγκιά του. Να το πει όμως.

Ποιος ιεραπόστολος
και παπαριές, ρε. Ο Πε-
τράκης ξέρει ότι εδώ είναι
ένα μπάχαλο, έρχεται για να
ζήσει την εμπειρία για να το
γράψει στα απομνημονεύματά
του. Γι αυτό έρχεται. Μπορεί και
για τα φράγκα. Υπάλληλος του
δήμου ήταν στην Σουηδία, δεν
φτιάχνει μπάζα ο μεροκαματιάρης.

Πάμε παρακάτω. Έχει αξιοπρέ-
πεια ο Πετράκης; Ερώτηση κάνω.
Σε παίρνει τηλέφωνο ο Μπαλτά-
κος και σου λέει κατέβα στην Ελ-
λάδα για να αναλάβεις. Και μαθαί-
νεις ότι σε θέλουνε μόνο ο ΠΑΟΚ
και η ΑΕΚ και ότι ο Ολυμπιακός και
ο Παναθηναϊκός μιλάνε για ξεφτι-
λίκι του Μπαλτάκου. Κι εσύ, τι κά-
νεις, δηλαδή; Αριβάρεις με το τρο-
χόσπιτο; Δεν θα ήταν πιο σωστό
να κάτσει να πει ο Πετράν αν δεν
με θέλετε μία, δεν σας θέλω δέκα;
Αυτός, όμως, έκανε ότι κοιμάται
στα καντήλια που κατέβασε ο Μα-
ρινάκης και έρχεται ωραίος και κο-
τσονάτος ο άνθρωπος με το τρο-
χόσπιτο.

Πάμε παρακάτω. Το συμβόλαιο,
λέει, είναι για ένα εξάμηνο. Ποιο
εξάμηνο, ρε. Λιγότερο είναι. Σκάρ-
το τρίμηνο, σου λέω εγώ. Μέχρι να
έρθει με το τροχόσπιτο, να βρει να
το παρκάρει, να μάθει τους διαιτη-
τές, να δει βίντεο, να μιλήσει με
τους συνεργάτες, του, θα περά-
σουν δυο μήνες για να έχει ολο-
κληρωμένη άποψη. Και πώς δέ-
χτηκε να υπογράψει για ένα εξά-
μηνο; Τι δουλειά μπορεί να παρά-
ξει ο σούπερ καθαρός; Θα γελάνε
και τα τσιμέντα στην ΚΕΔ, μαζί με
τον Μάνταλο τον Σταύρο. 

Έτσι είναι. Για αρπαχτή ήρθε ο
Πετράκης. Στο κάτω – κάτω, θα
μείνει τον χειμώνα στην Ελλάδα,
που είναι ήπια τα πράγματα. Στην
Σουηδία το δαγκώνεις τον χειμώ-
να. Είναι και μερικοί σαν τον Πε-
τράκη που έχουν εξοχικά στην λί-
μνη και την τουαλέτα έξω από το
σπίτι, όπως στα ελληνικά χωρία
την δεκαετία του ’50 και του ’60.
Από βίτσιο είναι έξω, σου λέει.

Να στο κλείσω με το σοβαρό. Ο
Πίτερ θα φτιάξει καινούργια ΚΕΔ;
Να μας πει την ώρα, για να είμαστε
στα γραφεία, μη μας ξεφύγει η εί-
δηση και να μην είμαστε σε κανένα
καφέ. Ο Σουηδός συμφώνησε να
μην πειράξει τίποτα και κανέναν και
μετά, πήρε το ΟΚ για να έρθει. Δεν
είναι κανένα κορόιδο ο Μπαλτάκος
να παίζει με την αξιοπιστία του πο-
δοσφαίρου και να δεχτεί την αλλα-
γή του Μάνταλου. Και μην πει κα-
νένα κορόιδο, ότι θα διώξει τον Κα-
πέλα η ΚΕΔ. Ο ΠΑΟΚ τον διώχνει
τον Ζοάο τον Πορτογάλο,αν τελικά
τον διώξει, όχι ο Φρόιντφελντ.

Φρόιντφελντ:
Δεν μπορεί
να τον
δουλέψουν
Μανούχοι και
Διαμαντό-
πουλοι. Θα
μιλάει όμως;
Ο Πίτερ Φρόιντφελντ
δεν είναι κανένα
κορόιδο, να τον πιάσει
κώτσο ο κάθε
Μανούχος κι ο κάθε
Διαμαντόπουλος. Στην
καριέρα του
διαιτήτευσε πολλά
άλλα σημαντικά
παιχνίδια, μεταξύ των
οποίων και στο UEFA
Champions League το
2008. Εκεί, μαζί με τον
Ροσέτι, που τώρα είναι
αρχιδιαιτητής της
UEFA, ήταν μακράν οι
κορυφαίοι.
Διαιτήτευσε συνολικά
68 διεθνείς αγώνες σε
διοργανώσεις
UEFA/FIFA. Όταν
αποσύρθηκε έγινε
παρατηρητής της UEFA
σε πολλούς από τους
κορυφαίους διαιτητές
του σήμερα,
συμπεριλαμβανομένων
των Ντάνι Μακέλι,
Άντονι Τέιλορ, Σιμόν
Μαρτσίνιακ, Φέλιξ
Μπριχ και Μπγιορν
Κάιπερς και ήταν
προπονητής πολλών
από τους πιο
υποσχόμενους
ανερχόμενους
Ευρωπαίους διαιτητές
της FIFA. Οπότε, ξέρει
πότε είναι ανθρώπινο
λάθος ή όχι. Θα μιλάει,
όμως; 
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Του Μανώλη Δράκου

Με τους ψυχρή α-
ριθμητική η φε-
τινή διακοπή του
πρωταθλήματος

(μετά από εφτά αγωνιστικές
στην Super League) σε σχέση
με την περσινή οδηγεί σε ένα
γενικό συμπέρασμα: Ο Ολυ-
μπιακός είναι καλύτερος και ο
Παναθηναϊκός χειρότερος. 

Τουλάχιστον αυτό προκύπτει σε
συγκομιδή βαθμών αν αναλογιστεί
κανείς ότι οι «ερυθρόλευκοι» είναι
στο +5 σε σχέση με πέρσι, ενώ οι
«πράσινοι» στο -5 αντίστοιχα. Τι
σημαίνει αυτό; Ότι ο ανταγωνι-
σμός στην κορυφή είναι μεγαλύ-
τερος και η υπόθεση τίτλος δεν θα
κριθεί αποκλειστικά και μόνο με-
ταξύ δυο ομάδων (όπως έγινε πέ-
ρυσι με ΑΕΚ και Παναθηναϊκό), αλ-
λά ενδεχομένως με περισσότε-
ρες…

Ο Ολυμπιακός έχει την καλύτε-
ρη επίθεση με 22 γκολ και δεν έ-
χει καμία σχέση με την περσινή ο-
μάδα που άλλαζε κάθε τρεις και
λίγο προπονητή και γνώριζε απρό-
βλεπτες γκέλες κάθε βδομάδα.
Μπορεί να έχει δώσει μόλις ένα
ντέρμπι (με την ΑΕΚ), αλλά δείχνει
ότι έχει μεγάλη παραγωγικότητα
σε φάσεις και γκολ. Το πρόβλημά
του και φέτος δείχνει ότι είναι η α-
μυντική του λειτουργία. Στα μεγά-
λα ματς( σε Ελλάδα και Ευρώπη)
τρώει γκολ κάτι που ιθα διορθώ-
σει σίγουρα μέχρι τον Γενάρη στις
μεταγραφές αφού η στόχευση εί-
ναι να αποκτηθούν ένας ή και δυο
κεντρικοί αμυντικοί.

Ο Παναθηναϊκός δεν είναι τό-
σο συμπαγής όσο ήταν πέρσι. Άλ-
λαξε το στυλ παιχνιδιού ο Γιοβά-
νοβιτς, ήρθαν νέοι καλοί παίκτες
από την μέση και μπροστά, αλλά
στην άμυνα  υπάρχουν θέματα ει-
δικά μετά τον σοβαρό τραυματι-
σμό του Μάγκνουσον. Δεν είναι

σύμπτωση ότι οι «πράσινοι» δεν
κέρδισαν τα δυο εντός έδρας
ντέρμπι (με ΑΕΚ και ΠΑΟΚ) που εί-
ναι και οι σοβαρές απώλειές τους
στο κυνήγι της κορυφής. 

Η ΑΕΚ από το καλοκαίρι φαινό-
ταν ότι θα ήταν και εφέτος πρω-
ταγωνίστρια αφού σε σχέση με
τους άλλους διεκδικητές του τίτ-
λου είχε την πιο πλήρη ομάδα. Το
μεγάλο της όπλο είναι σαφώς η
δουλειά του Αλμέιδα και το βάθος
του πάγκου, όμως κι εδώ υπάρχει
σοβαρό θέμα στην άμυνα. 

Σχεδόν σε κάθε ματς η ΑΕΚ βρί-
σκεται πίσω στο σκορ και τρέχει να
γυρίσει παιχνίδια. Αλλού το πετυ-
χαίνει, αλλού όχι… Η αμυντική συ-
μπεριφορά της ΑΕΚ και το γεγο-
νός πως έχει δεχτεί γκολ στα 12 α-
πό τα 13 επίσημα ματς που έχει
δώσει, δείχνει κάτι για το συγκε-
κριμένο κομμάτι.  

Ο ΠΑΟΚ (όπως και πέρσι) είναι
κοντά στο γκρουπ των πρωτοπό-
ρων, αλλά το ερωτηματικό είναι
για πόσο θα το καταφέρνει…Η ου-
σία είναι ότι σε σχέση με πέρσι εμ-
φανίζεται πιο μαζεμένος. 

Έχει βελτιωθεί επιθετικά και
σκοράρει ευκολότερα από την πε-
ρυσινή σεζόν, κάτι που έχει και την
αντίστοιχη επίπτωση στη βαθμο-
λογία του και παρότι ο Λουτσέ-
σκου διαθέτει το πιο «μικρό» ρό-
στερ σε σχέση με τους αντιπάλους
του μπορεί να πάρει τα μέγιστα α-

πό κάθε παίκτη και να κάνει πρω-
ταθλητισμό. 

Η κόπωση των παικτών του στη
διάρκεια της σεζόν είναι το μεγάλο
ζητούμενο για την ομάδα της Θεσ-
σαλονίκης που δείχνει ότι θα συ-
νεχίσει και μετά τους ομίλους του
Conference League.

H θετική έκπληξη του πρωτα-
θλήματος είναι διπλή. Η πρώτη εί-
ναι ο ΟΦΗ. Η κρητική ομάδα έχει
νικήσει στο «Γεντί Κουλέ», ΠΑΟΚ,
Άρη, ΑΕΚ και έφερε ισοπαλία με
τον Ατρόμητο και είναι πολύ πιθα-
νό να πετύχει και τον στόχο της ε-
ξάδας που έχει θέσει. Η δεύτερη
θετική έκπληξη είναι ο νεοφώτι-
στος Πανσερραϊκός. Η ομάδα του
Πάμπλο Γκαρσία έχει πολύ ενθου-
σιασμό, ελάχιστο φόβο και παίζει
καλό ποδόσφαιρο. Το μόνο πρό-
βλημά της είναι η απειρία των παι-
κτών της….

Η λογική λέει ότι ο Άρης θα εί-
ναι μέσα στο γκρουπ των ομάδων
που θα παίξουν στα πλέι οφ παρά
το γεγονός ότι το ξεκίνημά του στο
πρωτάθλημα δεν ήταν το αναμε-
νόμενο. Ωστόσο, η ομάδα δεν έχει
μεγάλες διαφορές σε σχέση με
πέρσι παρότι –όπως συμβαίνει κά-
θε σεζόν- ήρθαν πολλοί νέοι παί-
κτες κι αυτό είναι ένα πρόβλημα
πάντα για τον προπονητή.

Από εκεί και μετά είναι προφα-
νές ότι οι άλλες ομάδες της κατη-
γορίας θα παλέψουν για την πα-

ραμονή τους. Η Λαμία που θέλει
να καθαρίσει από νωρίς την υπό-
θεση της σωτηρίας έκανε καλές
μεταγραφές (όπως του Καρλίτος)
και δείχνει πως έχει μια δυναμική
να μην μπλέξει σε περιπέτειες. Ο
Αστέρας Τρίπολης έχει πλέον τε-
χνογνωσία στην κατηγορία και μια
σταθερότητα που είναι βέβαιο ότι
θα τον οδηγήσει μακριά από τις ε-
πικίνδυνες θέσεις που οδηγούν
στην Super League2. Το ίδιο και
τα Γιάννενα που έχουν και ιστορία
και φανέλα που δύσκολα θα φτά-
σουν να παλεύουν για την παρα-
μονή τους.

Τρεις ομάδες έχουν αρνητική
εκκίνηση και αν δεν συνέλθουν θα
βρεθούν στο πρόβλημα μαζί με τη
νεοφώτιστη Κηφισιά που ούτως ή
άλλως είναι από τα φαβορί για να
πέσουν κατηγορία. Ο Ατρόμητος
που έδιωξε τον Κόουλμαν και έκα-
νε πολλές αλλαγές το καλοκαίρι
στο ρόστερ είναι ήδη σε ζόρι γιατί
δεν έχει συνηθίσει να βρίσκεται
χαμηλά, ο Παναιτωλικός (που επί-
σης έδιωξε τον Σούρερ) μετά από
το απογοητευτικό ξεκίνημά του,
αλλά και ο Βόλος στον οποίο δεν
έχουν πιάσει οι μεταγραφές και
δείχνει μια ομάδα με μεγάλα προ-
βλήματα, είναι από νωρίς σε μεγά-
λη αγωνία και αν δεν αλλάξει κάτι
δραματικά στην απόδοσή τους θα
παραμείνουν σ αυτό το καθεστώς
μέχρι το τέλος της σεζόν…
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Μπροστά βάζουν,
πίσω μπάζουν…

Το crash test της super League: 

Στο τέλος
την
πληρώνει 
ο προπο-
νητής…
Δεν έχουν γίνει και
πολλές αλλαγές
στους πάγκους των
ομάδων της Super
League μέχρι
στιγμής. Μόνο
…τρεις έφυγαν μετά
από εφτά
αγωνιστικές. Βέβαια,
το πρωτάθλημα έχει
δρόμο ακόμη και θα
την πληρώσουν κι
άλλοι, αφού είναι
δύσκολο να φύγουν
οι παίκτες. Έτσι,
συνήθως αποχωρεί ο
προπονητής…
Ο Κόουλμαν στον
Ατρόμητο ήταν ο
τρίτος προπονητής
που αποδεσμεύεται
από ομάδα της Super
League Οι άλλοι δύο
είναι ο Απόστολος
Τερζής, που
παραιτήθηκε από την
τεχνική ηγεσία του
Άρη στα τέλη
Αυγούστου, αλλά και
ο Γκάμπριελ Σούρερ
που λύθηκε η
συνεργασία του με
τον Παναιτωλικό.
Στους «κίτρινους»
της Θεσσαλονίκης η
διάδοχη κατάσταση
στον πάγκο είναι ο
Άκης Μάντζιος, ενώ
στους Αγρινιώτες ο
Γιάννης Πετράκης.

Η ακτινογραφία των ομάδων δείχνει ότι ενώ φρόντισαν 
να ενισχύσουν την επίθεσή τους έμειναν 

με προβλήματα στην άμυνά τους



Ε
φέτος, είναι η όγδοη
συνεχόμενη σεζόν
που ο ΟΠΑΠ, ο μεγα-
λύτερος υποστηρι-
κτής του ελληνικού α-

θλητισμού διαχρονικά, βρίσκε-
ται στο πλευρό της ομάδας,
στηρίζοντας τις προσπάθειές
της για επιτυχίες στην Ελλάδα
και την Ευρώπη. Παράλληλα, η
συνεργασία των δύο πλευρών
θα περιλαμβάνει δράσεις που
προσφέρουν μοναδικές εμπει-
ρίες στους φιλάθλους, αλλά και
κοινωνικές πρωτοβουλίες που
εστιάζουν στη νέα γενιά.
Στο πλαίσιο ανανέωσης της χο-
ρηγικής συνεργασίας, ο Διευ-
θύνων Σύμβουλος του ΟΠΑΠ,
Γιαν Κάρας, ο Αναπληρωτής Δι-
ευθύνων Σύμβουλος του Ο-
ΠΑΠ, Οδυσσέας Χριστοφόρου,
ο ChiefMarketingOfficer του
ΟΠΑΠ, Γιάννης Ρόκκας, και o
ChiefProductOfficer του Ο-
ΠΑΠ, Φώτης Ζησιμόπουλος,
παραβρέθηκαν σε μία από τις
προπονήσεις της ΚΑΕ Παναθη-
ναϊκός και συνομίλησαν με τους
παίκτες και το τεχνικό επιτελείο.
Ο Διευθύνων Σύμβουλος του
ΟΠΑΠ, Γιαν Κάρας, τόνισε: «Για
όλους εμάς στον ΟΠΑΠ, είναι
μεγάλη χαρά που συνεργαζό-
μαστε με τον Παναθηναϊκό για
όγδοη συνεχόμενη σεζόν. Είμαι
ενθουσιασμένος που βρισκόμα-
στε με τους παίκτες και τους
προπονητές στο σπίτι τους, το
ΟΑΚΑ, καθώς προετοιμάζονται
για τους αγώνες και τις προκλή-
σεις της σεζόν που μόλις ξεκί-
νησε. Ο ΟΠΑΠ έχει έναν ιδιαίτε-
ρο δεσμό με τον Παναθηναϊκό
και θα σταθούμε δίπλα στην ο-
μάδα, σε κάθε της βήμα, στις
ελληνικές διοργανώσεις και τη
Euroleague. 
Είμαι σίγουρος ότι αυτή θα εί-
ναι μια σεζόν γεμάτη εκπληκτι-
κές εμπειρίες για την ομάδα και
τους φιλάθλους».
Ο Αναπληρωτής Διευθύνων
Σύμβουλος του ΟΠΑΠ, Οδυσ-
σέας Χριστοφόρου, υπογράμμι-
σε: «Ο ΟΠΑΠ, ο μεγαλύτερος υ-
ποστηρικτής του ελληνικού α-

θλητισμού διαχρονικά, και ο «ε-
ξάστερος» Παναθηναϊκός, ένα
από τα μεγαλύτερα μπασκετικά
brand διεθνώς, συνεχίζουν μαζί
για άλλη μια χρονιά που υπό-
σχεται πολλές συγκινήσεις.
Στην προσπάθεια αυτή, η ομά-
δα έχει δίπλα της το Πάμε Στοί-
χημα, το πιο αγαπημένο στοιχη-
ματικό brand στην Ελλάδα, που
είναι ο Μέγας Χορηγός στη φα-
νέλα του Παναθηναϊκού».
Ο ChiefProductOfficer του Ο-
ΠΑΠ, Φώτης Ζησιμόπουλος, α-
νέφερε: «Tο Πάμε Στοίχημα, το
παιχνίδι που έφερε το στοίχημα
στη χώρα μας, εξακολουθεί ύ-

στερα από 23 χρόνια να είναι
συνώνυμο του αθλητικού στοι-
χηματισμού. 
Εφέτος, ξεκινήσαμε τη νέα σε-
ζόν με το Πάμε Στοίχημα να εί-
ναι πιο πλούσιο από ποτέ. Ικα-
νοποιούμε τις ανάγκες ακόμα
και του πιο απαιτητικού πελάτη,
με πλήθος νέων στοιχηματικών
επιλογών και προσφορών, δυ-
νατό cash-out και αναβαθμι-
σμένο bet builder. Είμαι βέβαι-
ος ότι ο Παναθηναϊκός, με το
ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ στη φανέλα
του, θα έχει μια πολύ καλή πο-
ρεία εφέτος στην Ελλάδα και
την Ευρώπη».

Ο Προπονητής του Παναθηναϊ-
κού, Εργκίν Αταμάν, δήλωσε:
«Ο Παναθηναϊκός είναι μια από
τις πιο δυνατές ομάδες στην ι-
στορία του ευρωπαϊκού μπά-
σκετ. Φυσικά, είναι πολύ σημα-
ντικό για εμάς να έχουμε δυνα-
τούς συμπαίκτες, όπως τον Ο-
ΠΑΠ, ο οποίος δεν στηρίζει μό-
νο τον Παναθηναϊκό, αλλά και
όλο το ελληνικό μπάσκετ και
τον ελληνικό αθλητισμό στο
σύνολό του. Ελπίζω ότι θα έ-
χουμε σταθερά στο πλευρό μας
τον ΟΠΑΠ στην προσπάθεια να
πέτυχουμε τους υψηλούς στό-
χους που έχουμε θέσει τόσο για

την εφετινή σεζόν, όσο και για
το μέλλον».
Ο Αρχηγός του Παναθηναϊκού,
Κώστας Σλούκας, σημείωσε:
«Είμαστε πάρα πολύ χαρούμε-
νοι που συνεχίζεται η συνεργα-
σία με μια τόσο μεγάλη εται-
ρεία. Ο ΟΠΑΠ έχει σημαντικό
ρόλο, όχι μόνο στον ελληνικό
αθλητισμό, αλλά και στην ελλη-
νική κοινωνία. Ως παίκτες είναι
πολύ σημαντικό να έχουμε, τό-
σο εντός όσο και εκτός παρκέ,
καλούς συμπαίκτες. Πράγματι,
ο ΟΠΑΠ εδώ και χρόνια είναι
πολύ καλός συμπαίκτης και συ-
νεργάτης του Παναθηναϊκού».

Με το Πάμε Στοίχημα στη
φανέλα η ΚΑΕ Παναθηναϊκός

και τη νέα σεζόν
Ο ΟΠΑΠ και η ΚΑΕ Παναθηναϊκόςσυνεχίζουν τη χορηγική συνεργασία τους και την αγωνιστική

περίοδο 2023-2024.Το ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑπαραμένει Μέγας Χορηγός της ΚΑΕ Παναθηναϊκός, με
το λογότυπο του παιχνιδιού να προβάλλεταιστην επίσημη εμφάνιση της ομάδας.
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Αλαφούζος,
Καλατράβα
και ζημιά για
τον ΠΑΟ
H αντίδραση του
Παναθηναϊκού για το
χρόνο που μπήκε
λουκέτο στο Ολυμπιακό
στάδιο, μετά την έκθεση
των εμπειρογνωμόνων
για την κατάσταση του
στεγάστρου
Καλατράβα, δεν ήρθε
τυχαία.
Η διοίκηση του
Παναθηναϊκού
επένδυσε πάνω από
500.000 ευρώ
προκειμένου να
διορθώσει τον
αγωνιστικό χώρο, αλλά
και για να κάνει κάποια
βελτιωτικά έργα στις
εγκαταστάσεις του
Ολυμπιακού Σταδίου
και τελικά το
χρησιμοποίησε για να
παίξει μόλις δύο ματς.
Η οικονομική ζημιά που
παθαίνει το «τριφύλλι»
είναι μεγάλη καθώς θα
υποχρεωθεί να δώσει
στο γήπεδο "Απόστολος
Νικολαΐδης" τα δύο
εναπομείναντα εντός
έδρας ματς του ομίλου
του στο Europa League
κόντρα σε Ρεν και
Μακάμπι Χάιφα. H
Λεωφόρος χωράει το
1/4 των θεατών του
Ολυμπιακού σταδίου,
κάτι που σημαίνει ότι τα
έσοδα θα είναι κατά
πολύ μειωμένα. Είναι
απόλυτα λογικό λοιπόν
όταν έχεις κάνει μια
επένδυση που δεν σου
αποδίδει ως
επιχειρηματίας να
ενοχλείσαι. Λογική
λοιπόν υπ’ αυτή την
οπτική γωνία η
αντίδραση του Γιάννη
Αλαφούζο, ο οποίος
δεν είχε υπολογίσει
την… στέγη.

ΘΕΜΑ


Στο «φρέσκο» Τονάλι και Τζανόλο για στημένα, στην Ελλάδα 
τα ματς στήνονται 
χωρίς τους παίκτες
Τι έγινε στην Ιταλία, ρε, τρελαθήκανε οι άν-
θρωποι. Προπόνηση έκανε η εθνική Ιταλίας
για να παίξει με την Μάλτα και την Αγγλία
και ξαφνικά, μπουκάρει η Αστυνομία, την
σταματήσει και βουτάει δυο διεθνείς για α-
νάκριση. 
Και μιλάμε για παικτούρες, τώρα, όχι τίποτα
λιμά. Τον Νικολό Τζανόλο και τον Σάντρο
Τονάλι. Με την κατηγορία ότι έπαιζαν στοί-
χημα και ο Τονάλι, μάλιστα, που τώρα παίζει
στην Νιούκαστλ, κατά την διάρκεια του η-

μιχρόνου φαινότανε να ποντάρει χρήμα. Ο Τζανόλο και αυτός το ίδιο, όταν έπαιζε στην Ρόμα. Στην Ελλάδα, ως γνωστόν, πολλά παιχνίδια
είναι «ύποπτα προς χειραγώγηση», αλλά στήνονται από μόνα τους. Χωρίς την ανάμειξη των παικτών.

Ο Σουηδός και ο συμβουλάτορας
O Σουηδός, Πίτερ Φρόιντφελντ, είναι ο νέος πρόεδρος της Κεντρικής Επιτροπής Διαιτησίας που
δεν… αρχίζει καλά, καθώς η διαδικασία από την οποία τοποθετήθηκε στη θέση του ήταν προβληματική
και μη αποδεκτή από μεγάλες ομάδες όπως ο Ολυμπιακός και ο Παναθηναϊκός. Η ευθύνη του προέ-
δρου της ΕΠΟ Τάκη Μπαλτάκου είναι πολύ μεγάλη πλέον για όσα μέλλει γενέσθαι. Ο Φρόιντφελντ, ή-
ταν υποψήφιος, προτεινόμενος για την ίδια θέση, από τις FIFA/UEFA, το καλοκαίρι του 2020, όμως
τότε, ομόφωνα, οι ΒΙG-4 ψήφισαν τον Μαρκ Κλάτενεμπεργκ. Γιατί όλοι εκτίμησαν πως είναι χειρό-
τερος από τον Κλάτενμπεργκ και τι άλλαξε σε αυτά τα τρία χρόνια για να είναι καλύτερος ο Σουηδός;
Η ουσία είναι πως για μια τέτοια κρίσιμη θέση οι διαδικασίες πρέπει να είναι συναινετικές. Και ο νέος
πρόεδρος της ΚΕΔ να ενημερώνεται χωρίς υποβολείς για το έμψυχο υλικό που παραλαμβάνει. Κανείς
δεν πιστεύει πως ο Σταύρος Μάνταλος που είχε προσωρινά καθήκοντα προέδρου της Επιτροπής θα
συμβουλεύει τον Σουηδό.

Με ποιο 
κριτήριο

προτίμησες στην
ΚΕΔ τον

Φρόιντφελ;

Παπούτσι 
από τη Σουηδία

και ας ειν’ 
και μπαλωμένο
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Η εθνική
ταλαιπωρεί
τον Ελ
Κααμπί πριν
το ντέρμπι
Ο Αγιούμπ Ελ Κααμπί
αποτελεί το νέο αστέρι
του Ολυμπιακού και
το νούμερο ένα όπλο
του απέναντι σε κάθε
άμυνα. Οι μέχρι τώρα
επιδόσεις του Μαροκι-
νού επιθετικού είναι ε-
ντυπωσιακές.
Oι Πειραιώτες υποδέ-
χονται τον Παναθη-
ναϊκό για την 8η αγω-
νιστική της Stoiximan
Super League. Ο Ελ
Κααμπί την Κυριακή
22 Οκτωβρίου στο Κα-
ραϊσκάκη, θα κληθεί
να δείξει την εκτελε-
στική του δεινότητα.
Μπορεί να είναι…
τούρμπο, ο παίκτης
που «σκάει» κάθε αμυ-
ντικό, αλλά το μεγάλο
εμπόδιο σε αυτή την
προσπάθεια θα είναι
οι υποχρεώσεις του
στην εθνική του Μα-
ρόκου. Με την εθνική
του ομάδα, θα παίξει
κόντρα στην Ακτή Ε-
λεφαντοστού στις 14
Οκτωβρίου σε εκτός έ-
δρας φιλικό και στις
17 Οκτωβρίου με τη
Λιβερία για τα προκρι-
ματικά του Κόπα Ά-
φρικα. Μετακινήσεις
και συνεχόμενοι αγώ-
νες για τον Ελ Κααμπί
που αναμένεται στην
Ελλάδα την Πέμπτη
19 Οκτωβρίου. Πόσο
θα είναι σε θέση να
δώσει το 100% στο
ντέρμπι των αιωνίων
αντιπάλων, είναι ένα
ερωτηματικό στο ο-
ποίο θα κληθεί να δώ-
σει απάντηση στον α-
γωνιστικό χώρο.
Αυτό που πρωτίστως
εύχεται βέβαια ο Ντιέ-
γκο Μαρτίνεθ, είναι ο
Μαροκινός φορ να ε-
πιστρέψει στον Πει-
ραιά υγιής.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Η πρώτη απόπειρα δωροδοκίας
Είναι Πέμπτη 11 Ιανουαρίου 1951 και στο Ποδηλατοδρόμιο (σημε-
ρινό Καραΐσκάκη) είναι έτοιμος να ξεκινήσει ο αγώνας Εθνικός–Α-
τρόμητος Πειραιά (σύλλογος στον οποίο αγωνίζεται ο έφηβος τότε
Γιώργος Σιδέρης) για το πρωτάθλημα ΕΠΣ Πειραιά. Στο γήπεδο
βρίσκονται 5.000 φίλαθλοι τριών ομάδων αφού εκτός αυτών που

αγωνίζονται υπάρχουν ο-
παδοί του Ολυμπιακού που
επιθυμούν ήττα του Εθνι-
κού ώστε η ομάδα τους να
προκριθεί ευκολότερα στην
τελική φάση του πρωτα-
θλήματος. Πριν την έναρξη
το δεξί μπακ της ομάδας

των Καμινίων Σταύρος Χόβρης πλησιάζει τον γυμνασίαρχο του α-
γώνα και του παραδίδει μια χρυσή λίρα λέγοντας :“Κύριε πρόεδρε,
αυτή την λίρα μου την πρόσφερε ο σύμβουλος του Εθνικού ιατρός
κ. Μάρκος Πετρούτσος δια να μην αποδώσω κατά τον αγώνα, με
την πρόσθετον υπόσχεσιν ότι θα μου έδιδε εις το τέλος του ματς
1.000.000 δρχ. και μιαν ακόμην λίραν. Επίσης μου υπεσχέθη ότι θα
εφρόντιζε κατά την περίοδο των μεταγραφών να με ενέγραφε εις
τον Εθνικόν”. Ο έκπληκτος γυμνασίαρχος μόλις μου προλαβαίνει
να ψελλίσει :“Θα παίξεις παιδί μου τίμια ;” όπου λαμβάνει θετική α-
πάντηση. Ο αγώνας ολοκληρώνεται με νικητή τον Εθνικό με 2-1
και ο καταγγέλλων την απόπειρα δωροδοκίας Χόβρης, είναι απο-
κλειστικά υπεύθυνος για τα δύο γκολ που δέχθηκε η ομάδα του…

Ο τραυματισμός οδήγησε 
τον οδήγησε στην προπονητική

Μόλις στα 27 του η καριέρα του κόπηκε απότομα και σκλη-
ρά, όταν ένας σοβαρός τραυματισμός στο γόνατο τράβηξε
μια κόκκινη γραμμή σε αυτή. Ήταν βασανιστικό μα στην
πραγματικότητα κατέληξε να του χαρίσει χρόνο, να του

δώσει την ευκαιρία να κυνηγή-
σει αυτό στο οποίο εν τέλει θα
διέπρεπε. Την προπονητική.
Πλέον ο Άγγελος Ποστέκογλου
από τα χωράφια της Αυστρα-
λίας ως το πιο σύγχρονο στάδιο
του κόσμου, την Τότεναμ και τον
μαγικό κόσμο της Premier
League κυνηγά τη μεγάλη διά-
κριση. Για τον «Άντζι» δεν υπάρ-
χει συμβιβασμός, δεν υπάρχει α-

πόκλιση από τις αρχές και τη φιλοσοφία του, γιατί για πά-
ντα θα είναι το παιδί που δεν θα μπορούσε ποτέ να γυρίσει
την πλάτη στον ήρωά του, τον πατέρα του Δημήτρη. «Συ-
χνά απογοητεύω όσους με ρωτάνε για την έμπνευση της
φιλοσοφίας μου. Τους λέω πως δεν ήταν η Μπαρτσελόνα ή
η Λίβερπουλ, ο Πεπ Γκουαρδιόλα ή ο Γιόχαν Κρόιφ. Κανέ-
νας προπονητής ή συμπαίκτης μου. Η απάντηση βρίσκεται
σε αυτές τις τρεις λέξεις, στον μπαμπά μου», γράφει ο Άγ-
γελος Ποστέκογλου.

 

Δεν χωράνε Τζούρισιτς και Μπερνάρ στην ίδια ενδεκάδα
Ο Τζούρισιτς από τις πρώτες μέρες που πήγε στον Παναθηναϊκό, έδειξε την ποιότητά του και όλοι εκτίμησαν πως θα είναι ένα υ-
περόπλο στη φαρέτρα του Ιβάν Γιοβάνοβιτς. Ωστόσο στην πορεία δεν είχε την απαιτούμενη σταθερότητα στην απόδοσή του.
Δεν ήταν αυτός που σμπαράλιαζε την αντίπαλη άμυνα με τις ικανότητές του.
Ο Σέρβος θέλει να αρπάζει την κάθε ευκαιρία που του δίνεται. Αυτό που έχει παρατηρηθεί πάντως είναι πως δεν χωράνε στην ίδια
ενδεκάδα ο Τζούρισιτς με τον Μπερνάρ. Οι δυο τους χάνονται όταν παίζουν μαζί. Το παιχνίδι του Τζούρισιτς είναι πανομοιότυπο
με αυτό του Βραζιλιάνου και το αποτέλεσμα δεν είναι το επιθυμητό στον αγωνιστικό χώρο, κάτι που έχει εντοπίσει και ο Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς. Με αυτά τα δεδομένα ο προπονητής παίρνει και τις αποφάσεις του.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο 
Μαρτσούκος
με ανθυπο-
δεκανείς 
της ΝΔ για τα
τηλεοπτικά
Ο Μαρτσούκος
κάθεται σε αναμμένα
κάρβουνα, όσοι δεν
βρίσκει κανάλι για να
μεταδίδει τα παιχνίδια
της Super League 2.
Σηκώνει το
τηλέφωνο, αλλά δεν
απαντάει κανένας.
Μέχρι και τον
Λεουτσάκο έβαλε
μέσον για να μιλήσει
με κάποιον από το
κόμμα. Μίλησε με
κανά δυο
ανθυποδεκανείς της
ΝΔ και τους έλεγε ότι
το κανάλι στο
youtube το ματς της
ΑΕΛ με τον Ηρακλή
είχε χιλιάδες views. 

Ξύλο στον Παναιγιάλειο, 
ο Διακοφώτης 
ήταν στο μπάσκετ;
Ο Παναγιώτης Διακοφώτης, αυτός ο ακούραστος εργάτης
του ποδοσφαίρου με συχνές τηλεοπτικές παρουσίες, έμαθε
τι έγινε στον αγώνα Ρόδος – Παναιγιάλειος; Το ξύλο της αρ-
κούδας έπεσε. Κλωτσιομπουνίδι στην αποστολή. Ο Πανα-
γιώτης που ήτανε εκείνη την ώρα; Σε κανένα τσιπουράδικο;
Μπας ήταν στο γήπεδο κι έβλεπε Κολοσσός – Περιστέρι να
δει από κοντά τον Σπανούλη, να του ευχηθεί για την εθνική
ομάδα; Τι θα κάνει ο Παναγιώτης ο ακάματος;

Λάθος πόρτα ο Βασιλομπίλαρος για
την ΕΠΟ και το «όχι» του Μπαλτάκου
Τι έγινε με τον Βασι-
λομπίλαρο, ρε. Έτοι-
μος ήταν για να ανα-
λάβει team manag-
er στην εθνική ομά-
δα και του έριξε ά-
κυρο ο Μπαλτάκος.
Δεν γίνονται αυτά τα
πράγματα, ρε. Ο Βα-
σίλης Δημητριάδης,
που πρόσφερε πάρα
πολλά στην ΑΕΚ τό-
σα χρόνια μπινελι-
κώνοντας τους διαι-
τητές, να μην μπορεί να βρει μία θέση στην εθνική ομάδα, επειδή το θέλει ο
Μπαλτάκος; Δεν το χειρίστηκε καλά ο Βασιλομπίλαρος, αυτή είναι η αλή-
θεια. Αντί να πάει εκεί που έπρεπε, το πήγε το έργο μέσω του Παπαχρήστου.
Ο Παπαχρήστος πίνει καφέ με τον Μπαλτάκο; Αυτό είναι το ένα. Το άλλο εί-
ναι το εξής: Η διοίκηση νετάρει το καλοκαίρι. Θα μπορούσε να κάνει πρό-
σληψη μέχρι τότε στον Βασιλομπίλαρο, έστω και με το πρόσχημα ότι είναι α-
παραίτητος;

Μπιανκόν: Δεν τον ήθελε 
ο Μπαρτίνεθ, τώρα 
θα τον βάλει στόπερ
Ούτε ο Ντόι, ούτε ο Φρέιερ έπεισαν ότι μπορούνε να γίνουν
στοπεράδες στον Ολυμπιακό. Μόνο ένας μπορεί κι αυτός
δεν είναι ο Πορόζο. Είναι ο Γάλλος ο Ζουλιέν Μπιανκόν, ο
δανεικός από την Νότιγχαμ. Μόνο αυτός. Μπορεί να παίξει
παντού στην άμυνα γιατί ξέρει μπάλα. Είναι κι ένα ταυρί γύ-
ρω στο 1μ.90 και τώρα που έγινε καλά, δεν μπορεί να μην
τον βάλει ο Μαρτίνεθ να παίξει κεντρικό μπακ, δίπλα στον
Ρέτσο. Να σου δώσω και την είδηση. Τον Μπιανκόν δεν τον
έφερε ο Αντόνιο Κορδόν. Και ο Ντιέγκο δεν τον ήθελε καν
στην ομάδα, γιατί ζητούσε εξάρι. Τον Γάλλο τον έφερε ο
Μιλτιάδης Μαρινάκης.

Η ξεφτίλα του Μάκη για την
ξεφτίλα με τον Κλάτενμπεργκ

Πονηρός ο Μάκης. Ένας είναι ο Μάκης. Άκου, τι απάντησε στον
Μαρινάκη, για τον Σουηδό τον Φρόιντφελντ, τον οποίο ο πρέο-
δρος του Ολυμπιακού και της Super League 1 χαρακτήρισε ξε-
φτίλα: Και είπε ο Μάκης Γκαγκάτσης: «Δεν ήταν δηλαδή ξεφτίλα η
πρόσληψη του Κλάτενμπεργκ στη Λίγκα παρά τη θέληση ΠΑΟΚ,
ΑΕΚ, Βόλου τότε»; Είναι αλλού γι αλλού το παιδί. Ο Μαρινάκης
πρότεινε τον Κλάτενμπεργκ μετά από ψηφοφορία. Ο ΠΑΟΚ, η Α-
ΕΚ και ο Βόλος δεν τον ήθελαν, η Λαμία δήλωσε παρούσα και οι
υπόλοιποι εννιά τον ήθελαν. Τελικά, ο Μπαλτάκος έγραψε κανο-
νικά την πλειοψηφία κι έφερε το παλτό τον Μπένετ. Έτσι έγινε,
Μάκη, όχι αλλιώς.
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Ο Μαρινάκης καλύπτει την
τρύπα στο κέντρο της άμυνας
Τρένο πάει ο Ολυμπιακός στην Ελλάδα και οι εκτιμήσεις των μπουκ
τον δίνουν πρώτο φαβορί για την κατάκτηση του τίτλου. Οι ερυ-
θρόλευκοι μπορεί να έχουν την καλύτερη άμυνα καθώς δέχθηκαν
μόλις δυο γκολ σε επτά ματς, όμως στην Ευρώπη οι απαιτήσεις είναι
διαφορετικές και τα λάθη δεν συγχωρούνται από τους αντιπάλους.
Στα ματς με μεγάλη πίεση η ανασταλτική λειτουργία του Ολυμπια-
κού, χρειάζεται κάτι παραπάνω. Λείπει ο ηγέτης στο κέντρο της ά-
μυνας. Καλοί οι Ρέτσος-Ντόη, με προοπτικές ο Πορόζο, αξιόλογος ο Φρέιρε, αλλά η φυσιογνωμία
που θα χτιστεί πάνω της η νέα ερυθρόλευκη άμυνα απουσιάζει. Εύλογο είναι το βάρος την μετα-
γραφική περίοδο του Ιανουαρίου να πέσει εκεί. Ο Κορδόν, ήδη γεμίζει τη λίστα του με τους υπο-
ψήφιους που θα κληθεί να διαπραγματευθεί ο Ολυμπιακός. Και πάντα υπάρχει η εναλλακτική α-
ξιόπιστη λύση του έχει ξεχωρίσει την περίπτωσή του στην λίστα του Φελίπε της Νότιγχαμ Φόρεστ.
Ενός παίκτη με μεγάλη εμπειρία και συμμετοχή σε σπουδαίες ομάδες όπως η Πόρτο και η Ατλέτικο
Μαδρίτης. Το γεγονός ότι ο 34χρονος Βραζιλιάνος δεν παίζει στην Αγγλία, ίσως αποτελέσει το δια-
βατήριό του να φορέσει τα ερυθρόλευκα. Η ουσία είναι πως είτε με Φελίπε, είτε με κάποιον άλλο,
ο Ολυμπιακός χρειάζεται έναν ηγέτη στα μετόπισθεν για να κλείσει και η τελευταία τρύπα του...

Οι Τούρκοι πήραν το Euro 2032, 
γιατί δεν έχουν Μπαλτάκους, τελείωσαν και 
με τα στημένα
Το Euro 2032 πάει στην Ιταλία και
την Τουρκία. Ο Ιταλοί είναι επαγγελ-
ματίες, χρόνια ολόκληρα και οι Τούρ-
κοι δεν έχουν ούτε Μπαλτάκους, ούτε
Διακοφώτηδες και Παπαχρήστους.
Οι Τούρκοι ασχολούνται σοβαρά με
το ποδόσφαιρο, το βλέπουν καθαρά
ως κονόμα, ως προϊόν. Πάει μια δε-
καετία που η Φενέρ έστηνε παιχνίδια
και γινότανε της Πόπης το κάγκελο
με την ανοχή του Ερντογάν. Η ομο-
σπονδία απέσυρε την Φενέρ από το Champions League, οι οπαδοί της κατέβηκαν στα δικαστήρια
με σύνθημα «θα πέσει η κυβέρνηση, όχι η Φενέρ». Τελικά, η απόφαση βγήκε το 2015 από τα ποινι-
κά δικαστήρια κι αθωώθηκαν όλοι. Σ’ αυτά τα τέσσερα χρόνια, όμως, έγινε πραγματική κάθαρση στο
τουρκικό ποδόσφαιρο. Ακούσατε από τότε κανένα σκάνδαλο με διαιτησίες στην Τουρκία; Μόνο
μια φορά; Στην Ελλάδα, κάθε Κυριακή. έτσι η UEFA δεν είχε κανέναν ενδοιασμό να δώσει την διορ-
γάνωση στην Τουρκία. Εκεί έγινε και ο τελικός του Champions League πέρυσι. 

Μανούχος ο νέος
Παπουτσέλης,
πέναλτι έξω από
την περιοχή
Πώς θα φέρνει η ζωή καμιά φορά, ρε
φίλε. Στα παλιά τα χρόνια, πιτσιρίκι ή-
μουνα που ο Παπουτσέλης είχε δώ-
σει εκείνο το πέναλτι στον Ολυμπιακό
με τον Παναθηναϊκό στο παλιό Κα-
ραϊσκάκη. Έξω από την γραμμή της
μεγάλης περιοχής ο Καλλιτζάκης έ-
κανε το φάουλ στον Ίβιτς και ο Σέρ-
βος έπεσε μέσα. Πέναλτι. έβαλε κι ο
αείμνηστος Θόδωρος Νικολαϊδης έ-
ναν Κύπριο διαιτητής τον Βάσο Κων-
σταντίνου να κάνει δηλώσεις ότι ήτα-
νε πεναλτάρα και όλα καλά. Τώρα, τα
κόκκινα media διαμαρτύρονται ότι το
πέναλτι του Ασεβέδο στον Παλάσιος
ήταν εκτός περιοχής και κακώς ο Δια-
μαντόπουλος κάλεσε τον Μανούχο
να το δει. Που το έδωσε τελικά ο Μα-
νούχος.

Μπαλτάκος:
«Όλα καλά
φέτος με την
διαιτησία».
Τα μπινελίκια
άρχισαν μετά
«Φέτος ξεκινήσαμε
καλά, δεν υπάρχουν οι
συνήθεις διαμαρτυ-
ρίες για τη διαιτησία
στη Super League 1».
Οδηγείς στην εθνική
οδό και το ακούς στο
ραδιόφωνο. Σου φεύ-
γει ή όχι το τιμόνι από
τα χέρια; Ταραχή πα-
θαίνεις όταν ο δημο-
σιογράφος το λέει σε
τίτλους ειδήσεων. Μέ-
χρι που ν’ ακούσεις
ποιος το είπε, έχει χτυ-
πήσει 110 παλμούς.
Μετά, ακούς ποιος το
είπε: «Αυτό τόνισε ο
πρόεδρος τη ΕΠΟ Τά-
κης Μπαλτάκος». Πάει
η καρδιά στη θέση της.
Μόνο δυο άνθρωποι
θα μπορούσαν να το
πούνε αυτό. Ο Μπαλ-
τάκος και ο Μάνταλος.
Και μετά, πιάνεις άλ-
λον σταθμό. Και μετά,
αρχίζουν τα μπινελί-
κια του Μαρινάκη για
τον νέο αρχιδιαιτητή.
Κατά τα άλλα, 
όλα καλά.

Ο Γιούρκας και η πρόσληψη στην ΕΠΟ
Ο Γιούρκας Σεϊταρίδης που προσλήφθηκε στην ΕΠΟ, θα έχει αρμοδιότητες στις
μικρές εθνικές ομάδες. Και πλακώσανε οι πονηροί, ότι τον έβαλε εκεί ο Πανουργιάς
Παπαϊωάννου, ο ιδιοκτήτης της Λαμίας και δήμαρχος της πόλης.
Επειδή είναι γαμπρός του. Κι επειδή είναι λέει, στο μπλοκ του Μελισσανίδη του
ζήτησε να μεσολαβήσει. Και τι είναι ρε, ο Μελισσανίδης; Μεσιτικό γραφείο η ωραία
βεράντα; Καμία σχέση. 
Όπως και η πρόσληψη του Νίκου Παπαδόπουλου στ6ην εθνική ελπίδων, επειδή εί-
ναι πεθερός του Λάζαρου Ρότα. Πάλι τον Μελισσανίδη ενέπλεξαν. Και τότε, γιατί
δεν βόλεψε και τον Βασιλομπίλαρο Δημητριάδη;
Ξεχνάνε ότι ο Γιούρκας ήταν στην ομάδα που πήρε το EURO, το 2004 και έχει κάνει
μεγάλη πορεία στο ελληνικό ποδόσφαιρο και στις εθνικές ομάδες.
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Παραμυ-
θατζής 
ο Πογέτ 
Στην Sun πήγε να
μιλήσει ο Πογέτ για
την Εθνική Ελλάδος.
Δεν ξέραμε ότι οι
Άγγλοι έχουν τόσο
μεγάλο ενδιαφέρον
για το
αντιπροσωπευτικό
μας συγκρότημα.
Φυσικά, ο
δημοσιογράφος που
πήρε την συνέντευξη
δεν πρέπει να είχε
μυρωδιά για το τι
συμβαίνει στην
Εθνική μας ομάδας…Ο
Πογέτ τα είπε όπως
τον βόλευαν για τον
Δουβίκα, έβγαλε από
το μυαλό του μια
ιστορία με τον
Φορτούνη και –
νομίζει ότι-
καθάρισε…
Ο ομοσπονδιακός
τεχνικός βλέπετε
επανέλαβε για μια
ακόμα φορά ότι ο
άσος του Ολυμπιακού
αποφάσισε ο ίδιος να
αποσυρθεί από την
εθνική ομάδα λες και
δεν ξέρει όλος ο
κόσμος ότι
αναγκάστηκε να
πάρει αυτήν την
απόφαση, επειδή δεν
τον υπολόγιζε…
Αντί να ζητήσει
συγνώμη δηλαδή ο
Πογέτ, μόνο τα ρέστα
δεν ζήτησε…

Δεν περνάνε αυτά στον Γιοβάνοβιτς…
Συνέβη στο ματς του Παναθηναϊκού με τον Ατρόμητο πριν από την διακοπή
του πρωταθλήματος. Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς αποφάσισε στο 70’ να βγάλει από
το γήπεδο τον Άντραζ Σπόραρ και ο Σλοβένος στράβωσε με την απόφαση
του προπονητή του. Κοιτούσε δεξιά αριστερά, άργησε να πάει προς την τε-
λική γραμμή για να βγει από το γήπεδο. Έδειχνε ότι ήταν νευριασμένος. Όταν
πήγε στον πάγκο μάλιστα έδειξε ακόμα περισσότερο την ενόχλησή του.
Ήταν μια ευκαιρία η άμυνα του Ατρόμητου για τον «πράσινο» επιθετικό. Ό-
μως αυτά δεν περνάνε στον Γιοβάνοβιτς που  έπρεπε να επιβραβεύσει τον Γε-
ρεμέγεφ που σκόραρε απέναντι στον ΠΑΟΚ, έστω με 20 λεπτά.
Ο (κάθε) παίκτης σκέφτεται τον εαυτό του. Ο προπονητής την ομάδα…

Το πρόβλημα 
για τον Αλμέιδα 
Η ΑΕΚ μπορεί να είναι μια παραγωγική ομάδα ακόμα και
όταν δεν σκοράρουν οι επιθετικοί της…Μέχρι στιγμής η
΄Ένωση έχει πετύχει 12 γκολ στο πρωτάθλημα. Με ποι-
ους; Άμραμπατ, Γκατσίνοβιτς, Τσούμπερ από 2 γκολ και α-
πό ένα γκολ οι Μουκουντί, Γιόνσον, Ρότα, Πινέδα, Βίντα
και ο Πόνσε. Οι επιθετικοί όμως δεν σκοράρουν... 
Ο Αραούχο έχει 7 ματς δίχως γκολ, ο Λιβάι Γκαρσία έχει
παίξει μόνο με τον Παναθηναϊκό και δεν σκόραρε, ο Πόν-
σεέχει 5 παιχνίδια με 1
γκολ (κόντρα στον Ο-
λυμπιακό) ενώ μηδέν έ-
χει και ο Φαν Βέερτ. 
Δεν είναι λίγα τα γκολ,
αλλά η ΑΕΚ έχει την  τέ-
ταρτη χειρότερη επίθε-
ση από το Big-4 πίσω
από ΠΑΟΚ, Παναθηναϊ-
κό και Ολυμπιακό… Κι
όταν δεν σκοράρουν οι
επιθετικοί ο Αλμέιδα
ξέρει ότι είναι –πάντα-
πρόβλημα…

Tα ντέρμπι δίνουν τίτλο
Με ντέρμπι ανάμεσα σε Ολυμπιακό και Παναθηναϊκό ξεκι-
νάει το πρωτάθλημα μετά την διακοπή για την Εθνική. Είναι
προφανές ότι αυτά τα ματς θα κρίνουν τις διαφορές στην
κορυφή. Τα  άλλα είναι εύκολα για τους «μεγάλους». Ο Ο-
λυμπιακός δεν έχασε στη Φιλαδέλφεια, ενώ στον Παναθη-
ναϊκό έχουν ως τώρα μόνο ένα βαθμό και αυτόν μέσα στο
γήπεδο της Λεωφόρου με ΑΕΚ και ΠΑΟΚ. 
Το ντέρμπι με τον Ολυμπιακό εκτός έδρας είναι – πέραν ό-
λων των άλλων -ένα παιχνίδι που θα καταδείξει πόσο με-
τράει ο καθένας και τι προοπτικές έχει για το μέλλον.Ο Πα-
ναθηναϊκός μπορεί να μην έχει νίκη σε ντέρμπι φέτος, αλλά
με τον Ολυμπιακό ο Γιοβάνοβιτς σε οκτώ ματς έχει χάσει
μόνο μια φορά… 

Μια ζωή στη σκιά 
του Φρισκ ο Φρόιντφελντ
Δεν λέει κάτι στον πολύ κόσμο το όνομα του νέου αρχιδιαιτητή της ΕΠΟ.
Στο μεγαλύτερο διάστημα της καριέρας του,ο Πίτερ Φρόιντφελντ ήταν σ
τη σκιά του συναδέλφου του Άντερς Φρισκ, ο οποίος ήταν ο νο1 διαιτητής
του σουηδικού ποδοσφαίρου.Όταν ο  Φρισκ ανακοίνωσε το 2005 την α-
πόφαση του να «κρεμάσει» τη σφυρίχτρα του τότε βρήκε χώρο να παίξει
σε διεθνή παιχνίδια, ο Φρόιντφελντ. Στην καριέρα ως διαιτητής, ο Σουη-
δός διαιτήτευσε συνολικά 68 διεθνείς αγώνες σε διοργανώσεις UEFA/FI-
FA, με εκείνον τον τελικό του Κυπέλλου UEFA 2008, ανάμεσα σε Ρέι-
ντζερς και Ζενίτ να είναι η μεγαλύτερη στιγμή του.
«Λίγος» σαν διαιτητής, αλλά και σαν αρχιδιαιτητής είχε χάσει στη μονο-
μαχία με τον Κλάτενμπεργκ όταν το όνομά του μπήκε δίπλα στου Βρετα-
νού όταν τέθηκε θέμα ψηφοφορίας μεταξύ τους την πρώτη φορά που
πήρε το χρίσμα ο Κλάτενμπεργκ.
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«Φίμωτρο» σε Λουτσέσκου 
ο ΠΑΟΚ με Φρόιντφελντ
Η ΑΕΚ και ο ΠΑΟΚ ψήφισαν υπέρ της πρόσληψης του Σου-
ηδού αρχιδιαιτητή στην ΚΕΔ, κάτι που σημαίνει ότι δεν θα
μπορούν να διαμαρτύρονται για την διαιτησία ως το τέλος
του πρωταθλήματος από τη στιγμή που ο νέος επικεφαλής
είναι της αρεσκείας τους. Προφανέστατα θα θέλουν να τον
στηρίξουν… Κι εντάξει η ΑΕΚ. Σπανίως βγάζει πύρινες ανα-
κοινώσεις για την διαιτησία. Ο ΠΑΟΚ όμως που  ψήφισε υ-
πέρ του Σουηδού θα πρέπει να ενημερώσει και τον Λου-
τσέσκου να μη φωνάζει για τη διαιτησία διότι θα έρχεται

σε ρήξη με τους εργοδότες του στον Δικέφαλο του Βορρά. Τι όχι;

Ο Ξανθός, ο Γιαννάκης, τα αποδυτήρια 
του Ολυμπιακού και το Τελ Αβίβ
Εκτός από τη γυναίκα του, τη
Γιούλη, τον Γιάννη Ιωαννίδη
γνώριζε πολύ καλά ένας άν-
θρωπος. Ο Γιάννης Γιαννά-
κης. Ο άνθρωπος που ως μά-
νατζερ βρέθηκε δίπλα του και
στον Άρη, αλλά και στον Ο-
λυμπιακό. Ο Γιαννάκης λοι-
πόν, που σπάνια μιλάει δημο-
σίως, είπε δυο πράγματα για
τον Ξανθό που είναι σημαντι-
κά για την ιστορία και το πέ-
ρασμά του από τον Ολυμπια-
κό. Το πρώτο αφορούσε τα
αποδυτήρια: Μια φορά στον Ολυμπιακό –είπε- είχε φέρει ο Σιγάλας απ’ την Αμερική κόκκινα πα-
πούτσια για να παίξει με αυτά και μόλις μπήκε μες στο γήπεδο ο Γιάννης τον υποχρέωσε να βάλει τα
άσπρα που είχε όλη η ομάδα. Δεν ήθελε ποτέ να ξεχωρίζει ένας παίκτης. Ήταν τρομερή η πειθαρ-
χία μες στα αποδυτήρια. Όπως έλεγε ο Ιωαννίδης: “το αποδυτήριο είναι ιερό, ποτέ δε βγαίνει τίποτα
μέσα απ’ τα αποδυτήρια” και αυτό ήταν “θρησκεία” μας». Και το δεύτερο για το Τελ Αβίβ όταν ο Ο-
λυμπιακός έχασε το φάιναλ φορ: «Με τον Τάρπλεϊ με τρομερά προβλήματα, κατανάλωνε δύο κά-
σες μπύρες και τις βγάζαμε απ’ το δωμάτιο. Εξαφανίστηκε εκείνο το βράδυ και τρέχαμε να τον
βρούμε στα μπαρ του Τελ Αβίβ. Όταν χάσαμε το ματς, έτσι όπως το χάσαμε, γυρίσαμε στο ξενοδο-
χείο και το μόνο που θυμάμαι είναι τον Γιάννη να είναι δωμάτιό μου, να είμαστε οι δυο μας μπροστά
στο παράθυρο με θέα τη θάλασσα και να κλαίμε μ’ αναφιλητά μέχρι τις 6:30 το πρωί»

Ποιος τον
πρότεινε στην
ΕΠΟ δεν 
μας είπανε…
Γράφουνε τα εξαπτέρυγα του Τάκη
ότι  ο νέος αρχιδιαιτητής, Πίτερ
Φρόιντφελντ  ήρθε ινκόγκνιτο στην
Αθήνα και συζήτησε με το προε-
δρείο τη ΕΠΟ για τη συνεργασία
τους πριν γίνει η συζήτηση στην Επι-
τροπή Επαγγελματικού Αθλητι-
σμού… Λένε μάλιστα ότι   ήταν αρ-
νητικός να έρθει μέχρι το καλοκαίρι ,
αλλά από το να μείνει στην πατρίδα
του όπου εργάζεται στον δήμο της
πόλης δεν θα του κακοπέσουν τα
φραγκάκια από την ΕΠΟ… Άλλωστε,
αν τα πάει καλά θα τον κρατήσουν
άλλη μια σεζόν. Δεν είναι κι άσχημα.
Άνεργος (στην διαιτησία) ήτανε…
Τι δεν μας είπανε τα κολλητάρια του
Τάκη; Ποιος τον πρότεινε… Το ότι ο
Μπαλτάκος έφερε το όνομα του Πί-
τερ Φρόιντφελντ επειδή ήταν πρό-
ταση της UEFA από το 2020 δεν
…περνάει!

Δύσκολος
στο γκολ 
ο ΠΑΟΚ…
Συμβαίνει και στην
ΑΕΚ, αλλά και στον
ΠΑΟΚ. Όπως οι
επιθετικοί του
Αλμέιδα δεν
σκοράτουν, έτσι και
του Λουτσέσκου…Ο
Δικέφαλος μετράει
μόλις 13 γκολ στο
πρωτάθλημα (που δεν
είναι πολλά) και είναι
ακόμα χειρότερα αν
αναλογιστεί κανείς
πβς απ΄αυτά τα γκολ
λίγα έχουν βάλει οι
επιθετικοί, δηλαδή ο
Σαμάτα, ο Τόμας, ο
Ζίφκοβιτς και ο
Τζίμας… Ουσιαστικά
του ΠΑΟΚ οι
φουνταριστοί, ήτοι
Σαμάτα και Τόμας
μετρούν μόνον 2
γκολ σε 13 αγώνες.
Όλα τα άλλα γκολ
έχουν πετύχει οι
μέσοι και οι
αμυντικοί… Τι
σημαίνει αυτό; Ότι
στα ντέρμπι (που
είναι υψηλότερου
επιπέδου παιχνίδια)
το γκολ είναι
δύσκολο για τον
ΠΑΟΚ…

Πονοκέφαλος δυο συμβόλαια
στον Παναθηναϊκό
Έρχεται μια δύσκολη χρονιά στον Παναθηναϊκό σε ό,τι έχει να
κάνει με τα συμβόλαια των παικτών και θα πρέπει να παρθούν
αποφάσεις καθώς από τον Ιανουάριο πολλοί έχουν δικαίωμα
να διαπραγματεύονται την μεταγραφή τους…
Ο Παναθηναϊκός θα πρέπει να λάβει αρκετές αποφάσεις ενόψει
του 2024, αφού οι Αλμπέρτο Μπρινιόλι, Γιούρι Λοντίγκιν, Χόρ-
ντουρ Μάγκνουσον, Χουάνκαρ, Γιάννης Κώτσιρας, Σεμπάστιαν
Παλάσιος, Μπερνάρ Ντουάρτε και Τιν Γεντβάι (δανεικός με ο-
ψιόν αγοράς), μένουν ελεύθεροι στο τέλος της σεζόν. Σίγουρα
η προτεραιότητα είναι ο Μπρινιόλι και ο Παλάσιος. 
Δεν θα είναι και εύκολο όμως…



Του Μανώλη 
Δράκου

Παραδόξως, οι
ελληνικές ομά-
δες που συμμε-
τέχουν στις ευ-

ρωπαϊκές διοργανώσεις δεν
έχουν πετάξει λευκή πετσέτα.

Το αντίθετο. Οι τρεις εξ΄αυ-
τών (ΑΕΚ, Παναθηναϊκός στο
Europa League και ο ΠΑΟΚ
στο Conference) φιγουράρουν
στην πρώτη θέση, ενώ και ο Ο-
λυμπιακός διατηρεί ακέραιες
τις ελπίδες πρόκρισης. 

Δεν είναι και μικρό πράγμα.Άλ-
λες χρονιές οι ελληνικές ομάδες
δεν ήταν καν στους ομίλους μιας
διοργάνωσης. Τώρα, που έχουν
και ελπίδες πρόκρισης δικαίως λέ-
νε πολλοί ότι υπάρχει ελπίδα για
την κατάληψη της 15ης θέσης
στην κατάταξη της UEFA που ε-
κτός από τα προνόμια θα βγάλει
και το ελληνικό ποδόσφαιρο από
την ανυποληψία…

O Παναθηναϊκός έχοντας πάρει
ισοπαλία από την Μακάμπι Χάιφα
εκτός μετά το ματς με τη Βιγιαρε-
άλ στο ΟΑΚΑ είναι αήττηος. Η Α-
ΕΚ μετά από δύο αγωνιστικές, σε
όμιλο με Μαρσέιγ, Μπράιτον και
Άγιαξ, βρίσκεται στην κορυφή, εί-
ναι και  μόνη ομάδα που έχει πά-
ρει τρίποντο, εκτός έδρας σε αυτό
το γκρουπ. Ο ΠΑΟΚ μετράει δυο
νίκες (η μία με την γερμανική Άϊ-
ντραχτ) ενώκαι ο Ολυμπιακός (που
για καθαρά συμπτωματικούς λό-
γους δεν έχει νίκη) έχειπετύχει τέσ-
σερα γκολ στα παιχνίδια του.

Το σπουδαίο για τον ΠΑΟΚ, αλ-
λά και την Ένωση με το «τριφύλ-
λι», είναι πως άντεξαν και πήραν
τελικά αποτελέσματα, χωρίς να εί-
ναι σε καλές μέρες με τους ευρω-
παϊκούς αντιπάλους τους. Επίσης

κοινός παρονομαστής για τους
τρεις είναι πως έχουν σε πολύ κα-
λή βραδιά τους τερματοφύλακες
τους. Κι είναι αλήθεια πως για να
πάρεις θετικό αποτέλεσμα σε τό-
σο ανταγωνιστικά ματς, όπου τα
πάντα κρίνονται στην λεπτομέρεια,
οφείλεις να περιμένεις από τους
παίκτες που υπερασπίζονται την ε-
στία σου, σημαντικές επεμβάσεις.

Η ΑΕΚ στον όμιλο μετά το «δι-
πλό» στην Βρετανία με την Μπράι-
τον είχε ν’ αντιμετωπίσει τον Άγιαξ,
που όσα προβλήματα και αν έχει,
πρόκειται για μια ομάδα πολύ κα-
λά γυμνασμένη που μπορεί να δώ-
σει πολύ ψηλό τέμπο στα παιχνί-
δια της. Αυτό από μόνο του, ανε-
βάζει πάρα πολύ τον δείκτη δυ-
σκολίας, αλλά δίνει και σε ψυχο-
λογικό επίπεδο, πόντους παραπά-
νω στην Ένωση. Στο δύσκολο
πρώτο μέρος, ο γκολκίπερ Στάν-
κοβιτς έβγαλε κλάση, όπως το έ-
κανε και σε δύο περιπτώσεις στο
Μπράιτον, ύστερα από το γκολ
που διαμόρφωσε το αποτέλεσμα.

Ο Παναθηναϊκός σε αντίθεση
με το ματς κόντρα στην Βιγιαρεάλ
δεν βρέθηκε σε καλή βραδιά στη
Χάιφα. Το γεγονός πως ακόμα και
σε τέτοια, πήρε βαθμό στην έδρα

της ομάδας, που πρέπει να βάλει
από κάτω βαθμολογικά, προκειμέ-
νου να συνεχίσει στα ευρωπαϊκά
σαλόνια, είναι θετικό. Κι ακόμα πιο
σημαντικό, είναι πως αυτή τη στιγ-
μή φιγουράρει στην πρώτη θέση
του ομίλου του. Το οφείλει σε με-
γάλο βαθμό στον τερματοφύλακα
του, τον Αλμπέρτο Μπρινιόλι ο ο-
ποίος δείχνει μεγάλη σταθερότη-
τα σε όλα τα ματς γεγονός που ε-
μπνέει εμπιστοσύνη σε όλη την ο-
μάδα…Επίσης είναι σημαντικό ότι
η παρουσία του Αράο, δείχνει να
προσφέρει στοιχεία στους «πράσι-
νους» όπως είναι τα μέτρα που
κερδίζει στο γήπεδο. Θετική ήταν
και η παρουσία του Μπερνάρ. Το
«τριφύλλι»  βελτιώνεται με την εί-
σοδο του Τζούρισιτς και γι’ αυτό
υπάρχει η εκτίμηση πως θα πρέπει
ο Γιοβάνοβιτς να κινείται πιο γρή-
γορα, προκειμένου ν’ αλλάζει
πράγματα. Τα ματς με την Ρεν θα
καθορίσουν σε μεγάλο βαθμό το
ποια θέση θα κοιτάζουν στο «τρι-
φύλλι» μετά τα δύο ματς με την
γαλλική ομάδα. Ο ΠΑΟΚ έβγαλε
χαρακτήρα και προσωπικότητα και
στα δυο ματς του Conference και
δεν ήταν η ομάδα που πήρε συ-
μπτωματικά τη νίκη στο φινάλε α-

πέναντι στο φαβορί του ομίλου
του την Αϊντραχρτ. Το μεγάλο πλε-
ονέκτημα της ομάδας του Λουτσέ-
σκου (όπως φάνηκε και στη Λεω-
φόρο με τον Παναθηναϊκό) είναι
ότι ασφαλίζοντας τα μετόπισθεν
του, παρά το γεγονός πως έχει δε-
χτεί ένα φτηνό γκολ ισοφάρισης
από τον σύλλογο της Φρανκφούρ-
της, κυνήγησε το τρίποντο και δι-
καιώθηκε. Φύλακας άγγελος ο Κο-
τάρσκι που από την αρχή της σε-
ζόν, όπου χρειαστεί κάνει μεγάλα
ματς και βάζει ένα παράσημα στην
καριέρα του, έχοντας να επιδείξει
καθοριστική συμβολή, σε επιτυχή
αποτελέσματα της ομάδας του.

Τέλος, με τον Ολυμπιακό είναι
φανερό ότι έχει αδικήσει και στα
δύο ματς του Europa League  την
προσπάθεια του. Κι αν για το πρώ-
το παιχνίδι (με την Φράιμπουργκ)
από τα προσωπικά λάθη και τις χα-
μένες ευκαιρίες, δεν είναι σημεία
για να μπορέσεις να βρεις κάτι ε-
σφαλμένο στην διαχείριση, για το
ματς με τους Σέρβους μπορεί να
παρατηρήσει κανείς πως η έξοδος
του δαιμόνιου Ποντένσε, από το
ματς, αλλάζει σε βάρος των «ερυ-
θρολεύκων» την ροή του αγώνα.
Όσο καλός (όσο ήταν στο ντέρμπι
με την ΑΕΚ, αλλά και σε σειρά α-
γώνων ) και να ήταν ο Πασχαλά-
κης είναι φανερό το πρόβλημα στα
στόπερ του Ολυμπιακού.

Είναι απόλυτα λογικό σε μια
καινούρια ομάδα, με έναν νέο προ-
πονητή να παρουσιάζονται αρρυθ-
μίες, τόσο σε γραμμές της ομάδας,
όσο και σε κάποιες σταθερές που
μόνον σταδιακά μπορεί να θέσει
κάποιος προπονητής. Με Ποντέν-
σε και Φορτούνη μέσα βλέπουμε
έναν άλλο Ολυμπιακό, που θα
πρέπει σύντομα πάντως και να δέ-
σει στην άμυνα και φυσικά να βρει
τρόπο, ώστε ο Σολμπάκεν, να βγά-
λει πράγματα στο γήπεδο.

Είναι φανερό ότι το Big 4 έχει
…άσους στα μανίκια που θα «μιλή-
σουν» στα πλέι οφ, που όπως όλα
δείχνουν, κρίνουν και τον πρωτα-
θλητή στη χώρα μας.
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«Κλειδώνουν»
Πασχαλάκης
και Μπρινιόλι
Δεδομένο είναι τόσο
ο Ολυμπιακός με τον
Πασχαλάκη, όσο και
ο Παναθηναϊκός θα
κλείσει άμεσα το
θέμα του
συμβολαίου με τον
Μπρινιόλι.
Ο Ιταλός μένει
ελεύθερος το
καλοκαίρι και  οι
“πράσινοι”
αναμένεται έτσι να
τρέξουν τις
ανανεώσεις
συμβολαίων, με τον
Μπρινιόλι να
αποτελεί
προτεραιότητα,
καθώς αποτελεί έναν
από τους
κορυφαίους παίκτες
της ομάδας και οι
αποδοχές του είναι
πολύ χαμηλές. Οι
“πράσινοι” τον είχαν
αποκτήσει ως
ελεύθερο με ετήσιες
αποδοχές της τάξης
των 350.000 ευρώ
και πλέον θέλουν να
τον… αποζημιώσουν,
προσφέροντάς του
διπλασιασμό
συμβολαίου, ώστε
να τον “δέσουν” στη
Λεωφόρο.
Το ίδιο και στον
Ολυμπιακό (όπου ο
Πασχαλάκης έχει
συμβόλαιο 300.000
ευρώ, όπως είχε
γραφτεί) οι
Πειραιώτες έχουν
στα «σκαριά»
πρόταση για τον
διεθνή
τερματοφύλακα
προκειμένου να
τελειώσουν όσο το
δυνατόν νωρίτερα
γίνεται το ζήτημα.

Μεγάλοι πρωταγωνιστές στα ευρωπαϊκά
ματς του Big-4 αλλά και ρυθμιστές 
στα ντέρμπι της Super League που 

θα κρίνουν το πρωτάθλημα…

Οι «άσοι»
στα μανίκια
του Big-4
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Μία και… καμία έμεινε μέχρι το ά-
νοιγμα της κάλπης για τον δεύτερο
γύρο των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών και σε επίπεδο περιφερειών η
Θεσσαλία και η Πελοπόννησος εί-
ναι οι μάχες που παρουσιάζουν το
μεγαλύτερο ενδιαφέρον.

Π
οιος ο λόγος; Στη μεν Θεσσα-
λία επειδή ο ΣΥΡΙΖΑ και το
ΠΑΣΟΚ έχουν συνασπιστεί
εναντίον του Κώστα Αγορα-
στού, στη δε Πελοπόννησο

επειδή ο γυρολόγος της πολιτικής και της
αυτοδιοίκησης Πέτρος Τατούλης θα συ-
νασπιζόταν ακόμη και με τον… Βελζεβούλη
αν επρόκειτο να του εγγυηθεί ότι θα κερδί-
σει την Κυριακή τον Δημήτρη Πτωχό. Α-
κόμη, πάντως, και με διαβολική συμβολή
θα ήταν εξαιρετικά δύσκολο –αν όχι αδύ-
νατο– για τον Τατούλη να νικήσει τον Πτω-
χό που στον πρώτο γύρο ήταν σαρωτικός
στην Μεσσηνία, επικράτησε με άνεση σε
Κορινθία, Αργολίδα, Λακωνία και έχασε
μόνο στον νομό Αρκαδίας από όπου κατά-
γεται ο Τατούλης. Ο 70χρονος Αρκάδας
είναι πολλά πράγματα αλλά «χθεσινός» δεν
είναι γι΄ αυτό και αντιλαμβάνεται ότι με τέ-
τοιες επιδόσεις δεν έχει τύχη. Αυτός, όμως,
είναι ταυτόχρονα και ο λόγος που στις ημέ-
ρες που μεσολάβησαν από την περασμένη
Κυριακή χρησιμοποιεί κάθε μέσο για να
συσπειρώσει κόσμο είτε συκοφαντώντας
την υποψηφιότητα Πτωχού με μυθεύματα
περί επιχειρηματικών συμφερόντων είτε
διαφημίζοντας τη δήθεν κομματική ανε-
ξαρτησία του. Κι αυτό το ισχυρίζεται ο άν-
θρωπος που έχει κάνει ολυμπιακό άθλημα
την προσκόλληση από κόμμα σε κόμμα κι
από χρίσμα σε χρίσμα. Επειδή δεν έχουμε
όλοι σε αυτή τη χώρα μνήμη χρυσόψαρου,
αξίζει να υπενθυμιστεί ότι ο κ. Τατούλης: 

• Έκανε ντεμπούτο στην πολιτική ως
στέλεχος του Επαναστατικού Κομμουνιστι-
κού Κινήματος Ελλάδας.

• Μετακινήθηκε αρκετά δεξιότερα, ε-
ντασσόμενος στη Νέα Δημοκρατία με τη ο-
ποία εξελέγη βουλευτής Αρκαδίας και έγι-
νε υφυπουργός Πολιτισμού (2004-2006),
ώσπου διαγράφηκε το 2008 από τον Κώ-
στα Καραμανλή.

• Το 2010 συμμετείχε στις αυτοδιοικη-
τικές εκλογές ως ανεξάρτητος υποψήφιος
Περιφερειάρχης Πελοποννήσου και ήταν
οι ψήφοι του ΠΑΣΟΚ του Γιώργου Πα-
πανδρέου και του ΛΑΟΣ του Γιώργου
Καρατζαφέρη εκείνες που τον «έστεψαν»
περιφερειάρχη.

• Το 2014 κατάφερε να επανεκλεγεί
περιφερειάρχης αλλά αυτή τη φορά με τις
ψήφους της επίσημης Νέας Δημοκρατίας,
την οποία άδειασε τέσσερα χρόνια μετά και
ξαναφορώντας το κοστούμι του ανεξάρτη-
του βγήκε στο αντάρτικο κόντρα στον «γα-
λάζιο» υποψήφιο Παναγιώτη Νίκα.

Βρήκε εκλογικό δεκανίκι 
στην Κουμουνδούρου 
Μόνο ο ΣΥΡΙΖΑ του Αλέξη Τσίπρα τού εί-
χε… ξεφύγει του Τατούλη αλλά και αυτό το
κάστρο θα πέσει. Από πού προκύπτει αυ-
τό; Από την ανακοίνωση που εξέδωσε ο
συνδυασμός «Πρώτα η Πελοπόννησος», η
περιφερειακή παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ στην
περιοχή με επικεφαλής τον Μανώλη Μά-
καρη, στην οποία προτρέπονται έμμεσα οι
ψηφοφόροι του κόμματος της αξιωματικής
αντιπολίτευσης να στηρίξουν τον Πέτρο
Τατούλη. Στον πρώτο γύρο των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών ο Μάκαρης πήρε ποσο-
στό 8,05% συγκεντρώνοντας 27.081 ψή-
φους και στην επίμαχη ανακοίνωση γίνε-
ται  λόγος για τις προεκλογικές προτάσεις
του ΣΥΡΙΖΑϊκού συνδυασμού που όπως ι-
σχυρίζεται η πλευρά Μάκαρη βρίσκο-
νται «στον αντίποδα των νεοφιλελεύθερων θέ-
σεων, της αδιαφάνειας, της διεύρυνσης των εν-
δοπεριφερειακών ανισοτήτων, των ρουσφετο-
λογικών πρακτικών, που με σαφήνεια υποστη-
ρίζει και γι’αυτό επελέγη άλλωστε, μεταξύ των
διαφόρων φατριών της ΝΔ, ο υποψήφιός της,
κ. Πτωχός». Και μόνο το γεγονός της επιλε-
κτικής αναφοράς των ΣΥΡΙΖΑίων στο όνο-
μα του Δημήτρη Πτωχού, σε συνδυασμό
με την επίκληση δήθεν «ρουσφετολογικών
πρακτικών» και με την «ύποπτη» πολιτικά
απουσία έστω και μισής λέξης για τα έργα
και τις ημέρες Τατούλη στην Πελοπόννησο
την περίοδο 2010-2019, αρκεί για να πι-
στοποιήσει ότι η σιωπηρή εντολή της Κου-

μουνδούρου προς τους Πελοποννήσιους
ψηφοφόρους της είναι επί της ουσίας η ε-
ξής: «Την Κυριακή ψηφίζουμε Τατούλη για να
μην βγει ο επίσημος υποψήφιος της Ν.Δ. και να
“γράψει” μία ήττα το Μαξίμου».

Μόνη σταθερά του 
το αντι-ΝΔ μένος 
Αν υπάρχει μια πολιτική σταθερά στις «ό-
που-φυσάει-ο-άνεμος» συμμαχίες του Τα-
τούλη αυτό είναι το μένος που επιδεικνύει
ο υποψήφιος περιφερειάρχης Πελοποννή-
σου προς το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας
που τον έκανε αναγνωρίσιμο στο εγχώριο
πολιτικό σύστημα και κυρίως προς τους
τρεις σύγχρονους αρχηγούς της παράταξης
που και οι τρεις έχουν διατελέσει πρωθυ-
πουργοί της χώρας. Ο λόγος για τον Κώ-
στα Καραμανλή, τον Αντώνη Σαμαρά
και τον Κυριάκο Μητσοτάκη τους οποί-
ους ο Τατούλης έχει περάσει γενεές δεκα-
τέσσερις. Συγκεκριμένα, για τον πρωθυ-
πουργό που τον έκανε υφυπουργό, τον Κώ-
στα Καραμανλή, ο Τατούλης επεφύλαξε
απαξιωτικούς χαρακτηρισμούς όπως ό-
τι «αποδείχθηκε άφιλος, απρόσιτος, απομονω-
μένος σαν τη βασιλοπούλα του παραμυθιού
στον πύργο της». Για δε τον νυν πρωθυ-
πουργό και πρόεδρο της Ν.Δ., Κυριάκο
Μητσοτάκη ο Τατούλης έχει αρχίσει από
πέρσι τον Αύγουστο έναν σκληρό αντι-μη-
τσοτακικό ανένδοτο, άλλοτε λέγοντας ό-
τι «Οι Μητσοτάκηδες κυβερνούν με το ίδιο εγ-
χειρίδιο και με την καρδιά στην τσέπη» κι άλ-

λοτε ισχυριζόμενος ότι η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη «δεν θα διστάσει να οδηγήσει τη χώ-
ρα στο χείλος νέας χρεωκοπίας, προκειμένου
να επιτύχει την επανεκλογή της». Μάλιστα ο
Τατούλης έφτασε στο σημείο να κατηγορή-
σει ανοιχτά τον Κυρ. Μητσοτάκη μαζί με
τον εξ απορρήτων σύμβουλό του Θανάση
Νέζη ακόμη και για το θέμα του «κοριού»
που είχε ανακαλυφθεί στο γραφείο της
πρώην αντιπεριφερειάρχη Μεσσηνίας, Ε-
λένη Αλειφέρη, τον Μάρτιο του 2018, ώ-
στε ο μέχρι τότε περιφερειάρχης Πελοπον-
νήσου να χάσει τις εκλογές του 2019. Τον
Αντώνη Σαμαρά τον αφήσαμε για το τέ-
λος, καθώς ο Μεσσήνιος πρώην πρόεδρος
και πρώην πρωθυπουργός είναι ο άνθρω-
πος που λατρεύει να μισεί ο Τατούλης. Η
μόνιμη επωδός του –αστήρικτη φυσικά– εί-
ναι ότι στην Πελοπόννησο δήθεν υπάρχει
ένα «σύστημα Σαμαρά» που σε αυτές τις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές «αποπειράθηκε να ε-
γκαταστήσει έναν υπάλληλο τους για περιφε-
ρειάρχη, αντικαθιστώντας ανοίκεια τον νυν πε-
ριφερειάρχη Παναγιώτη Νίκα» κι ότι εντέ-
λει «ο κ. Σαμαράς είναι το πρόβλημα στην Πε-
λοπόννησο, δεν είναι ο κ. Πτωχός». Κατόπιν
όλων αυτών των αποστασιών, των χτυπη-
μάτων στους τρεις πρωθυπουργούς της
Ν.Δ., τα ιδιοτελή συμφέροντα και με κερα-
σάκι στην τούρτα την προαλειφόμενη στή-
ριξη του Κασσελακικού πλέον ΣΥΡΙΖΑ στο
πρόσωπό του, ποιος άραγε θα έπαιρνε το
ρίσκο να ψηφίσει τον πολιτικά άφιλο και
εκλογικά αδίστακτο Πέτρο Τατούλη;

• Αποστασίες, χτυπήματα στους τρεις 
πρωθυπουργούς της Ν.Δ. 
–με προτίμηση στον Αντώνη Σαμαρά–, 
ιδιοτελή συμφέροντας και το 
κερασάκι στη τούρτα 
«Θα στηριχτώ από τον ΣΥΡΙΖΑ»

Τα χτυπήματα κάτω από τη ζώνη στον Πτωχό

O70χρονος υποψήφιος περιφερειάρχης έκανε πριν από μερικά 24ωρα μία ανάρτηση στον λογαριασμό
που διατηρεί στο facebook καλώντας όλους όσοι «επέλεξαν άλλον υποψήφιο Περιφερειάρχη» για την
Πελοπόννησο –εκτός από τον ίδιο εννοεί– «να σκεφτούν καθαρά» αν «θα επιτρέψουν σε έναν “περίεργο”

επιχειρηματία και τα επιχειρηματικά συμφέροντα που εκπροσωπεί, να αλώσουν την Περιφέρεια Πελοποννή-
σου». Ποιος είναι ο «περίεργος», ποια τα επιχειρηματικά συμφέροντα και ποια η «άλωση» δεν τα αποκάλυψε ο
Τατούλης. Όχι επειδή δεν ήθελε, αλλά επειδή δεν υπάρχουν. Οι παροικούντες την αυτοδιοικητική Ιερουσαλήμ
έχουν παρακολουθήσει και ξέρουν τι είδους πόλεμος εξαπολύθηκε τις τελευταίες ημέρες της προεκλογικής εκ-
στρατείας στην υποψηφιότητα Πτωχού, με μπροστάρηδες κάποιους… μακελάρηδες «ρεπόρτερς» που ισχυρίζονταν ότι ο «γαλά-
ζιος» εκλεκτός για την Περιφέρεια Πελοποννήσου ήταν δήθεν επιχειρηματικός συνέταιρος με τον διεγραμμένο από τη Νέα Δη-
μοκρατία Ανδρέα Πάτση. Είναι δε τόσο επιλεκτική η όραση του Πέτρου Τατούλη που ενώ διάβασε και επικαλείται τα fake δημο-
σιεύματα, διέλαθε της προσοχής του η κατηγορηματική διάψευση του Δ. Πτωχού ότι ουδέποτε υπήρξε «με οποιονδήποτε τρόπο,
άμεσο ή έμμεσο» συνεταίρος με τον Πάτση, πως όλα όσα αναγράφονται σχετικά με την εταιρεία στην οποία συμμετείχε ο Πτωχός
είναι ανυπόστατα και πώς έχει ήδη δώσει εντολή στους δικηγόρους του να κινηθούν νομικά εναντίον του εντύπου. 

ΠΕΤΡΟΣ ΤΑΤΟΥΛΗΣ:  

Πολιτικά άφιλος, 
εκλογικά αδίστακτος



Επιστροφή
στο παρελθόν

Στις περισσότερες πρωτεύουσες
νομών καθάρισαν με την υπόθε-
ση δήμαρχο. Εξελέγησαν οι δή-
μαρχοι και πλέον ήρεμοι σχεδιά-
ζουν την επόμενη ημέρα. Αυτό
που βλέπουμε από τους εκλεγέ-
ντες είναι ότι Νέα Δημοκρατία
και ΠΑΣΟΚ εξέλεξαν την μερίδα
του λέοντος, θυμίζοντας τις πα-
λιές καλές ημέρες των δεκαετιών
του 80 και του 90, όπου η πόλω-
ση και στις δημοτικές εκλογές
χτυπούσε κόκκινο στα γαλάζια
και τα πράσινα καφενεία.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ώρα πλέον τα γαλάζια, τα πρά-
σινα και τα κόκκινα καφενεία έ-
χουν εξαφανιστεί, τα μίση και
τα πολιτικά πάθη μπήκαν στο
χρονοντούλαπο της ιστορία, ό-

μως οι περισσότεροι πολίτες είναι σταθε-
ροί στις επιλογές τους. Έτσι Νέα Δημοκρα-
τία και ΠΑΣΟΚ κερδίζουν σε μεγάλη πλει-
οψηφία την προτίμηση και στις δημοτικές
εκλογές. Αναμφίβολα αποτελεί ζήτημα ψυ-
χιατρικής ανάλυσης η συμπεριφορά των
ψηφοφόρων της Κεντροαριστεράς. Στις ε-
θνικές εκλογές προτιμούν τον ΣΥΡΙΖΑ, αλ-
λά στις δημοτικές οδηγούνται σαν πρόβατα
στις επιλογές του ΠΑΣΟΚ, γράφοντας στα
παλαιότερα των υποδημάτων τους τις προ-
τάσεις του ΣΥΡΙΖΑ. Τουλάχιστον αυτό φά-
νηκε στην πρώτη Κυριακή, όπου όπως το-
νίσαμε και πιο πάνω οι ψηφοφόροι της
Κεντροαριστεράς προτίμησαν ως επί το
πλείστον τους αιρετούς που προέρχονται
από το ΠΑΣΟΚ. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να πανηγυρίζει μόνο
με την εκλογή του καθηγητή Αλέξη Καλο-
καιρινού στον δήμο Ηρακλείου Κρήτης, ό-
που του έδωσε κολοβό χρίσμα. Ναι μεν έ-
λεγε στους δικούς του ανθρώπους να τον
ψηφίσουν, αλλά δεν τον πίστευαν στην
Κουμουνδούρου. Τελικά ο Καλοκαιρινός
εξελέγη και από την πρώτη Κυριακή, κό-
ντρα στον Μιχάλη Καραμαλάκη(πρώην
αρχηγός της ΕΛ.ΑΣ.) που είχε την στήριξη
της Νέας Δημοκρατίας, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
μπόρεσε να πανηγυρίσει τη νίκη.  Σε Ρέθυ-
μνο και Χανιά καθάρισαν οι νυν πράσινοι
δήμαρχοι από τον πρώτο γύρο με τεράστια
ποσοστά. Στο Ρέθυμνο ο «πράσινος» Γιώρ-
γος Μαρινάκης (δήμαρχος από το 2007)
εξελέγη με το τεράστιο ποσοστό του
66,31%, έχοντας τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ,
ενώ στην παρέα προστέθηκε και ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Στα γειτονικά Χανιά, άλλος ένα πράσι-
νος δήμαρχος, ο Παναγιώτης Σημανδη-
ράκης εκμεταλλεύθηκε το ότι η Νέας Δη-
μοκρατία δεν κατέβασε υποψήφιο δήμαρχο
και με ποσοστό 65,79% επικράτησε τριών

υποψηφίων από την αριστερά.
Στην Περιφέρεια του Νοτίου Αιγαίου

στην Ερμούπολη Σύρου, πρωτεύουσα των
Κυκλάδων, επικράτησε ο Αλέξανδρος Α-
θανασίου που προέρχεται από την κεντρο-
δεξιά δίχως να έχει το χρίσμα από τη Νέα
Δημοκρατία, αλλά λογίζεται ως «γαλάζιος». 

Στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου στον
Άγιο Κήρυκο στην Ικαρία το ΚΚΕ ήταν ο
νικητής εκπαραθυρώνοντας τον πρώην
δήμαρχο Νίκο Καλαμπόγια που προέρ-
χονταν από τη Ν.Δ. Ο νέος άρχοντας της Ι-
καρίας είναι ο Φανούρης Καρούτσος. 

Στην Μυτιλήνη νέος δήμαρχος είναι ο
Παναγιώτης Χριστόφας από το ΠΑΣΟΚ
που καθάρισε με 54,84%, ενώ στην Σάμο
εξελέγη ο νεοδημοκράτης Παρασκευάς
Παπαγεωργίου με ποσοστό 43,69%.

Καθάρισαν σε Στερεά Ελλάδα
και Θεσσαλία
Σε όλες τις πρωτεύουσες των νομών της
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας καθάρισαν
με τις δημοτικές εκλογές, καθώς οι πολί-
τες εξέλεξαν τους δημάρχους από την πρώ-
τη Κυριακή. Στην Λιβαδειά (Βοιωτία) επι-
κράτησε ο Δημήτρης Καραμάνης με νεο-
δημοκρατικές καταβολές με 45,46%. Στην
Χαλκίδα η γαλάζια Ελένη Βακά ανανέωσε
την θητεία της με 43,17%, ενώ στην Λα-
μία ο επιχειρηματίας και πρόεδρος της πο-
δοσφαιρικής ομάδας Πανουργιάς Πα-
παϊωάννου ήταν ο μεγάλος νικητής με το
εντυπωσιακό 59,50%, ξεπερνώντας μέχρι
και τον Αχιλλέα Μπέο. Στον δήμο Δελ-
φών (Άμφισσα) ο νεοδημοκράτης Πανα-
γιώτης Ταγκαλής επικράτησε με 50,97%.
Στο Καρπενήσι μετά από χρόνια ο νέος δή-
μαρχος θα είναι «πράσινος». Ο λόγος για

τον Χρήστο Κάκκαβα που επικράτησε με
το εντυπωσιακό 60,43%.

Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και στις
πρωτεύουσες των τεσσάρων νομών εκλέ-
χθηκαν οι δήμαρχοι. Στην Καρδίτσα είχα-
με επανεκλογή του γαλάζιου Βασίλη Τσιά-
κου με 49,20%. Στα Τρίκαλα ο αντικατα-
στάτης του υπουργού Ψηφιακής Μεταρ-
ρύθμισης, Δημήτρης Παπαστεργίου, ο
Νίκος Σακκάς έκανε περίπατο με το τερά-
στιο ποσοστό του 60,74%. 

Στην Λάρισα είχαμε αλλαγή σκυτάλης
και αντί για ντέρμπι ο γαλάζιος Αθανάσιος
Μαμάκος επικράτησε με το πολύ μεγάλο
51,14% του απερχόμενου δημάρχου Α-
πόστολου Καλογιάννη. Οι πλημμύρες
στην Γιάννουλη πληρώθηκαν.  

Στον Βόλο ο Αχιλλέας Μπέος νίκησε
κατά κράτος με το 55,02% ως ανεξάρτη-
τος. Φυσικά ο κ. Μπέος εκμεταλλεύθηκε
το ότι η Ν.Δ. δεν έδωσε το χρίσμα σε κά-
ποιο δικό της στέλεχος κι έτσι ο δήμαρχος
Βόλου συμπεριέλαβε πολλούς νεοδημο-
κράτες στο ψηφοδέλτιο του. 

Στα Ιόνια Νησιά υπάρχουν εκκρεμότη-
τες. Δήμαρχο εξέλεξε η Λευκάδα. Ο λόγος
για τον Ξενοφώντα Βεργίνη, πρώην βου-
λευτή της Νέας Δημοκρατίας με το εντυπω-
σιακό 48,87%. 

Στην Κέρκυρα ο Στέφανος Πενηντάρ-
χου ήταν ο νικητής της γαλάζιας μονομα-
χίας με την Μερόπη Υδραίου με ποσοστό
43,11%. 

Στο Αργοστόλι Κεφαλονιάς ο Θεόφι-
λος Μιχαλάτος επανεξελέγη με ποσοστό
44,57% προς έκπληξη όλων, καθώς ο ως
δήμαρχος είχε καταφέρει να τσακωθεί με
όλα τα κόμματα. Προφανώς αυτό του έκανε
καλό και άρεσε στους ψηφοφόρους του.  

Ανοιχτές οι μονομαχίες
Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου μόνο σε
τρεις πρωτεύουσες τελείωσαν με τον δή-
μαρχο. 

Η μία είναι η Καλαμάτα, όπου ο γαλά-
ζιος Αθανάσιος Βασιλόπουλος ανανέω-
σε την θητεία του με ποσοστό που άγγιξε
το 60%. Ανανέωση θητείας είχαμε και για
τον δήμαρχο Τρίπολης τον πράσινο Κων-
σταντίνο Τζιούμη με ποσοστό 54,44%.
Το ΠΑΣΟΚ κέρδισε και την Κόρινθο με το
Νίκο Σταυρέλη με 47,74%.

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έ-
χουμε δεύτερο γύρο στις τρεις πρωτεύου-
σες, Πάτρα, Πύργο και Μεσολόγγι. Τουνα-
ντίον στην περιφέρεια Ηπείρου, η Άρτα ε-
ξέλεξε νέο δήμαρχο, το νεοδημοκράτη
Χριστόφορο Σιαφάκα (46,07%). Και
στην Πρέβεζα εξέλεξαν δήμαρχο από την
πρώτη Κυριακή. Για την ακρίβεια επανε-
ξέλεξαν τον γαλάζιο Νίκο Γεωργάκο
(46,28%).

Στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας
το ΠΑΣΟΚ με τον Κυριάκο Ταταρίδη κέρ-
δισε τα Γρεβενά (45,21%), ενώ στην Φλώ-
ρινα επανεξελέγη με άνεση ο κεντροδεξιός
Βασίλης Γιαννάκης με ποσοστό 53,10%.  

Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδο-
νίας στην Έδεσσα (πρωτεύουσα του νομού
Πέλλας) επικράτησε ο υποστηριζόμενος α-
πό ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ Ιωάννης Τσεπ-
κεντζής (51,42%). Στην Βέροια ο προερ-
χόμενος από το ΠΑΣΟΚ δήμαρχος Κώ-
στας Βοργιαζίδης επανεξελέγη με το ε-
ντυπωσιακό 58,62%. Επανεκλογή είχαμε
και στο Κιλκίς. Εκεί ο Δημήτρης Κυρια-
κίδης επικράτησε με 55,48%. 

Στην Κατερίνη είχαμε αλλαγή σκυτάλης.
Ο νεοδημοκράτης Ιωάννης Ντούμος κέρ-
δισε με χαρακτηριστική άνεση τον απερ-
χόμενο δήμαρχο, πρώην υπουργό και
πρώην βουλευτή της Ν.Δ. Κώστα Κουκο-
δήμο. 

Η διαφορά ήταν πάνω από είκοσι πο-
σοστιαίες μονάδες (57,76%-35,36%).
Στον δήμο Σερρών η Βαρβάρα Μητλιά-
γκα (ΠΑΣΟΚ) γίνεται η πρώτη γυναίκα
που θα διοικήσει την πόλη. Να σημειώ-
σουμε ότι ο πατέρας της νέας δημάρχου,
Ζήσης Μητλιάγκας, είχε θητεύσει δύο τε-
τραετίες ως δήμαρχος της πόλης. 

Τέλος στην Περιφέρεια Ανατολικής Μα-
κεδονίας-Θράκης η μοναδική πρωτεύου-
σα που εξέλεξε δήμαρχο από την πρώτη
Κυριακή ήταν η Κομοτηνή. Εκεί επικράτη-
σε ο νυν δήμαρχος Ιωάννης Γκαράνης,
που είναι στέλεχος του ΠΑΣΟΚ κι έπιασε
το εντυπωσιακό 53,87%. 
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• Καλά που υπάρχουν και οι δημοτικές να μας
θυμίσουν τις τεράστιες κόντρες Νέας Δημοκρατίας-
ΠΑΣΟΚ και στις Δημοτικές Εκλογές

Γιώργος Μαρινάκης
(Ρέθυμνο)

Πανουργιάς 
Παπαϊωάννου (Λαμία)

Αθανάσιος Μαμάκος
(Λάρισα)

Ιωάννης Ντούμος
(Κατερίνη)



Θα μπορούσε να έλεγε ο Κώστας
Ζαχαριάδης μετά τα αποτελέσματα
της Κυριακής: «Πιάστηκα Κώτσος.
Έπρεπε να αφήσω τον Φίλη να πιει
το πικρό ποτήρι της ήττας»

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Δύο θρίαμβοι και μία συντριβή

Βίοι αντίθετοι για τρεις πρώην υπουργούς, οι οποίοι επέλεξαν την τοπική αυ-
τοδιοίκηση. Οι δύο του ΠΑΣΟΚ ο Βασίλης Κεγκέρογλου και ο Χρήστος
Αηδόνης θριάμβευσαν, ενώ ο έτερος ο Πέτρος Δούκας από τη Νέα Δημο-
κρατία γνώρισε βαριά ήττα. Ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή. Λίγο-
πολύ όλοι γνώριζαν ότι ο Βασίλης Κεγκέρογλου (υφυπουργός Εργασίας επί
κυβέρνησης Παπανδρέου και επί κυβέρνησης Σαμαρά) από τη στιγμή που
αποφάσισε να κατέλθει ως υποψήφιος για το δήμο Μίνωα Πεδιάδας στο Νο-
μό Ηρακλείου ήταν βέβαιο ότι θα επικρατήσει. Απλά το 74% ήταν αυτό που ε-
λάχιστοι ανέμεναν. Ο έτερος ΠΑΣΟκος, ο Χρήστος Αηδόνης (υφυπουργός
Υγείας επί Γιώργου Παπανδρέου) εκλέχθηκε δήμαρχος Παλλήνης από τον
πρώτο γύρο κόντρα στον επίσης ΠΑΣΟΚο απερχόμενο δήμαρχο Θανάση
Ζούτσο. Τουναντίον ο Πέτρος Δούκας (υφυπουργός Οικονομικών επί κυ-
βέρνησης Κωνσταντίνου Μητσοτάκη και αργότερα  επί Κώστα Καραμαν-
λή, αλλά και υφυπουργός Εξωτερικών από το 2007-2009) γνώρισε βαριά
ήττα στην Σπάρτη. Αν και μπήκε στην μάχη ως δήμαρχος κατετάγη 5ος με το
πενιχρό 5,36%. Τον θώκο στην πρωτεύουσα της Λακωνίας διεκδικούν δύο
προερχόμενοι από τη Νέα Δημοκρατία, η Αδαμαντία Τζανετέα και ο Μιχά-
λης Βακαλόπουλος. 

Δείχνει τον δρόμο
για νέο κόμμα

Για λίγα 24ωρα η «κλωτσοπατινά-
δα» στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ εί-
χε σταματήσει. Όπως, όμως ανα-
μένουν όλοι είναι θέμα χρόνου
να ξεκινήσει και με ένταση. Ήδη
στην εφημερίδα «Εποχή» ο Χρι-
στόφορος Παπαδόπουλος – ο θε-
ωρητικός νους των «53+» – σε
σχετικό του άρθρο αφού αξιολο-
γεί την κατάσταση στο κόμμα, ση-
μειώνει,
μεταξύ των
άλλων, ότι
«το συντη-
ρητικό κομ-
μάτι της Κί-
νησης Μελών
έχει το πάνω
χέρι στην ηγε-
τική ομάδα του
Στέφανου Κασ-
σελάκη, την επόμενη μάλιστα της
εκλογής, ή μάλλον το ίδιο βράδυ
δεν έκρυψε τις προθέσεις του. Δη-
λαδή την μετατόπιση του ΣΥΡΙΖΑ –
ΠΣ στο κέντρο, αλλαγή ονόματος
και απεύθυνση στα μεσοστρώματα».
Για να καταλήξει στο άρθρο του:
«Σήμερα είναι περισσότερο ώριμο α-
πό ποτέ να δημιουργηθεί ένα Φόρουμ
διαλόγου και κοινής δράσης της Αρι-
στεράς, εντός και εκτός ΣΥΡΙΖΑ. Να α-
ναβιώσει δηλαδή η ιδρυτική πράξη
δημιουργίας του ΣΥΡΙΖΑ». Ο άνθρω-
πος δείχνει το δρόμο προς νέο κόμμα,
μέσω της αποχώρησης. 

Το «θαύμα» 
της Κράτσα

Γαλάζια στελέχη, που γνω-
ρίζουν την κατάσταση στα
Ιόνια νησιά θεωρούν ως έ-
να μικρό θαύμα που η νυν
περιφερειάρχης Ρόδη Κρά-
τσα κατάφερε

να εισέλθει
στον δεύτερο
γύρο. Κι αυτό
διότι λόγω του
εκρηκτικού της
χαρακτήρα έχει
απολέσει πολλούς υποστη-
ρικτές. Μάλιστα στην Πει-
ραιώς υπήρχε ο φόβος μή-
πως μείνει εκτός από τον
δεύτερο γύρο. Όσο για το
δεύτερο γύρο δεν υπάρχει
πολύ αισιοδοξία, καθώς ο

αντάρτης της Ν.Δ. και πρώ-
ην δήμαρχος Κέρκυρας, ο

Γιάννης Τρεπεκλής έχει δε-
ξαμενές ψηφοφόρων 

να αναμένει. 

Ένα διαζύγιο και
μία… γέφυρα

Χώρισαν οι δρόμοι του Νί-
κου Ανδρουλάκη με τον νε-
αρό επιστήμονα Βασίλη Πα-
νάγου, που ήταν η ψυχή του
γραφείου του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ, έχο-
ντας και την
ευθύνη των
social media

του κόμματος.
Ο Βασίλης Πα-
νάγου ανέλαβε
την ευθύνη της επικοινω-

νίας του Ινστιτούτου
Eteron. Και κάπως έτσι, στο
εξής θα συνεργάζεται -με-

ταξύ άλλων- με τον Γαβριήλ
Σακελλαρίδη. Κάποιοι μά-

λιστα μιλούν ότι ο Πανάγου
είναι μία πρώτης τάξεως ευ-

καιρία για μία γέφυρα με
δυσαρεστημένους 

του ΣΥΡΙΖΑ. 

Όλοι του μίλησαν 
για τον Πολάκη
Δεν είναι λίγοι από τους προεδρικούς που κατακρίνουν
την Αχτσιόγλου και τους υποστηρικτές της (Χαρίτση-Η-
λιόπουλο και σία), οι οποίοι αρνήθηκαν να αναλάβουν
κάποιο τομέα ευθύνης, δηλαδή να είναι μέλη της σκιώ-
δους κυβέρνησης τους ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό, όμως που προσπά-
θησαν να κρύψουν από τα ΜΜΕ ήταν ότι όλοι σε όσους έ-
γινε πρόταση είχαν την ίδια απάντηση: «Πρόεδρε, με συ-
ντονιστή τον Πολάκη μην με υπολογίζεις». 
Κι όμως, ο Κασσελάκης τους κατέστησε σαφές ότι δεν έ-
χει καμία διάθεση να αδειάσει τον βασικό υποστηρικτή
του για την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ. Ο Κασσελάκης έκανε
τις επιλογές του και τώρα θα αναλάβει και την ευθύνη για
την λευκή απεργία των διαφωνούντων. Και φυσικά θα
«λούζεται» τις εκρήξεις του Πολάκη.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Μάντης Κάλχας ο Κακλαμάνης
Είτε συμφωνεί είτε διαφωνεί κάποιος με τον Νικήτα Κακλαμάνη δεν
μπορεί παρά να του πιστώσει ότι έπειτα από τόσα πολλά χρόνια δραστή-
ριας παρουσίας στην εγχώρια πολιτική σκηνή και το μάτι του «κόβει» και το
στόμα του δεν πετάει… στρακαστρούκες. Οπότε έχει ενδιαφέρον να κρα-
τήσουμε τις δύο μαντεψιές που έκανε αφενός για τον Αχιλλέα Μπέο αφε-
τέρου για τον Αλέξη Τσίπρα. Από τηλεοπτικό πάνελ που βρέθηκε μεσο-
βδόμαδα ο… Κάλχας πρώτος αντιπρόεδρος της Βουλής και ερωτώμενος
καταρχάς για την ανοίκεια επίθεση του επανεκλεγέντα δημάρχου Βόλου
στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη απάντησε με λιγότερες α-
πό 30 λέξεις λέγοντας ότι «Οι φιλοδοξίες αυτού του τύπου (σ.σ. «Δεν θέλω να
ακούω ούτε το όνομα του» είπε παρενθετικά) έχουν ξεπεράσει την αυτοδίοι-
κηση» και πως δεν θα του κάνει καμία εντύπωση «αν ηγηθεί ακροδεξιού μορ-
φώματος». Στην ίδια συνέντευξη ο Νικήτας Κακλαμάνης κλήθηκε να
σχολιάσει και τα τεκταινόμενα στον ΣΥΡΙΖΑ και παρά το γεγονός ότι αρ-

νήθηκε να εμπλακεί στα εσωτερικά του κόμματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης την είπε την… αμαρτία του για το μέλλον του Αλέξη Τσίπρα. «Α-
δυνατώ να πιστέψω ότι στα 48 του έχει αποφασίσει να διάγει το υπόλοιπο του βί-
ου του διαβάζοντας “Ρομάντζο” και “Θησαυρό”».

Για τον Μπέο δεν ξέρω αν θα πέσει μέσα ο αντιπρόεδρος της Βουλής.
Αλλά με τον τέως αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ πέραν του ότι ο Νικήτας είχε καλές
διαπροσωπικές σχέσεις, τον ξέρει και από τα… μικράτα του στον δήμο
της Αθήνας, καθώς επί δημαρχίας του τον είχε αντίπαλο στο δημοτικό
συμβούλιο κι όπως λέει ο αστικός μύθος τον συμβούλευε (από τότε…) να
λέει λιγότερα ψέματα!!! 

Το πέλαγο 
(του ΣΥΡΙΖΑ)
είναι βαθύ…
«Το πέλαγο είναι βαθύ κι η αγάπη είναι μεγάλη»
λέει ο περίφημος στίχος του Μάνου Χατζι-
δάκι αλλά ενώ το πρώτο μέρος του ταιριάζει
απόλυτα με τα τεκταινόμενα στον ΣΥΡΙΖΑ,
το δεύτερο περί αγάπης πέρασε και δεν α-
κούμπησε από την Κουμουνδούρου. Και
πώς θα μπορούσε να συμβεί κάτι διαφορε-
τικό όταν από την ώρα που ο Στέφανος
Κασσελάκης άρχισε να «γράφει» χιλιόμε-
τρα στην αρχηγία του κόμματος της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης, το εσωκομματικό χά-
σμα αντί να γεφυρώνεται μεγαλώνει; 

Δεν είναι μόνο η ανακοίνωση των ονο-
μάτων των τομεαρχών του κόμματος το με-
σημέρι της Τετάρτης που έδωσε την αίσθη-
ση ότι οι τοποθετήσεις έγιναν είτε ικανο-
ποιώντας τους καινούργιους ανθρώπους
του προέδρου, είτε αφήνοντας εκτός νυμ-
φώνος όσους ψήφισαν «λευκό» στην πρό-
ταση Κασσελάκη για το προεδρείο της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας (σ.σ. αξιοποιήθη-
καν μόνο η Κατερίνα Νοτοπούλου και ο
Κώστας Μπάρκας). Είναι και ο βαθύς…
σουρεαλισμός που θέλει για παράδειγ-
μα την αναγόρευση ως σκιώδους υπουρ-
γού Υγείας τον Ανδρέα Παναγιωτόπουλο
που υπηρετεί ως διευθυντής καρδιολογίας
στο Κέντρο Υγείας Βορείου Τομέα Πατρών αντί του βαρέως πυροβολικού Αθηνάς Λινού που είχε «μεταγράψει» στον ΣΥΡΙΖΑ
ο Αλέξης Τσίπρας και η οποία θα χειρίζεται τον τομέα Παιδείας.

Δεν θα πρέπει, δε, να προσπεραστεί ότι της ανακοίνωσης των τομεαρχών είχε προηγηθεί μία «απειλητική» ανάρτηση του
Στέφανου Κασσελάκη μέσω της οποίας προειδοποιεί δημόσια τα ΣΥΡΙΖΑϊκά στελέχη με αποβολή από τα ψηφοδέλτια των
εθνικών εκλογών, σε περίπτωση που κριθούν «ένοχοι» διακινδύνευσης της ενότητας του κόμματος. Το τι πέσιμο έγινε με-
τά από αυτό δεν περιγράφεται. Αρκεί μόνο να καταγραφεί η «μανούρα» της πρώην βουλευτίνας του ΣΥΡΙΖΑ Αννέτας Καβ-
βαδία που εμμέσως πλην σαφώς παρομοίασε τον Κασσελάκη με τον Λουδοβίκο τον 14ο, υπενθυμίζοντάς του μάλιστα ό-
τι οι υποψήφιοι βουλευτές και ευρωβουλευτές ορίζονται από τις Νομαρχιακές Επιτροπές του κόμματος, με την τελική από-
φαση να βαραίνει την Κεντρική Επιτροπή.

Εμείς, πάντως, στην «Α» που δεν είμαστε πεφτοσυννεφάκηδες και είχαμε επισημάνει από την πρώτη στιγμή της εκλογής
Κασσελάκη ότι είναι πρακτικά αδύνατο να συνυπάρξουν τόσοι «ξένοι» στο ίδιο κόμμα, έχουμε μία άλλη... ξέμπαρκη απορία,
αναλογιζόμενοι τι έκανε ο Αλέξης Τσίπρας στον σχεδόν μόνιμο υπονομευτή του Πολάκη. Θυμίζεται ότι ο τέως αρχηγός- το-
τέμ όταν είδε κι απόειδε ότι δεν βρίσκει προκοπή με τον Σφακιανό, τον πέταξε από τα ψηφοδέλτια και τον παρέπεμψε
στην Επιτροπή Δεοντολογίας του κόμματος, με το ερώτημα της διαγραφής. Τότε, ο Πολάκης σώθηκε την τελευταία στιγμή ε-
πειδή έστειλε επιστολή στον Τσίπρα λέγοντάς του ότι δεν είχε πρόθεση να τον αμφισβητήσει. Άραγε θα κάνει και ο Κασ-
σελάκης τα ίδια; Θα του ρίχνουν τα καντήλια οι αντιφρονούντες σύντροφοι, αυτός θα τους απειλεί, εκείνοι θα ζητούν συγ-
γνώμη και φτου κι απ’ την αρχή; Ή μήπως το ντουέτο των Κρητίκαρων Batman δεν δίνουν συγχωροχάρτια; 

Τον έκαψαν… 
Ένα από τα πολλά παιδικά πολιτικά λάθη
που έκανε η προηγούμενη ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε ό,τι αφορά τον καταρτισμό των
δημοτικών και περιφερειακών ψηφοδελ-
τίων είναι η υποψηφιότητα του Σπύρου
Δανέλλη για την Περιφέρεια Κρήτης. Και
λέμε για παιδικό λάθος διότι μόνο ως…
παιδί θα μπορούσε κάποιος να φανταστεί
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ των απανωτών εκλογικών
ηττών και της ελεύθερης πτώσης των πο-
σοστών του πανελλαδικά θα μπορούσε να
κοντράρει έστω και κατ’ ελάχιστον την υ-
ποψηφιότητα Αρναουτάκη. Τον Αρνα-
ουτάκη που σημειωτέον η Κουμουνδού-
ρου είχε στηρίξει το 2019 μαζί με το ΠΑ-
ΣΟΚ και που πριν από τις κάλπες της
προηγούμενης Κυριακής έγραφε δημο-
σκοπικά ποσοστά της τάξης του 80%. 
Τι όνειρο είχαν δει στον ΣΥΡΙΖΑ και πί-
στεψαν ότι η υποψηφιότητα Δανέλη θα
ενοποιήσει τον πολιτικό προοδευτικό χώ-
ρο, σε μια περίοδο ανασύνταξης(;) και α-
νάκαμψης(;), ένας Θεός το ξέρει. Το μό-
νο σίγουρο είναι ότι με σκορ 78,31% -
11,04% και ο Δανέλης «κάηκε» και η…
ανάκαμψη.
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Στην οικιακή θαλπωρή ή βολτάροντας στις ομορ-
φιές του δήμου τους θα περάσουν την αυριανή
Κυριακή τους οι Κηφισιώτες, καθώς η υπόθεση

«δημοτικές εκλογές» έληξε γι΄ αυτούς στις 8 Οκτω-
βρίου όταν και αποφάσισαν να πουν ναι στον Βασίλη
Ξυπολυτά και στον συνδυασμό «ΝΑΙ για τον Δήμο
Μας». Με το θριαμβευτικό ποσοστό του 64,33%, ο
42χρονος πολιτικός με τα τρία μεταπτυχιακά στη διοί-
κηση επιχειρήσεων και το περιβαλλοντικό μάνατζμε-
ντ επικράτησε του νυν δήμαρχου Γιώργου Θωμάκου
που είδε το ποσοστό του να κατρακυλάει στο 24,42%
από το 51,89% του 2019. Για κάποιους αυτή η εξέλιξη
ήταν απρόσμενη, τουλάχιστον ως προς το εύρος της
αποδοχής της προγραμματικής πρότασης που είχε για
την Κηφισιά, τη Νέα Ερυθραία και την Εκάλη ο Β. Ξυπολυτάς. Ωστόσο όσοι αφουγκρά-
ζονταν τον παλμό των δημοτών, καταλάβαιναν ότι μετά από μία τετραετία μάλλον πενι-
χρού έργου που παρουσίασε η απερχόμενη δημοτική αρχή Θωμάκου, η τοπική κοινωνία
αναζητούσε μία φρέσκια πνοή για τον δήμο τους που θα τους απαγκίστρωνε από το πα-
λιό. Φυσικά αυτό το «ναι» στον Ξυπολυτά δεν έπεσε από τον ουρανό. Αντιθέτως είναι α-
πόρροια του ρεαλιστικού και συνάμα αναπτυξιακού προγράμματος που «κατέβασε» ο
συνδυασμός στους πολίτες, το οποίο δεν περιορίστηκε σε «θα». Είναι χαρακτηριστικό ό-
τι ο νέος πλέον δήμαρχος Κηφισιάς είχε βγάλει μπροστά όλη την πολυσυλλεκτική σε η-
λικίες και δεξιότητες ομάδα του δείχνοντας με ποιους θα υλοποιήσει όσα υπόσχεται,
φροντίζοντας παράλληλα να περιγράψει αναλυτικά στους Κηφισιώτες ότι το μεγαλε-
πήβολο πρόγραμμα παρεμβάσεων που ξεπερνά σε κοστολόγηση τα 90 εκατ. ευρώ σε
ορίζοντα πενταετίας δεν θα βγει από τις τσέπες τους αλλά θα υλοποιηθεί σε ποσοστό
54,42% με πόρους που θα απορροφηθούν από ευρωπαϊκά ή εθνικά χρηματοδοτικά προ-
γράμματα (βλ. ΕΣΠΑ, Ταμείο Ανάκαμψης, Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», «ΦΙΛΟΔΗ-

ΜΟΣ», Πράσινο Ταμείο κλπ.). Το σημαντικότερο; Ο Β.
Ξυπολυτάς έπεισε τους συνδημότες του ότι δεν θα εί-
ναι κλεισμένος στο δημαρχιακό γραφείο του αλλά θα
«περπατάει» στις γειτονιές για να βλέπει από κοντά τα
προβλήματα του δήμου και την πορεία των έργων, α-
κούγοντας τους κατοίκους και τους επαγγελματίες. Κι
αυτό πάντα εκτιμάται από τους πολίτες.
Τις ευχαριστίες του για αυτή τη εκτίμηση και την εμπι-
στοσύνη που εισέπραξε από τους Κηφισιώτες ο Βασί-
λης Ξυπολυτάς την εξέφρασε με μία λιτή ανακοίνωσή
του υπογραμμίζοντας μεταξύ άλλων ότι «η εξασφάλιση
πάνω από το 64% των συνολικών ψήφων στις δημοτι-
κές εκλογές δεν αντικατοπτρίζει μόνο την εμπιστοσύνη
και την πίστη των κατοίκων της Κηφισιάς, της Νέας Ε-

ρυθραίας και της Εκάλης για το κοινό μας όραμα, αλλά μας γεμίζει και με ένα βαθύ αίσθημα
ευθύνης.». Σύμφωνα, πάντα, με τον κ. Ξυπολυτά η συντριπτική υποστήριξη δεν είναι α-
πλώς μια εκλογική νίκη αλλά μία ισχυρή απόδειξη των συλλογικών φιλοδοξιών και της
ενότητας που απαιτείται για να οδηγηθεί η Κηφισιά, η Ν. Ερυθραία και η Εκάλη σε κα-
λύτερες μέρες. «Σε αυτήν την προσπάθεια, ο δήμος μας θα σταθεί ενωμένος, καθοδηγού-
μενος από μια και μοναδική αποστολή, η οποία έχει ως στόχο την πρόοδο και ευημερία ό-
λων, όχι μόνο αυτών που μας ψήφισαν» αναφέρει χαρακτηριστικά ο νέος δήμαρχος. Στο
άλλο σημείο που στάθηκε με έμφαση ο Β. Ξυπολυτάς είναι ότι η προσπάθεια του ιδίου ως
επικεφαλής και των συνεργατών του να απευθυνθούν στους πολίτες καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της προεκλογικής περιόδου με προτάσεις και όχι στεγνό καταγγελτικό λόγο επι-
βραβεύθηκε κι αυτό το γεγονός δεσμεύει τον συνδυασμό «ΝΑΙ» να συνεχίσει με τον ίδιο
τρόπο, εφαρμόζοντας δηλαδή τα προγραμματικά σχέδιά τους και όλες τις πολιτικές δρά-
σεις που θα μετατρέψουν και τις τρεις δημοτικές ενότητες σε μια περιοχή-πρότυπο για ό-
λη την Ελλάδα.

Γιατί η Κηφισιά είπε «ΝΑΙ» στον Ξυπολυτά (και… όχι στον Θωμάκο)

Έργο δεκαετιών
από τον Σαμαρά
σε μόλις 
24 μήνες
διακυβέρνησης

Τ
ις προηγούμενες ημέρες τα ΜΜΕ ασχολήθηκαν
πέρα από την κρίση στην Μέση Ανατολή, τις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές και με τις ομιλίες δύο
πρώην πρωθυπουργών στο Συμβούλιο της Ευ-
ρώπης. Ο λόγος για τον Αλέξη Τσίπρα και τον

Γιώργο Παπανδρέου. Επίσης μάθαμε ότι οι δύο πρώην
πρωθυπουργοί μαζί με την Ντόρα Μπακογιάννη παρα-
κάθισαν σε γεύμα που παρέθεσε ο έλληνας πρεσβευτής
Πάνος Μπεγλίτης (πρώην υπουργός της κυβέρνησης
Παπανδρέου) στην οικία του. Την ίδια ώρα στην Ελλάδα
τα κόμματα τους (ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ) έδιναν μάχη επιβίω-
σης στις αυτοδιοικητικές εκλογές. Η βοήθεια των δύο ποια
ήταν; Ο μεν Παπανδρέου έκανε μία ΤΥΠΙΚΗ δήλωση υ-
πέρ του Χάρη Δούκα, υποψήφιου του ΠΑΣΟΚ για τον δή-
μο της Αθήνας. Όμως έλαμψε δια της απουσίας του από
τον προεκλογικό αγώνα που έδωσαν οι εκπρόσωποι του
ΠΑΣΟΚ σε Περιφέρεια Δυτ. Ελλάδας και δήμου Πατρέ-
ων, αν κι εκλέγεται στο νομό Αχαΐας. Ο έτερος πρώην, ο
Αλέξης Τσίπρας, βλέπει το κόμμα του (ΣΥΡΙΖΑ) να δια-
λύεται και οι απόγονοι του να σφάζονται κι όμως δεν έχει
κάνει έστω μία τυπική δήλωση περί ενότητας. 

Κι ενώ αυτά συνέβαιναν στας Ευρώπας, ένας άλλος
πρώην πρωθυπουργός, ο Αντώνης Σαμαράς, ήταν πα-
ρών στην πρώτη γραμμή της εκλογική μάχης των Περιφε-
ρειακών και Δημοτικών εκλογών, προκειμένου να βοη-

θήσει τη Νέα Δημοκρατίας ώστε να μην έχει απώλειες, α-
ποδεικνύοντας για πολλοστή φορά ότι είναι η ψυχή της
παράταξης. Και φυσικά αυτές τις ημέρες αναδείχθηκε στο
έπακρο η διαφορά φιλοσοφίας των τριών πρώην πρωθυ-
πουργών σε ό,τι αφορά την διακυβέρνησης τους. Προ ο-
λίγων ημερών έκλεισε το ΟΑΚΑ, λόγω επικινδυνότητας
του στεγάστρου Καλατράβα, το οποίο δεν έχει συντηρηθεί
από τότε που τοποθετήθηκε. Επί ημερών Γιώργου Πα-
πανδρέου δεν έγινε απολύτως τίποτα. Επί Σαμαρά βρέ-
θηκαν μέσα στον χαμό –με μνημόνια, Μέρκελ και άλλα
δεινά– 8 εκατομμύρια ευρώ για να συντηρηθεί αυτό το εμ-
βληματικό έργο, τα οποία ξοδεύτηκαν για άλλους λόγους α-
πό την κα Δούρου επί κυβέρνησης Τσίπρα…

Κάτι ανάλογο έγινε και με την υπόθεση της τηλεδιοικη-
σης για τον ΟΣΕ. Επί Γιώργου Παπανδρέου τίποτα δεν
προχώρησε παρά μόνο μέσω του νομοσχεδίου για δήθεν
εξυγίανση κι εκσυγχρονισμό η μείωση του προσωπικού

μέσω μετατάξεων. Έτσι την σύμβαση 717 για την αναγκαία
τηλεδιοίκηση υπέγραψε η κυβέρνηση Σαμαρά, για να έρ-
θει ο Τσίπρας και να μην την υλοποιήσει. Και τις τραγικές
συνέπειες τις είδαμε στα Τέμπη. 

Φυσικά μιας και μιλάμε για τον ΟΣΕ να υπενθυμίσουμε,
ότι η κυβέρνηση Σαμαρά διαπραγματευόταν την πώληση
με ένα τεράστιο τίμημα που ξεπερνούσε τα 300 εκατ. ευρώ
για να καταλήξει ο Τσίπρας να την πουλήσει αντί πινακίου
φακής . Διότι έτσι μοιάζουν τα 45 εκατομμύρια που έδω-
σαν οι Ιταλοί για την ΤΡΑΙΝΟΣΕ. Ειδικά όταν την ίδια ώρα
η κυβέρνηση (δηλαδή εμείς) ανέλαβε τα χρέη της μαμάς ε-
ταιρείας, του ΟΣΕ. 

Αυτή είναι η διαφορά του Αντώνη Σαμαρά με τους
προκάτοχους του. Και παραταξιακός (για το κόμμα του)
και με κρίσιμο έργο (για τον τόπο) που σημειωτέον το «πα-
ρήγαγε» σε μόλις 24 μήνες διακυβέρνησης και τη σπάθη
των δανειστών πάνω από το κεφάλι του…
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Από την εποχή του Παπαγεωργόπουλου
νίκη στην Θεσσαλονίκη
Το αποτέλεσμα του πρώτου γύρου των αυτοδιοικητικών έφεραν χαμόγελα στο Μαξίμου, που
ναι μεν είχαν στα χέρια τους μετρήσεις, αλλά η αγωνία υπήρχε. Η υπερψήφιση των κυβερνητικών
υποψηφίων ήταν και μία ψήφο εμπιστοσύνης για την κυβέρνηση, παρά τις τεράστιες δυσκολίες
στο ξεκίνημα της δεύτερης θητείας της. Τώρα πλέον ο στόχος της Νέας Δημοκρατίας ενόψει της

αυριανής δεύτερης Κυρια-
κής είναι να εκλεγούν και
οι υπόλοιποι περιφερει-
άρχες, έναντι των ανταρ-
τών, για να είναι ολοκλη-
ρωμένος ο στόχος του 13
στα 13. Αυτός ήταν και ο
λόγος που και ο πρωθυ-
πουργός και τα υπόλοιπα
κυβερνητικά στελέχη με ε-
πισκέψεις στις δύσκολες
περιφέρειες προσπάθη-
σαν να στηρίξουν τους
«γαλάζιους» υποψηφίους.
Αναμφίβολα η πιο δύσκο-
λη μάχη για τη Νέα Δημο-
κρατία είναι η Θεσσαλονί-
κη. Εκεί όπου συμπληρώ-
θηκαν 23 χρόνια από την
τελευταία φορά που εξε-
λέγη δήμαρχος υποστηρι-
ζόμενος από τη Ν.Δ. Φυ-

σικά μιλάμε για τον Βασίλη Παπαγεωργόπουλο. Εν συνεχεία εξελέγη δύο φορές ο Γιάννης Μπου-
τάρης, κόντρα σε νεοδημοκράτες υποψηφίους (Γκιουλέκας 2010-Καλαφάτης 2014), ενώ το
2019 ο Ζέρβας εξελέγη ως αντάρτης απέναντι στον Ταχιάο που είχε το χρίσμα. Και τώρα ο Ζέρβας
που είχε το χρίσμα, είχε χαμηλή επίδοση κόντρα στον Στέλιο Αγγελούδη. Να θυμίσουμε ότι από το
1986 (για πρώτη φορά με τον αείμνηστο Σωτήρη Κούβελα) η Ν.Δ. κέρδιζε σχεδόν δια περιπάτου
τον δήμο Θεσσαλονίκης. Και κάποιοι στην Πειραιώς μιλάνε για την «κατάρα» του δήμου Θεσσα-
λονίκης στην μετά Παπαγεωργόπουλου εποχή.

Υπερκομματικός 
και με απόδειξη…
Μπορεί όλοι να ασχολούνται με τον Μπέο, που κατάφερε
σε μία ημέρα θριάμβου γι’ αυτόν με την επανεκλογή του
να τσακωθεί με όλο τον κόσμο, όμως την παράσταση την
έκλεψε ο επα-
νεκλεγεί δή-
μαρχος Τρι-
φυλλίας στην
Μεσσηνία, ο
Γιώργος Λεβε-
ντάκης. Στα ε-
πινίκια που έ-
γιναν στα Φι-
λιατρά ο Λεβε-
ντάκης κατά-
φερε να τους
τρελάνει ό-
λους. Κι αυτό διότι βγήκε να μιλήσει στους ψηφοφόρους
του φορώντας καπέλο ΣΥΡΙΖΑ, μπλούζα Νέα Δημοκρατία
και παπούτσια ΠΑΣΟΚ. Και φυσικά έγινε χαμός με τον κ.
Λεβεντάκη να δηλώνει υπερκομματικός. Οι στενοί του συ-
νεργάτες και υποψήφιοι δημοτικοί σύμβουλοι εμφανίστη-
καν με μπλούζες όπου απεικονίζονταν οι πολιτικοί αρχη-
γοί όλων των κομμάτων.

Ικανοποίηση για 
τους δήμους στο ΠΑΣΟΚ
Στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν πως στους τρεις μεγάλους δήμους
το κόμμα έδειξε τη δυναμική του, αφού ο Γιάννης Μώρα-
λης στέλεχος
του ΠΑΣΟΚ
(γιος του πρώ-
ην υπουργού
και ιδρυτικού
στελέχους του
ΠΑΣΟΚ, Πέ-
τρου), που είχε
υποστηριχτεί
σταθερά από
το ΠΑΣΟΚ από
το 2014, επα-
νεκλέχτηκε
δήμαρχος Πειραιά από την πρώτη Κυριακή, ο Χάρης Δού-
κας έκανε την ανατροπή στην Αθήνα και πέρασε στον
δεύτερο γύρο, ενώ ο Στέλιος Αγγελούδης επίσης στέλε-
χος του ΠΑΣΟΚ διεκδικεί με αξιώσεις την εκλογή του στην
Θεσσαλονίκη. Όσο για τις περιφέρειες δεν μπορείς ότι τα
αποτελέσματα είναι εξίσου καλά.

Δεν θα πετάξουν σωσίβιο
Η εμφάνιση του Στέφανου Κασσελάκη μετά το νέο εκλογικό κάζο του
ΣΥΡΙΖΑ έδειξε έναν άνθρωπο που για πρώτη φορά κατάλαβε τις δυ-
σκολίες του νέου του ρόλου και έχασε το σύνηθες χαμόγελό του. Το
πιο ενδιαφέρον, όμως, είναι ότι το ΠΑΣΟΚ δεν πρόκειται να του κάνει
τη χάρη και να ανταποκριθεί στο κάλεσμα του για μια ευρύτερη προο-
δευτική παράταξη που θα κερδίσει μελλοντικά τη Ν.Δ. «Ο πνιγμένος α-
ναζητά σωσίβιο», ήταν μία ρήση από πηγή της Χαριλάου Τρικούπη.
Και το ΠΑΣΟΚ δεν σκέφτ3εται να πετάξει σωσίβιο.

Ανοικτό παραμένει για την κυβέρνηση το ζήτημα
του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών μετά τε-
κνοθεσίας. Τουλάχιστον αυτό υποστήριξε προ ο-

λίγων ημερών ο Παύλος Μαρινάκης σε τηλεοπτική εκ-
πομπή. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος απέφυγε να πει ε-
άν θα τεθεί ζήτημα κομματικής πειθαρχίας και στους
υπουργούς, λέγοντας απλώς πως κάποιοι από αυτούς
έχουν και βουλευτική ιδιότητα. Αυτό, ωστόσο, που α-
ποτυπώθηκε για ακόμη μία φορά είναι πως πράγματι ο
νόμος για τα ομόφυλα ζευγάρια δημιουργεί πολλές συ-
ζητήσεις και τριγμούς στη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική
Ομάδα, όπως έχει ήδη διαφανεί από δηλώσεις κορυ-
φαίων στελεχών της. «Είμαι αντίθετος με τον γάμο ομό-
φυλων ζευγαριών και δεν θα τον ψηφίσω», είπε πρό-
σφατα ο Μάκης Βορίδης, ξεκαθαρίζοντας εκ των προ-
τέρων τη θέση του. Και άλλος υπουργός της κυβέρνη-

σης, ο Άδωνις Γεωργιάδης, έχει παραδεχθεί δημοσίως
πως «και για μένα είναι ένα δύσκολο θέμα», αφήνοντας
όλα τα ενδεχόμενα ανοιχτά. Την ίδια στιγμή, θεωρεί-
ται βέβαιο πως η Κ.Ο. της Ν.Δ. είναι μοιρασμένη και ένα
κομμάτι της –μην έχοντας και κομματική πειθαρχία–
δεν θα το ψηφίσει. Δεν πρέπει να λησμονείται ότι κά-
θετα αντίθετος με την τεκνοθεσία από ομόφυλα ζευ-
γάρια είναι και ο Αντώνης Σαμαράς, που έχει εκφρά-
σει με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο τις αντιρρήσεις από τον
Δεκέμβριο του 2022, όταν στην ομιλία που έκανε επ’
αφορμή των εγκαινίων του ιδρύματος που φέρει το ό-
νομά του είχε υπογραμμίζει ότι «δεν μπορεί να υπάρχει
οικογένεια με γονέα 1 και γονέα 2».
Ο κ. Μητσοτάκης είχε πει στη ΔΕΘ πως το νομοσχέδιο
θα έρθει στον χρόνο που θα κρίνει αυτός και για την ώ-
ρα στο γραφείο του έχει δύο εισηγήσεις. Η πρώτη υπο-

στηρίζει πως η ρύθμιση πρέπει να έρθει στη Βουλή πριν
από τα Χριστούγεννα, καθώς ο πρωθυπουργός έχει την
πλήρη νομιμοποίηση από τις πρόσφατες εθνικές εκλο-
γές, ενώ οι πολίτες επαναβεβαίωσαν –τηρουμένων των
αναλογιών– την εμπιστοσύνη τους στην κυβέρνηση μέ-
σω των επιλογών τους στις αυτοδιοικητικές εκλογές. Η
άποψη αυτή είναι διαδεδομένη εντός του Μαξίμου. Στη
δεύτερη εισήγηση κυριαρχεί το επιχείρημα ότι από τα
Χριστούγεννα επί της ουσίας θα ξεκινήσει η προεκλογι-
κή περίοδος για τις Ευρωεκλογές του Ιουνίου, οι οποίες
θα είναι και περισσότερο πολιτικές και εκπέμπουν πάντα
ένα ισχυρό μήνυμα για τα κόμματα. Συνεπώς ένα θέμα
που προκαλεί διχασμό σε επίπεδο Κοινοβουλευτικής Ο-
μάδας και βάσης του κόμματος μπορεί να περιμένει να
έρθει «σε πιο κατάλληλο-ουδέτερο χρονικό σημείο», δη-
λαδή μετά και όχι πριν από τις ευρωεκλογές. 

ΔΥο εισηγησεισ για το γαμο των ομοφΥλων ζεΥγαριων και την τεκνοθεσια
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Ανοιξιάτικο το τοπίο 
στην αγορά εργασίας 

Τα επώδυνα 8-10 χρόνια των
μνημονίων, οι άνθρωποι της ερ-
γασίας και οι απόμαχοι αυτής,
δηλαδή οι συνταξιούχοι, ήταν α-
πό τις κοινωνικές κατηγορίες που
υπέστησαν τη μεγαλύτερη οικο-
νομική πανωλεθρία, είτε με το
«πετσόκομμα» των εργασιακών
και συνταξιοδοτικών αμοιβών
τους είτε ακόμη και με την έξοδό
τους από την αγορά εργασίας.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Υ
πό αυτό το πρίσμα δεν είναι
τυχαίο ότι με την επαναφορά
στην κανονικότητα και την ε-
πιστροφή της εγχώριας οικο-
νομίας στον αστερισμό της α-

νάπτυξης από τις πολλές πληγές που είχαν
προκληθεί προτεραιοποιήθηκε –και δι-
καίως – η αποκλιμάκωση της ανεργίας και
η αποκατάσταση-θωράκιση του συνταξιο-
δοτικού συστήματος. Και η επιλογή αυτή
δικαιώθηκε, αν σκεφτεί κανείς ότι η ανερ-
γία που το 2019 ήταν σκαρφαλωμένη στο
17,5% περιορίστηκε σημαντικά και στο β΄
τρίμηνο του 2023 κατρακύλησε στο
11,2%, την ίδια περίοδο που «έτρεξαν»
παράλληλα στοχευμένες νομοθετικές πα-
ρεμβάσεις εξορθολογισμού και εκσυγχρο-
νισμού της ασφαλιστικής νομοθεσίας.

Τα 5 «συν» στην αγορά εργασίας
Αν και φθινόπωρο, λοιπόν, η εν γένει λει-
τουργία της αγοράς εργασίας στην Ελλάδα
μοιάζει να διάγει μετά από χρόνια… βαρυ-
χειμωνιάς μία ανοιξιάτικη περίοδο, που
παρά τα πολλά περιθώρια καλυτέρευσης
που έχει δεν παύει να είναι σε απείρως «υ-
γιέστερη» θέση από τα χρόνια πριν από το
2019. Το αληθές της διαπίστωσης αποτυ-
πώνεται ανάγλυφα στα νούμερα που έχει
στη διάθεσή της η κυβέρνηση. Ξεφεύγο-
ντας για παράδειγμα από τα απλά ποσοστά
είναι εμφανής και σημαντική η ποσοτική
βελτίωση που υπάρχει στους απόλυτους α-
ριθμούς των θέσεων εργασίας, αφού σύμ-
φωνα με το σύστημα «Εργάνη» στη διάρ-
κεια της τετραετίας Ιούλιος 2019 - Ιούλιος
2023 απέκτησαν δουλειά σχεδόν 400 χι-
λιάδες άνθρωποι (398.385 μισθωτοί , αύ-
ξηση θέσεων +17,3%). Δεν θα πρέπει να
αμεληθεί ότι παράλληλα με την ποσοστι-
κή αύξηση υπήρξε και σημαντική ποιοτική
βελτίωση στο μίγμα αυτών των νέων θέ-
σεων εργασίας, υπό την έννοια ότι πλέον η
εγχώρια οικονομία «γεννά» πολύ περισσό-
τερες θέσεις μόνιμης απασχόλησης σε
σχέση με τις part-time θέσεις του πρόσφα-
του παρελθόντος. Πάντα βάσει των δεδο-
μένων του συστήματος «Εργάνη», οι νέες
θέσεις πλήρους απασχόλησης εμφανίζο-
νται να δημιουργούνται τρεις φορές πιο
γρήγορα από τις θέσεις μερικής απασχό-
λησης (+438.172 νέες θέσεις πλήρους α-
πασχόλησης / αύξηση 25% συγκριτικά με
Ιούλιο 2019 κόντρα στο +64.343 των νέ-
ων θέσεων μερικής απασχόλησης - αύξη-
ση 9,5% του Ιούλιο του 2019).

Ακόμη και στις κοινωνικές κατηγορίες
που η ανεργία είχε (και συνεχίζει να έχει)
ιδιαίτερη αγάπη, δηλαδή τους νέους και τις
γυναίκες, η βελτίωση των δεικτών είναι ο-

φθαλμοφανής. Όπως δείχνουν τα σχετικά
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ η ανεργία των γυναι-
κών έχει μειωθεί κατά 7,3 μονάδες σε σχέ-
ση με τον Αύγουστο του 2019 (από 21,7%
σε 14,4%), ενώ των ανδρών έχει μειωθεί
κατά 5,8 μονάδες (από 14% σε 8,2%). Α-
ντίστοιχα, η ανεργία των νέων ηλικίας 18
ως 25 ετών, παραμένει μεν σε υψηλά επί-
πεδα υψηλότατη είναι όμως και η αποκλι-
μάκωσή της καθώς από 37,1% του 2019
βρίσκεται στο 22,5% σήμερα έχοντας δια-
γράψει την διόλου ευκαταφρόνητη καμπύ-
λη μείωσης των 14,6 μονάδων. Το ευτυ-
χέστερο όλων είναι το γεγονός ότι οι και-
νούργιες θέσεις εργασίας είναι και καλύτε-
ρα αμειβόμενες, ειδικά τώρα που η συγκυ-
ρία των έντονων πληθωριστικών πιέσεων
απαιτεί την μισθολογική βελτίωση των ει-
σοδημάτων των εργαζομένων. Απόδειξη
ότι σύμφωνα πάντα με την «Εργάνη», τον
φετινό Ιούλιο ο μέσος μισθός ανερχόταν
στα 1.190 ευρώ/μήνα όταν τέσσερα χρό-
νια πριν, τον Ιούλιο του 2019 ξεπερνού-
σε κατάτι το… χιλιάρικο (€1.036 /μήνα).

Στα παραπάνω τέσσερα σημάδια προό-
δου θα πρέπει προστεθεί και το εξίσου ση-
μαντικό πέμπτο στοιχείο της μείωσης της
αδήλωτης εργασίας και της εισφοροδια-
φυγής. Είναι χαρακτηριστικό ότι στην εξε-
ταζόμενη τετραετία Ιούλιος 2019 – Ιούλιος
2023 τα ασφαλιστικά έσοδα του ΕΦΚΑ έ-
φτασαν στα 12,4 δισ. ευρώ από 9,8 δισε-
κατομμύρια «γράφοντας» αύξηση της τάξης
του 25%, που σε ποσοστό ξεπερνά την αύ-
ξηση της απασχόλησης.

Το νέο στοίχημα 
Όπως προαναφέρθηκε η μνημονιακή πε-
ρίοδος άφησε βαθιά τα σημάδια της στην
αγορά εργασίας, αλλά αυτό δεν αφορά μό-
νο όσους έμειναν στη χώρα προσπαθώ-
ντας να ξεφύγουν από το φάσμα της ανερ-
γίας αλλά και όλους εκείνους που αναγκά-
στηκαν να ξενιτευτούν προκειμένου να
μπορέσουν να βιοποριστούν σε καλύτερες
συνθήκες. Αν λοιπόν στη θητεία Χατζηδά-
κη στο υπουργείο Εργασίας το στοίχημα ή-
ταν η επανένταξη στην αγορά εργασίας όσο
περισσότερων ανέργων επί υπουργίας Ά-
δωνι Γεωργιάδη στη στοχοθεσία έχει προ-
στεθεί ο μετεξέλιξη της Ελλάδα από χώρα
του brain drain σε χώρα του «brain gain». 

Όπως προ ημερών εξήγησε ο εκ των α-
ντιπροέδρων της Ν.Δ. μιλώντας στο Αθη-
ναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων-Μακεδονικό
Πρακτορείο Ειδήσεων, με «όπλο» τη δημι-
ουργηθείσα ψηφιακή πλατφόρμα «Rebrain
Greece» (σ.σ. αφορά την ανάπτυξη μηχα-
νισμού ενίσχυσης των ταλέντων και δια-
σύνδεσης των επιστημόνων-εργαζομένων
που διαμένουν εντός και εκτός Ελλάδος)
θα επιδιωχθεί ο επαναπατρισμός-προσέ-
κλυση των νέων που τα μνημονιακά χρό-
νια έφυγαν στο εξωτερικό και που εργαζό-
μενοι εκεί την τελευταία δεκαετία ανέπτυ-
ξαν περαιτέρω και υψηλότερης ποιότητας
δεξιότητες. 

Σύμφωνα πάντα με τον υπουργό Εργα-
σίας τα πρώτα δείγματα αυτή της προσπά-
θειας είναι ικανοποιητικά. Ενδεικτικά, α-
ναφέρεται ότι, από τη δημοσίευση του νέου

εργασιακού νόμου 5053/2023 σε ΦΕΚ,
στις 27 Σεπτεμβρίου 2023, οι ζητούμενες
θέσεις εργασίας υψηλής εξειδίκευσης από
επιχειρήσεις στην Ελλάδα ανέρχονται σε
32 και οι αιτήσεις των εργαζομένων έφτα-
σαν συνολικά τις 80, ενώ αρκετές εταιρίες
σπεύδουν να ενημερωθούν και εκφράζουν
ενδιαφέρον για την πρωτοβουλία αυτή.

Στην παρούσα φάση, μέσω της ψηφια-
κής πλατφόρμας, αναζητούν ήδη προσω-
πικό τραπεζικά ιδρύματα, εταιρίες συμ-
βούλων, που παρέχουν πολλαπλές υπηρε-
σίες και μεγάλοι επιχειρηματικοί όμιλοι
που δραστηριοποιούνται κυρίως στους
κλάδους της πληροφορικής, της βιομηχα-
νίας, των κατασκευών, κ.λπ., ενώ τη δυνα-
τότητα να βρουν το κατάλληλο προσωπικό
έχουν και οι νέοι κλάδοι και ειδικότητες
που αναδύονται στο πλαίσιο της πράσινης
οικονομίας και απασχόλησης.

Έως τώρα, οι προσφερόμενες θέσεις
εργασίας είναι οι εξής: μηχανικοί, επαγ-
γελματίες του τομέα των τεχνολογιών πλη-
ροφόρησης και επικοινωνίας, επαγγελμα-
τίες του χρηματοοικονομικού τομέα, διευ-
θυντές επιχειρήσεων παροχής επαγγελμα-
τικών υπηρεσιών, διευθυντές υπηρεσιών
των τεχνολογιών πληροφόρησης και επι-
κοινωνίας, επαγγελματίες σύμβουλοι πω-
λήσεων, μάρκετινγκ και δημοσίων σχέσε-
ων, ηλεκτρολόγοι μηχανικοί, οικονομολό-
γοι, ηλεκτρολόγοι τεχνολόγοι μηχανικοί,
ασκούντες επιστημονικά επαγγέλματα και
μηχανικοί, δικηγόροι και ηλεκτρολόγοι
μηχανικοί.

• Μετά από την σημαντική αποκλιμάκωση των δεικτών της ανεργίας, 
στο υπουργείο Εργασίας έχουν στοχοπροσηλωθεί στον επαναπατρισμό 
των νέων εργαζομένων που απασχολούμενοι στο εξωτερικό τα χρόνια 
των μνημονίων διαθέτουν πλέον υψηλής ποιότητας δεξιότητες 



Όταν η πρωτοφανής καταιγίδα «Daniel» που
έπληξε στις αρχές του Σεπτέμβρη τη χώρα
βρέθηκε σε αποδρομή και το μέγεθος της βι-
βλικής καταστροφής αποκαλύφθηκε σε όλο
του το εύρος, ξεκίνησε η δημόσια συζήτηση
για την ανάγκη να μπει και η ασφαλιστική
αγορά στο παιχνίδι των αποζημιώσεων.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

M
άλιστα από το βήμα της 87ης ΔΕΘ ο
ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης ή-
ταν αυτός που τόνισε ότι πρέπει να
ξεκινήσει η συζήτηση για την υπο-
χρεωτική ασφάλιση των μεσαίων και

μεγάλων επιχειρήσεων καθώς και όλων των κατοι-
κιών. Το πρωθυπουργικό «άνοιγμα» δεν ήταν τυχαίο,
καθώς τα ακραία καιρικά φαινόμενα μας επισκέπτο-
νται με μεγαλύτερη συχνότητα, έχουν ολοένα μεγαλύ-
τερη ένταση και ως εκ τούτου προκαλούν εκτενέστερες
καταστροφές που με τη σειρά τους «γεννούν» υψηλό-
τερα κόστη αποζημίωσης. 

Ενδεικτικός αυτής της συνεπαγωγής είναι ο «λογα-
ριασμός» που καλούνται να πληρώσουν οι ασφαλι-
στικές εταιρείες σε Θεσσαλούς δικαιούχους για τις ζη-
μιές που υπέστησαν οι τελευταίοι από την σφοδρή ε-
πέλαση της «Daniel». Η αρχική αποτίμηση θέλει αυτές
τις αποζημιώσεις να αγγίζουν ακόμη και το μισό δι-
σεκατομμύριο ευρώ οι οποίες συνιστούν το υψηλότε-
ρο αποζημιωτικό κεφάλαιο που δόθηκε την τελευταία
25ετία (1998-2022) εξαιτίας ενός και μόνο ζημιογό-
νου αιτίου. Για να υπάρχει μία τάξη μεγέθους, την ίδια
χρονική περίοδο οι ασφαλιστικές εταιρείες έχουν κα-
ταβάλει κάτι περισσότερο από 710 εκατομμύρια ευ-
ρώ ως αποζημιώσεις στον κλάδο ασφάλισης περιου-
σίας (σπίτια, επιχειρήσεις, κ.λπ.) για ζημιές που ό-
μως προκλήθηκαν από πολλές διαφορετικές αιτίες.

Οι δύο αστερίσκοι 
Τα παραπάνω δεδομένα που δείχνουν το αριθμητικό
κόστος μιας φυσικής καταστροφής που προκάλεσε η
πρόσφατη θεομηνία οδηγούν στην εύλογη διπλή α-
ναρώτηση αν η εγχώρια ασφαλιστική αγορά είναι δια-
τεθειμένη να αναλάβει μέρος αυτού του κόστους κι αν
φυσικά οι εταιρείες του κλάδου έχουν την ευρωστία να
το κάνουν. Ειδικά το τελευταίο, είναι κάτι στο οποίο έ-
βαλε τον... αστερίσκο του το Γραφείο Προϋπολογι-
σμού της Βουλής, καθώς στην έκθεση που δημοσιο-
ποίησε για το δεύτερο τρίμηνο του 2023 και η οποία
αφορούσε τις αδυναμίες του κρατικού μηχανισμού
στην αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών και
τις επιπτώσεις αυτών στην εθνική οικονομία, τέθηκε
εν αμφιβόλω η δυνατότητα των ιδιωτικών ασφαλι-
στικών εταιρειών να καλύψουν στο σύνολό τους κα-
ταστροφές τέτοιας κλίμακας. Σε ό,τι αφορά το κομμάτι
της διαθεσιμότητας, από την Ένωση Ασφαλιστικών
Εταιρειών Ελλάδος και δια στόματος του προέδρου
της Αλέξανδρου Σαρρηγεωργίου, καθίσταται σαφές
ότι οι ασφαλιστικές εταιρείες δήλωναν και δηλώνουν
«παρούσες» στην προστασία των ασφαλισμένων τους
έναντι οποιουδήποτε κινδύνου. Δεδομένης, μάλιστα,
της επιδείνωσης της κλιματικής κρίσης, η ΕΑΕΕ εκ-
φράζει την εκτίμηση ότι έχει φτάσει η ώρα να συ-
μπράξει ο κλάδος της ιδιωτικής ασφάλισης με το Κρά-
τος ώστε να αναληφθεί από κοινού η ασφαλιστική κά-
λυψη της περιουσίας των πολιτών. 

Υπάρχει το know-how, 
υπάρχει και το… πορτοφόλι
Δεσμευόμενη για το «θέλω» που θα γράψει έσοδα νέ-
ων εργασιών στους εταιρικούς ισολογισμούς, η εγ-
χώρια αγορά της ιδιωτικής ασφάλισης έρχεται δια
των εκπροσώπων της να επιχειρηματολογήσει και για
το «μπορώ» που εν μέρει αμφισβητείται. 

Σε πρόσφατη δημόσια τοποθέτησή τους οι ελληνι-
κές ασφαλιστικές εταιρίες παραθέτουν στοιχεία που
πιστοποιούν ότι διαθέτουν το know-how αλλά και το
γεμάτο… πορτοφόλι να αναλάβουν την κάλυψη κιν-
δύνων προερχόμενων από φυσικές καταστροφές. Λέ-
νε, για παράδειγμα το απλό, ότι όσο μεγαλύτερος είναι
ο ασφαλισμένος πληθυσμός, τόσο διευρύνεται η ικα-
νότητα ανάληψης κινδύνων των ασφαλιστικών επι-
χειρήσεων, καθώς λειτουργεί αποτελεσματικότερα η
θεωρία των μεγάλων αριθμών. 

Εξάλλου οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις συγκεντρώ-
νουν κεφάλαια για την αποζημίωση των ασφαλισμέ-
νων από τα ασφάλιστρα που λαμβάνουν και από τις α-
ποδόσεις των επενδύσεών τους. 

Σε κάθε περίπτωση εταιρείες που δραστηριοποι-
ούντα στον εγχώριο κλάδο της ιδιωτικής ασφάλισης
έχουν την κεφαλαιακή επάρκεια καθώς διαθέτουν
σχεδόν διπλάσια κεφάλαια από όσα η σχετική νομο-
θεσία απαιτεί και με τον δείκτη φερεγγυότητάς τους
να είναι από τους υψηλότερους στην Ευρώπη –
184,6% σύμφωνα με την έκθεση της Τράπεζας της
Ελλάδος. 

Δεν πρέπει να λησμονείται ότι οι ασφαλιστικές λει-

τουργούν υπό αυστηρό ευρωπαϊκό εποπτικό
πλαίσιο (Solvency II) και εποπτεύονται από
την Τράπεζα της Ελλάδος έτσι ώστε να δια-
σφαλίζεται ότι μπορούν να ανταποκριθούν
στους κινδύνους που αναλαμβάνουν. Η νο-
μοθεσία του Solvency II είναι εξαιρετικά αυ-
στηρή και συντηρητική –πιθανότατα αποτε-
λεί το αυστηρότερο πλαίσιο ελέγχου του χρη-
ματοπιστωτικού τομέα στον κόσμο– και στο-
χεύει στην κεφαλαιακή θωράκιση των ασφα-
λιστικών επιχειρήσεων μέσω σύγχρονων κα-
νόνων αποτίμησης βασιζόμενων σε ακραία
σενάρια, έτσι ώστε η πιθανότητα πτώχευσής
τους να περιοριστεί για τους επόμενους 12
μήνες σε ποσοστό 0,5%. Σε αυτά τα ακραία
σενάρια οι επιχειρήσεις του κλάδου έχουν ή-

δη ενσωματώσει και τις «επικινδυνότητες» που προ-
κύπτουν ως αποτέλεσμα της περιβαλλοντικής κρίσης
και «εξασκούνται» σε συνθήκες… πολέμου ώστε να
δοκιμαστούν οι σχετικές αντοχές τους.

Η ασφαλιστική δικλίδα 
της διασποράς κινδύνου 
Η έξτρα ασφαλιστική δικλίδα που έχουν οι ασφαλι-
στικές εταιρείες έναντι τέτοιων υψηλών κινδύνων εί-
ναι η αντασφάλιση, δηλαδή ο μηχανισμός διασποράς
του κινδύνου. Πρόκειται για τη δυνατότητα που έχουν
οι ασφαλιστικές να μεταφέρουν μέρος του κινδύνου
που αναλαμβάνουν σε άλλες εταιρείες-αντασφαλιστι-
κούς ομίλους, εξισορροπώντας με τον τρόπο αυτό τα
αποτελέσματά τους. Αν, λ.χ., ένας καταστροφικός σει-
σμός πλήξει τη χώρα μας, οι μεγάλες προς αποζημίω-
ση ζημιές που θα προκύψουν θα καλυφθούν από ελ-
ληνικές ασφαλιστικές επιχειρήσεις αλλά και κατά έ-
να μέρος από ξένους αντασφαλιστές που εδρεύουν
στη Γερμανία, Αγγλία, ΗΠΑ και αλλού. Αυτό μειώνει
την έκθεση στον κίνδυνο που φέρουν οι ίδιες οι α-
σφαλιστικές εταιρίες και επιτυγχάνει ισορροπία στο ι-
σοζύγιο ασφαλίστρων-ζημιών.

Σημειώνεται ότι οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις σε
συνεργασία με τους αντασφαλιστές τους παγκοσμίως
μελετούν τα δεδομένα πίσω από τις οικονομικές α-
πώλειες που συνδέονται με το κλίμα και τα φυσικά
φαινόμενα γενικά, αναπτύσσοντας εργαλεία και μο-
ντέλα για να προετοιμαστούν για τις μελλοντικές φυ-
σικές καταστροφές.
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Γιατί θέλουν και πώς μπορούν να συμπράξουν με το Κράτος 
στην από κοινού ασφαλιστική κάλυψη της περιουσίας των πολιτών↪

Το μερτικό
των ασφαλιστικών 
στις αποζημιώσεις 
των καταστροφών
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Λίγα 24ωρα απέμεναν για να τελειώσει ο φε-
τινός Ιούλιος όταν από τις οικονομικές στή-
λες της «ΑΠΟΨΗΣ» γράφαμε ότι το ενδια-

φέρον της ΔΕΗ για την απόκτηση της «Κωτσόβο-
λος» που έχουν βγάλει στο σφυρί οι Βρετανοί ι-
διοκτήτες της είναι απολύτως βάσιμο έστω κι αν
από την οδό Χαλκοκονδύλη είχαν αποφασίσει να
τηρούν σιγή ασυρμάτου.

Χρειάστηκε να περάσουν δυόμιση μήνες από
τότε για να εκδηλώσει ανοιχτά τις προθέσεις της η
διοίκηση Στάσση. Συγκεκριμένα, στις αρχές της ε-
βδομάδας η ΔΕΗ απάντησε σε σχετικό ερώτημα
που τέθηκε από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ε-
πιβεβαιώνοντας ότι συμμετέχει στη διαδικασία
πώλησης της «Κωτσόβολος», η οποία βρίσκεται
στη φάση της κατάθεσης προσφορών, σύμφωνα
με τους όρους της προκήρυξης του διαγωνισμού.
Μάλιστα από τη διοίκηση της επιχείρησης ηλε-
κτρισμού υπήρξε η δέσμευση ότι εφόσον εισέλθει
σε δεσμευτική συμφωνία για την εν λόγω συναλ-
λαγή θα ενημερώσει προς τούτο την επενδυτική
κοινότητα.

Το και επισήμως πλέον επιβεβαιωμένο «μπάσι-
μο» της ΔΕΗ στην κούρσα εξαγοράς της «Κωτσό-
βολος» ακολούθησε την είδηση ότι την τελική
προσφορά του για την αλυσίδα κατέθεσε και ο ό-

μιλος Quest του Θεόδωρου Φέσσα, αλλά όπως
φαίνεται δεν θα είναι μόνο αυτοί οι δύο μνηστήρες
που θα κονταροχτυπηθούν για την γνωστή αλυ-
σίδα. Αν πιστέψουμε τους Βρετανούς της Currys
που είναι η μητρική εταιρεία της «Κωτσόβολος»,
το ενδιαφέρον για το πωλητήριο που γνωστοποί-
ησαν στα μέσα Ιουνίου είναι θερμό, οι δε πιθανοί
αγοραστές λέγεται ότι είναι αρκετοί. 

Μάλιστα οι τελευταίες πληροφορίες που έχουν
δει το φως της δημοσιότητας θέλουν τον όμιλο
Μαρινάκη να συγκαταλέγεται στους υποψήφιους
αγοραστές της «Κωτσόβολος» έχοντας καταθέσει
σχετική προσφορά. Είναι η πρώτη φορά που το ό-
νομα Μαρινάκη ακούγεται για το πολυαναμενό-
μενο deal του λιανεμπορίου ηλεκτρικών συσκευ-
ών και τεχνολογίας αλλά οι γνώστες της αγοράς
δεν εξεπλάγησαν. Κι αυτό διότι συνδύασαν τις φή-
μες με την αναπτυξιακή πορεία που «γράφει» το
άλλο… παιδί του ομίλου Μαρινάκη, το Shopflix. 

Το γνωστό marketplace είναι από τα πλέον α-
ναπτυσσόμενα στην χώρα μας διαθέτοντας περισ-
σότερα από 4,5 εκατομμύρια προϊόντα και είναι
προφανές ότι βάζοντας κάτω από την ομιλική ο-
μπρέλα την «Κωτσόβολος» οι συνέργειες που δυ-
νητικά θα προέκυπταν θα ήταν ιδιαίτερα σημαντι-
κές.

«Απόβαση» στον Ρέντη
για το Public Outlet 
με σούπερ τιμές 
H πλήρης ενσωμάτωση της Media Markt από
τον όμιλο Public που είχε ως συνέχεια τη δη-
μιουργία του Public+Home «γέννησε» με τη
σειρά του ένα καινούργιο υπερσύγχρονο ση-
μείο λιανικής πώλησης που όμως δεν μοιάζει
με τα υπόλοιπα καταστήματα του ομίλου. Κι
αυτό διότι το επονομαζόμενο Public Outlet
που φιλοξενείται στον α’ όροφο του καταστή-
ματος Public+home που βρίσκεται στον Ρέντη
αποτελεί το μεγαλύτερο outlet τεχνολογίας-οι-
κιακών συσκευών στην Ελλάδα. Το κατάστη-
μα έχει ανοίξει εδώ και δύο εβδομάδες τις πύ-
λες του –συγκεκριμένα από τις 29 Σεπτεμβρί-
ου– για τους καταναλωτές οι οποίοι μπορούν
να βρουν στις προθήκες του μεγάλη ποικιλία
προϊόντων όπως smartphones, wearables, εί-
δη εικόνας και ήχου, μικρές και μεγάλες οι-
κιακές συσκευές και πολλές ακόμη προτάσεις
από επώνυμες μάρκες της αγοράς, όλα σε εκ-
πτωτικές τιμές πώλησης που αγγίζουν ακόμη
και το 70%. Σημειώνεται πώς όλα τα προϊόντα
που διατίθενται από τον νέο Public Outlet συ-
νοδεύονται από την εγγύησή τους και είναι ά-
μεσα ετοιμοπαράδοτα. Ακολουθώντας τις ευ-
έλικτες μορφές πληρωμών που απαντώνται
στο δίκτυο καταστημάτων Public και το
Public.gr οι καταναλωτές που θα επιλέξουν το
Public Outlet για τις αγορές τους μπορούν να
επιλέξουν το πλάνο πληρωμής που τους εξυ-
πηρετεί περισσότερο αφού διατίθενται η υπη-
ρεσία Public Now Pay Later μέσω Klarna και
FlexPay. Στο πλαίσιο των προσπαθειών του
ομίλου Public να υπηρετηθεί η βιώσιμη ανά-
πτυξη, στο κατάστημα outlet του Ρέντη παρέ-
χεται η υπηρεσία δωρεάν ανακύκλωσης συ-
σκευών, που συμπληρώνει τις υπηρεσίες ε-
γκατάστασης νέας συσκευής και απεγκατάστα-
σης της παλιάς.

Μελέτη για νέο αντιπλημμυρικό δίκτυο στη Θεσσαλία
χρηματοδοτούν οι 4 συστημικές τράπεζες
Θετικά ανταποκρίθηκαν οι τέσσερις συστημικές τράπεζες της
χώρας στο αίτημα της Πολιτείας να συνδράμουν την προ-
σπάθεια ανασυγκρότησης της κατεστραμμένης από την θεο-
μηνία «Daniel» Θεσσαλία. Η ανταπόκριση της Alpha Bank,
της Εθνικής Τράπεζας, της Eurobank και της Τράπεζας Πει-
ραιώς αφορά την χρηματοδότηση της εκπόνησης μελέτης
για τα μέτρα αποκατάστασης και αναβάθμισης του δικτύου
αρδευτικών και αντιπλημμυρικών έργων στον θεσσαλικό κά-
μπο, στόχος της οποίας είναι ο πλήρης εκσυγχρονισμός του
δικτύου εν λόγω δικτύου και θωράκιση της περιοχής από
πλημμυρικά φαινόμενα. Η μελέτη που θα διενεργηθεί από ε-
ξειδικευμένη εταιρεία του εξωτερικού (σ.σ. επελέγη από την

ελληνική κυβέρνηση) είναι η πρώτη δράση που χρηματοδο-
τείται από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες, μέλη της Ελλη-
νικής Ένωσης Τραπεζών, στο πλαίσιο της δέσμευσής τους να
συνδράμουν με το ποσό των 50.000.000 ευρώ για την απο-
κατάσταση των φυσικών καταστροφών που έπληξαν την πε-
ριοχή της Θεσσαλίας. Οι δωρήτριες Τράπεζες, σύμφωνα και
με την από 13 Σεπτεμβρίου 2023 ανακοίνωση της ΕΕΤ, δε-
σμεύονται να ανταποκριθούν σε αντίστοιχα αιτήματα για την
ανοικοδόμηση και αναβάθμιση των υποδομών στην πληγεί-
σα περιοχή της Θεσσαλίας, με στόχο την ταχεία αποκατά-
σταση της κοινωνικής και οικονομικής δραστηριότητας και
την ανακούφιση νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

ΔΕΗ, Φέσσας και στο βάθος
Μαρινάκης για την «Κωτσόβολος»
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Αρέσουν τα «βρώμικα» στον
«σούπερ καθαρό» Σουηδό







▶ΣΕΛ. 15

Ο νέος αρχιδιαιτητής
Πίτερ Φρόιντφελντ

είναι ακέραιος, αλλά
είναι απορίας άξιον
γιατί έμπλεξε με την
Ελλάδα και τι μπορεί
να κάνει σε σκάρτους

έξι μήνες; Καμία
σκέψη, φυσικά να

αλλάξει το Μάνταλο
▶ΣΕΛ. 12-13








▶ΣΕΛ. 11

Φρόιντφελντ:
Δεν μπορεί να
τον δουλέψουν
Μανούχοι και
Διαμαντόπουλοι.
Θα μιλάει όμως;
▶ΣΕΛ. 13

Ο Ξανθός, ο
Γιαννάκης, τα
αποδυτήρια του
Ολυμπιακού και
το Τελ Αβίβ
▶ΣΕΛ. 21

Δεν χωράνε
Τζούρισιτς και
Μπερνάρ στην
ίδια ενδεκάδα
▶ΣΕΛ. 17

Στο «φρέσκο»
Τονάλι και
Τζανόλο για
στημένα, στην
Ελλάδα 
τα ματς
στήνονται 
χωρίς τους
παίκτες
▶ΣΕΛ. 16





 


▶ΣΕΛ. 14

Δεν περνάνε
αυτά στον
Γιοβάνοβιτς…
▶ΣΕΛ. 20




